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Σκανδαλολογίας το ανάγνωσμα

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μέχρι στιγμής, παρά 
τα ουρανομήκη ψεύδη
που έχει πει, δεν έχει

καταφέρει να ανεβάσει
εδώ και τέσσερα 

χρόνια τα ποσοστά του

Η
χθεσινή εικόνα του αρχηγού της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης Αλέξη Τσίπρα στη
διακαναλική συνέντευξη που παραχώ-
ρησε ήταν στην κυριολεξία θλιβερή. Άρ-

χισε πάλι τις μεγαλοστομίες περί σκανδάλων, όπως
έλεγε και στο παρελθόν με την υπόθεση της Novartis
αγκαζέ με τον μπαρμπα-Μίμη τον Παπαγγελόπουλο.
Τότε που μας έλεγαν ότι πρόκειται για το σκάνδαλο
του αιώνα και η υπόθεση κατέληξε στη μεγαλύτερη
φούσκα της Μεταπολίτευσης. Τα ίδια επαναφέρει και
σήμερα -κενός επιχειρημάτων- με τον ίδιο εμμονικό
και κουραστικό τρόπο για το θέμα των παρακολουθή-
σεων, απειλώντας ταυτόχρονα ότι ο ίδιος θα φέρει την
«κάθαρση» με τη σύσταση προανακριτικής επιτρο-
πής, αν τελικά κερδίσει τις εκλογές: «Γιατί ο κ. Αν-
δρουλάκης μιλάει για εξεταστική; Πρέπει να πάμε σε
προανακριτική. Τα πολιτικά πρόσωπα πρέπει να λο-

γοδοτήσουν. Θα παρακολουθούμε την πορεία στη δι-
καιοσύνη, αλλά θα προχωρήσαμε στη σύσταση προ-
ανακριτικής επιτροπής. Ελπίζω να δεχθεί ο κ. Αν-
δρουλάκης. Θα προχωρήσουμε στη διαλεύκανση της
υπόθεσης. Να πέσει φως στο σκοτάδι. Πού βρίσκον-
ται αυτά τα τεκμήρια;». Αυτοαναγορεύθηκε, δηλαδή,
σε Μέγα Ιεροεξεταστή, μήπως και μαζέψει κάποιες
ψήφους. Μέχρι στιγμής, παρά τα ουρανομήκη ψεύδη
που έχει πει, δεν έχει καταφέρει να ανεβάσει εδώ και
τέσσερα χρόνια τα ποσοστά του. Δεν πείθει κανέναν.
Ήταν, είναι και παραμένει λαϊκιστής μέχρι το μεδούλι.
Έφτασε, μάλιστα, στο σημείο να κοπιάρει ακόμα και
τον Ανδρέα Παπανδρέου. Κι αναρωτιόμαστε: Τι προ-
σφέρει στους νέους να συζητάμε εν έτει 2023 για το
αν μοιάζει στον Παπανδρέου; Τι ενδιαφέρει τη νεο-
λαία ποιος είναι και τι έκανε ο Παπανδρέου; Ή μήπως
ξεχνάμε ότι η κατρακύλα της εθνικής οικονομίας ξε-

κίνησε επί Παπανδρέου και συνεχίστηκε και από τις
επόμενες κυβερνήσεις της Μεταπολίτευσης; Τα ξε-
χάσαμε αυτά; Ποιος έφτιαξε το στρεβλό μοντέλο της
ελληνικής οικονομίας βολεύοντας ορδές κομματι-
κών στρατών στο Δημόσιο; Ποιος έφτιαξε το βαθύ
κράτος ΠΑΣΟΚ; Ποιος έφερνε στην Ελλάδα τα Μεσο-
γειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα (χωρίς να προ-
ωθούνται παραγωγικές επενδύσεις στη χώρα) για να
γίνονται πετσετάκια στα μπουζουξίδικα; Αυτό είναι το
όραμα του Αλέξη Τσίπρα για την Ελλάδα και για τα
παιδιά μας; Να γυρίσουμε πίσω στο 1980 ή στο 1985;
Να παίρνουμε επιδοτήσεις για να αγοράζουμε πολυ-
τελή τζιπ και να παίρνουμε διακοποδάνεια για να πη-
γαίνουμε στη Μύκονο; Να δίνουμε ρουσφέτια για να
μπούμε στο κρατικό νοσοκομείο και να χειρουργη-
θούμε; Αυτή την Ελλάδα θέλει; Αυτή τη χώρα θέλει να
παραδώσουμε στα παιδιά μας; 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σε τρεις σημαντικούς στόχους για την ανα-
μόρφωση της ελληνικής οικονομίας ανα-
φέρεται ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης στη συνέντευξη που παραχωρεί σήμερα
στην «Political». Στην αύξηση του εθνικού εισοδήμα-
τος μέσα στην επόμενη τετραετία που θα προέλθει
με τα υψηλά ποσοστά ανάπτυξης που θα συνεχίσει η
χώρα να έχει, στην περαιτέρω εξωστρέφεια της ελ-
ληνικής οικονομίας συνεχίζοντας τα ρεκόρ εξαγω-
γών που φτάνουν το 49% του ΑΕΠ το 2022 και την
παραγωγή πλούτου πέρα από τους παραδοσιακούς
κλάδους (ακίνητα, ναυτιλία, τουρισμός) όπως η υψη-
λή τεχνολογία, ο πρωτογενής τομέας και η μεταποί-
ηση με παράλληλη συνέχιση των επενδύσεων (αυξή-
θηκαν από το 2019 κατά 7,7%) και στην απορρόφη-
ση σημαντικών κοινοτικών κονδυλίων.

Ο πρωθυπουργός επίσης αναφέρεται στη σταθερή
του θέση για αναθεώρηση του άρθρου 16 για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, τα οποία, όπως υποστηρίζει,
«θα λειτουργούν με αυστηρές ακαδημαϊκές προϋπο-
θέσεις και υπό την εποπτεία μιας Ανεξάρτητης Αρ-
χής υψηλού κύρους». Παράλληλα, υπόσχεται τη συ-
νεχή αναβάθμιση της δωρεάν Παιδείας σε όλα τα

επίπεδα εκπαίδευσης και κατακρίνει τα «ναι μεν αλ-
λά» του ΠΑΣΟΚ, για το οποίο υπενθυμίζει ότι στο πα-
ρελθόν είχε καταψηφίσει την αναθεώρηση του συγ-
κεκριμένου άρθρου.

Συγχρόνως εξηγεί το στίγμα που εκπέμπει η σημε-
ρινή Νέα Δημοκρατία, θυμίζοντας ότι είναι η πολιτι-
κή παράταξη «που αγνοεί τις διενέξεις και τους διχα-
σμούς του παρελθόντος και προσανατολίζεται στα
ευρύτερα δυνατά σχήματα εθνικής ενότητας», ενώ
υπερθεματίζει για μια ΝΔ που εκφράζει τους πολίτες

με προσδοκίες οι οποίοι βλέπουν τα πράγματα χωρίς
ιδεολογικές παρωπίδες.

Μιλάει για τις εξελίξεις στη γειτονική Τουρκία δια-
τυπώνοντας την προσδοκία η νέα προεδρία στην
Τουρκία να στραφεί πιο κοντά στη Δύση και στις ευ-
ρωπαϊκές αξίες, υπογραμμίζει ότι θα πάρει τηλέφω-
νο να συγχαρεί όποιον εκλεγεί νέος πρόεδρος και ξε-
καθαρίζει ότι και η ελληνική κάλπη θα πρέπει να στεί-
λει μήνυμα δυναμισμού και στιβαρότητας προς την
άλλη όχθη του Αιγαίου.

Τέλος, μιλάει για τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. Για
τους μεν ότι επενδύουν στο γκρίζο και στο μαύρο με
μια αρνητική καμπάνια χωρίς να έχουν να πουν τίπο-
τα για το μέλλον. Για το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλά-
κη θεωρεί ότι έχει μείνει στο παρελθόν τείνοντας να
γίνει παρακολούθημα του ΣΥΡΙΖΑ σε μια συμπόρευ-
ση για την οποία οι πραγματικοί φίλοι του ΠΑΣΟΚ δεν
συμφωνούν.

Ξεχωριστό κεφάλαιο στη συνέντευξη του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη αποτελούν η Θεσσα-
λονίκη, η Μακεδονία και γενικά η Βόρεια Ελλάδα,
για την οποία ήδη υλοποιούνται πάνω από 1.740 έρ-
γα με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση άνω των 24
δισ. ευρώ. 

«Είμαστε έτοιμοι 
για τις μεγάλες αλλαγές 

που χρειάζεται η Ελλάδα 
για να γίνειΕυρώπη
σεόλατα επίπεδα»ΚΥ
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κύριε πρόεδρε, έχετε υποσχεθεί ότι την επόμενη
τετραετία η κυβέρνηση θα ασχοληθεί
επισταμένως με την αύξηση του κατώτατου
μισθού στο ύψος των 950 ευρώ αλλά και των
μέσων μισθών της χώρας στα 1.500 ευρώ. Αυτό
προϋποθέτει κάθε χρόνο μεγάλο ποσοστό
ανάπτυξης. Αλλά στην Ευρώπη λίγες χώρες
περιμένουν ανάπτυξη στους προϋπολογισμούς
τους. Πώς είμαστε σίγουροι ότι θα έχουμε την
ανάπτυξη που θα επιτρέπει να δούμε αυτές τις
αυξήσεις;

Στόχος μας είναι πράγματι η σημαντική αύξηση των μι-
σθών σε διάστημα τετραετίας. Πρέπει να γίνουμε Ευρώ-
πη σε πολλά επίπεδα. Και στους μισθούς. Έχουμε δημι-
ουργήσει τα προηγούμενα χρόνια πολλές από τις προϋπο-
θέσεις για να πετύχουμε αυτό τον στόχο. Η ελληνική οικο-
νομία έχει γίνει πολύ πιο εξωστρεφής και πολύ πιο αντα-
γωνιστική.

Όσο για την ερώτησή σας, δείτε τις επιδόσεις που είχα-
με τα προηγούμενα χρόνια αλλά και τις προβλέψεις της
Κομισιόν για την ελληνική οικονομία που δημοσιεύτηκαν
πολύ πρόσφατα. Σύμφωνα με την έκθεση λοιπόν, η χώρα
μας, παρά τις πληθωριστικές πιέσεις και τις αυξημένες
αβεβαιότητες στο διεθνές περιβάλλον, θα συνεχίσει να
παρουσιάζει ρυθμό ανάπτυξης σημαντικά υψηλότερο από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Μάλιστα, η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή αναβαθμίζει αισθητά τις προβλέψεις της για την ελλη-
νική οικονομία φέτος, εκτιμώντας ότι θα αναπτυχθεί με
υπερδιπλάσιο ρυθμό έναντι του ευρωπαϊκού μέσου όρου
(2,4% το 2023 η Ελλάδα, έναντι 1% ανάπτυξη στην ΕΕ).

Προβλέπεται ακόμη ότι η ανεργία, που μειώθηκε ση-
μαντικά τα τελευταία χρόνια, θα συνεχίσει να υποχωρεί
περαιτέρω. Σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, στην Έκθεση
της Κομισιόν εκτιμάται ότι αναμένεται σημαντική αποκλι-
μάκωσή του σε επίπεδα αισθητά χαμηλότερα του ευρω-
παϊκού μέσου όρου και το 2023 αλλά και το 2024 (4,2%
το 2023 και 2,4% το 2024 για την Ελλάδα, έναντι 6,7%
το 2023 και 3,1% το 2024 στην ΕΕ). Προβλέπει επίσης
πτώση του χρέους της Ελλάδας κατά 11 μονάδες ως πο-
σοστό του ΑΕΠ για φέτος.

Η Ελλάδα κατέγραψε το 2022 ιστορικό ρεκόρ εξαγω-
γών 49% του ΑΕΠ της (έναντι 40% το 2019). Η πατρίδα
μας έχει γίνει, πιστεύω, καλύτερη στο να αξιοποιεί τα ση-
μαντικά της συγκριτικά πλεονεκτήματα και να προσελκύει
επενδύσεις σε μια σειρά από κλάδους. Όσα πετύχαμε αυ-
τή την τετραετία εν μέσω αλλεπάλληλων κρίσεων, η ση-
μαντική βελτίωση των οικονομικών δεικτών, η μείωση της
ανεργίας, η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος των πο-
λιτών, η μείωση των φόρων, η διεύρυνση της δυνατότη-
τας του κράτους για κοινωνική στήριξη, αποτελούν εχέγ-
γυο ότι αυτό που λέμε για κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ
και μέσο μισθό στα 1.500 ευρώ στο τέλος της τετραετίας
θα γίνει πράξη. Οι πολίτες γνωρίζουν από την εμπειρία
τους πλέον ότι υλοποιούμε όσα λέμε.

Εκτός από τις ξένες επενδύσεις, κίνητρα για
εγχώριες παραγωγικές επενδύσεις δίνονται;
Παράγει πλούτο η Ελλάδα; Και αν ναι, σε ποιους
τομείς; Ποιο είναι το όραμά σας για την επόμενη
τετραετία;

Η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της ελληνικής οι-
κονομίας και η μείωση του λεγόμενου επενδυτικού κενού
υπήρξαν στρατηγικός μας στόχος από την πρώτη μέρα
ανάληψης της διακυβέρνησης το 2019. Οι αλλαγές που
δρομολογήσαμε συνέβαλαν σε μεγαλύτερη εξωστρέ-
φεια, στη δημιουργία περιβάλλοντος φιλικού στις επενδύ-
σεις, στην τόνωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνι-
κών επιχειρήσεων και των ελληνικών προϊόντων και υπη-
ρεσιών.

Οι στόχοι αυτοί αφορούν συνολικά την εγχώρια παρα-

γωγή. Δεν υπάρχουν ειδικά κίνητρα μόνο για ξένες επεν-
δύσεις. Ο Αναπτυξιακός Νόμος του 2022 δημιουργεί τις
προϋποθέσεις και προσφέρει τα κίνητρα για εγχώρια
επενδυτικά σχέδια, θεραπεύοντας γραφειοκρατικού τύ-
που αδυναμίες του παρελθόντος και προσφέροντας χρη-
ματοδοτικά εργαλεία και καθεστώτα ενισχύσεων θεματι-
κά προκειμένου να προστατεύεται και η ποιότητα των
επενδύσεων.

Μέσα σε μια δύσκολη συγκυρία για την παγκόσμια οικο-
νομία, τα τελευταία τρία χρόνια, με κορονοϊό και ενεργει-
ακή κρίση, η ελληνική οικονομία όχι μόνο αποδείχτηκε αν-
θεκτική αλλά κατέγραψε θετικές επιδόσεις. Η απάντηση
είναι λοιπόν ότι ναι, η Ελλάδα παράγει πλούτο. Και αυτός
ακριβώς ο πλούτος μάς επέτρεψε να λάβουμε έκτακτα
μέτρα στήριξης των νοικοκυριών για την αντιμετώπιση
των αλλεπάλληλων κρίσεων των τελευταίων χρόνων. Η
αύξηση-ρεκόρ των εξαγωγών που σας ανέφερα δεν αφο-
ρά μόνο τον τουρισμό και τη ναυτιλία. Αφορά και σημαντι-
κές εξαγωγές αγαθών σε πολλούς διαφορετικούς τομείς,
όπου η χώρα μας βελτίωσε την ανταγωνιστικότητά της.

Παράλληλα, σύμφωνα με στοιχεία της Κομισιόν, οι
επενδύσεις αυξήθηκαν 7,7% ετησίως στην Ελλάδα το
2019-2022 έναντι 2,1% στην Ευρωζώνη, δηλαδή σχεδόν

τέσσερις φορές πιο γρήγορα. Ο στόχος και το όραμά μας
για την επόμενη τετραετία είναι ο πλούτος αυτός να μεγα-
λώσει και να προέλθει και από περισσότερους παραγωγι-
κούς τομείς, πέραν των παραδοσιακά ισχυρών αγορών
των ακινήτων, της ναυτιλίας και του τουρισμού. Η έμφαση
δίνεται πλέον στην πράσινη μετάβαση και τις ΑΠΕ, στην
υψηλή τεχνολογία, στις βιοεπιστήμες, στον πρωτογενή το-
μέα, στη μεταποίηση, σε τομείς με υψηλή προστιθέμενη
αξία όχι μόνο για την οικονομία αλλά για την ποιότητα
ζωής της κοινωνίας συνολικά. Μέσα στα επόμενα τέσσε-
ρα χρόνια λοιπόν να περιμένουμε περισσότερα βιομηχανι-
κά και τεχνολογικά πάρκα στη χώρα, νέα έργα παραγω-
γής, αποθήκευσης και διανομής ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, νέες καινοτόμες πρωτοβουλίες σε έρευνα και
ανάπτυξη. Και όλα αυτά θα δημιουργήσουν νέες, καλύτε-
ρα πληρωμένες θέσεις εργασίας και θα συμβάλουν στην
αύξηση του εθνικού εισοδήματος.

Ένας από τους μοχλούς ανάπτυξης της ελληνικής
οικονομίας για τα επόμενα χρόνια, αναμφίβολα,
είναι το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Πώς σκοπεύετε να ξεκλειδώσετε τη γρήγορη
απορρόφηση των κονδυλίων του Ταμείου αλλά και
των υπόλοιπων κοινοτικών πόρων προς όφελος
του Δημοσίου και της ελληνικής οικονομίας;

Αυτό συμβαίνει ήδη! Η απορρόφηση του ΕΣΠΑ εκτο-
ξεύτηκε από το 27% το καλοκαίρι του 2019 στο 85% σή-
μερα, με τη χώρα μας σταθερά στην 1η θέση της ευρω-
παϊκής κατάταξης. Ενώ στο Ταμείο Ανάκαμψης η χώρα
μας έχει ήδη ξεκλειδώσει πόρους πάνω από 7% του ΑΕΠ
μέχρι τον Μάιο 2023, το μεγαλύτερο από οποιαδήποτε
άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Δηλαδή και εδώ είμαστε πρώτοι.
Και είμαστε από τις πρώτες χώρες που μόλις καταθέσαμε
το αίτημα για την τρίτη πληρωμή. Με την ίδια στοχοπρο-
σήλωση θα συνεχίσουμε και στο μέλλον.

«Στόχος μας να γίνουμε 
Ευρώπη και στους μισθούς»

Η αύξηση-ρεκόρ 
των εξαγωγών δεν αφορά

μόνο τον τουρισμό και 
τη ναυτιλία αλλά 

και σημαντικές εξαγωγές
αγαθών σε πολλούς

διαφορετικούς τομείς όπου
η χώρα μας βελτίωσε 

την ανταγωνιστικότητά της

Ο διευθυντής της «Political» Κώστας Τσιτούνας και ο πολιτικός συντάκτης Σωτήρης Πίκουλας 
συνομιλούν με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
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Είστε θετικός ως προς την αναθεώρηση του
άρθρου 16 για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. Με
ποιον κοινοβουλευτικό εταίρο, αφού χρειάζεται
αυξημένη κοινοβουλευτική πλειοψηφία; Με το
ΠΑΣΟΚ; Σκέφτεστε παράλληλα να προχωρήσετε
σε μια μεγαλύτερη αύξηση των κονδυλίων για τη
δημόσια Παιδεία και τα δημόσια πανεπιστήμια;

Προτεραιότητα για εμάς αποτελούσε και αποτελεί η
αναβάθμιση της δημόσιας Παιδείας. Προχωρήσαμε σε
24.700 διορισμούς μόνιμων εκπαιδευτικών και σε αύ-
ξηση κρατικών δαπανών για την Παιδεία κατά 13% μέ-
σα στην τετραετία. Κάντε μια σύγκριση στα πανεπιστή-
μιά μας με την κατάσταση που επικρατούσε το 2019
και θα δείτε ότι έχουν γίνει σημαντικά βήματα, τα οποία
ο ΣΥΡΙΖΑ απειλεί να αναιρέσει. Τα ελληνικά πανεπιστή-
μια έχουν γίνει πολύ πιο εξωστρεφή, έχουν προχωρή-
σει σε συνεργασίες με μεγάλα ξένα ΑΕΙ, τα πτυχία των
φοιτητών αναβαθμίζονται. Σε όλη τη διάρκεια της τε-
τραετίας έχουμε προχωρήσει σε σημαντικές αλλαγές
όχι μόνο στα ΑΕΙ αλλά σε όλα τα επίπεδα της δημόσιας
εκπαίδευσης. Προχωρήσαμε στην καθολική δίχρονη
προσχολική εκπαίδευση με αγγλικά από τα νήπια.
Έχουμε 166 νέα προγράμματα σπουδών στα σχολεία.

Διπλασιάστηκε ο αριθμός των Πρότυπων και Πειρα-
ματικών Σχολείων από 60 το 2019 σε 120 το 2022.
Και στον ίδιο δρόμο θα συνεχίσουμε για την περαιτέ-
ρω ενίσχυση της δημόσιας Παιδείας: με διεύρυνση
της εφαρμογής του ολοήμερου σχολείου έως τις
17.30 και επέκταση εφαρμογής του διευρυμένου και
ενισχυμένου ολοήμερου προγράμματος σε νηπιαγω-
γεία και δημοτικά σχολεία σε όλη τη χώρα. Με αύξηση
των μισθολογικών απολαβών των εκπαιδευτικών με
έμφαση στους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς και σε
στελέχη εκπαίδευσης με αυξημένες αρμοδιότητες.
Με ανέγερση φοιτητικών εστιών μέσω ΣΔΙΤ για τη στέ-
γαση 8.500 φοιτητών.

Όσον αφορά την αναθεώρηση του άρθρου 16 για τα
μη κρατικά πανεπιστήμια, είναι γνωστό το «ναι μεν αλ-
λά» του ΠΑΣΟΚ, όπως το ακούσαμε και στο debate
από τον κ. Ανδρουλάκη, στο να προχωρήσουμε στην
άρση αυτού του αναχρονισμού, αφού είμαστε η μόνη
χώρα στην Ευρώπη όπου υπάρχει συνταγματική απα-
γόρευση για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων.
Να θυμίσουμε ότι το ΠΑΣΟΚ και στο παρελθόν είχε κα-
ταψηφίσει την αλλαγή του άρθρου 16. Σταθερή είναι
και η αντίδραση του ΣΥΡΙΖΑ. Η κάθε δύναμη τίθεται
προ των ευθυνών της. Με τη λειτουργία μη κρατικών
πανεπιστημίων θα ανοίξει ο δρόμος ώστε η Ελλάδα να
προσελκύσει φοιτητές από όλο τον κόσμο και να ανα-
δειχτεί σε περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης. Μάλι-
στα, η διεθνής συγκυρία είναι εξαιρετικά ευνοϊκή, κα-
θώς οι ροές των διεθνών φοιτητών έχουν πενταπλα-
σιαστεί τις τελευταίες δεκαετίες. Τα πανεπιστήμια αυ-
τά θα λειτουργούν με αυστηρές ακαδημαϊκές προϋπο-
θέσεις και υπό την εποπτεία μιας Ανεξάρτητης Αρχής
υψηλού κύρους.

Έχετε προαναγγείλει αλλαγές στα υπουργεία και
το «σπάσιμο», πχ, του υπουργείου Εργασίας με
τη δημιουργία νέου χαρτοφυλακίου για τη
Δημογραφική και Στεγαστική Πολιτική. Ποιες
άλλες αλλαγές βρίσκονται στα σχέδιά σας
(υπουργεία, Μαξίμου, δημόσιος τομέας κ.ά.)
προκειμένου το επιτελικό κράτος να γίνει πιο
αποτελεσματικό την επόμενη τετραετία;

Ολοκληρώνουμε μια τετραετία κυβερνητικής θητεί-
ας στη διάρκεια της οποίας κληθήκαμε να αντιμετωπί-
σουμε σειρά εξωγενών κρίσεων, οι οποίες ξεσπούσαν
η μία μετά την άλλη. Παράλληλα, είχαμε να αντιμετω-
πίσουμε χρόνιες παθογένειες και πληθώρα προβλημά-

των. Έχουμε πλέον και μεγάλη εμπειρία για το τι πρέπει
να κάνουμε καλύτερα και τι πρέπει να αποφύγουμε. Ξέ-
ρουμε πού πρέπει να γίνουν αλλαγές και είμαστε έτοι-
μοι να τις κάνουμε. Θα γίνει πράγματι αναδιάταξη σε
υπουργεία, αν οι πολίτες μάς εμπιστευθούν ξανά τη
διακυβέρνηση της χώρας. Έχω πει ήδη ότι θα δημιουρ-
γηθεί υπουργείο Δημογραφικής και Στεγαστικής Πολιτι-
κής που θα επικεντρώνεται σε ειδικά προβλήματα με
μεγάλη κοινωνική σημασία και θα πάρει αρμοδιότητες
από το σημερινό υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων. Για τη γενικότερη αναδιάταξη που σας
ανέφερα θα μπορούμε να πούμε περισσότερα στον κα-
τάλληλο χρόνο.

Το τελευταίο διάστημα γίνεται μια συζήτηση για
το ποιος από τους Τσίπρα και Ανδρουλάκη
βρίσκεται πιο κοντά στον Ανδρέα Παπανδρέου
και το ΠΑΣΟΚ του 1981. Πολλοί όμως θεωρούν
ότι η ΝΔ και ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ειδικότερα
στην πανδημία και την ενεργειακή κρίση με ένα
συνολικό budget άνω των 60 δισ. ευρώ, είναι πιο
«σοσιαλιστές» από τα άλλα κεντροαριστερά
κόμματα. Τελικά πού κινείται η σημερινή ΝΔ;

Η συζήτηση για το 1980 και ποιος είναι αυθεντικός
κληρονόμος του Ανδρέα Παπανδρέου δεν μας αφορά.
Εμείς μιλάμε για την Ελλάδα του μέλλοντος και όχι για
την Ελλάδα του μακρινού παρελθόντος. Ο κ. Ανδρουλά-
κης έχει το βλέμμα στραμμένο στο παρελθόν και εκεί
συναντιέται με τον κ. Τσίπρα. Είναι σαφές ότι το ΠΑΣΟΚ
του κ. Ανδρουλάκη είναι κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτός
ο δρόμος της σύμπλευσης με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν πιστεύω
ότι είναι ο δρόμος που θέλουν οι φίλοι του ΠΑΣΟΚ. Αρ-
νούνται να γίνουν παρακολούθημα εκείνου που μέχρι
χθες ήταν ο αντίπαλός τους. Μαζί κρατήσαμε τη χώρα
στην Ευρώπη, μαζί πολεμήσαμε τον λαϊκισμό τής πάνω
και κάτω πλατείας, μαζί καταγγείλαμε τη σκευωρία της
Novartis, μαζί δικαιωθήκαμε. Η θέση τους δεν είναι με
τον τυχοδιωκτισμό αλλά με τον υπεύθυνο πατριωτισμό
και τον δημιουργικό εκσυγχρονισμό.

Όσο για το πού κινείται η ΝΔ, να σας θυμίσω ότι ο
Κωνσταντίνος Καραμανλής στην Ιδρυτική μας Διακήρυ-
ξη τονίζει ότι η Νέα Δημοκρατία είναι η πολιτική παρά-
ταξη «που αγνοεί τις διενέξεις και τους διχασμούς του
παρελθόντος και προσανατολίζεται στα ευρύτερα δυ-
νατά σχήματα εθνικής ενότητας». Είμαι ένας προοδευ-
τικός κεντροδεξιός πολιτικός. Στην εποχή μας όλες οι
ιδεολογικές αναζητήσεις αποβλέπουν σε σύγχρονες
λύσεις. Δημιουργήσαμε δημόσιο πλούτο με μια φιλε-
λεύθερη οικονομική πολιτική που μειώνει τους φό-
ρους, φέρνει επενδύσεις και ελευθερώνει την ελληνική
επιχειρηματικότητα. Το αποτέλεσμα ήταν να αυξηθούν
η απασχόληση και το εθνικό εισόδημα. Ώστε μέρος του
να επιστρέψει στην κοινωνία. Είτε με τη μορφή στήρι-
ξης απέναντι σε κρίσεις είτε με τη μορφή αυξήσεων
στα εισοδήματα. Με αυτό τον τρόπο η συνολική ανά-
πτυξη συνδυάζεται με την ατομική προκοπή.

Ταυτόχρονα, υπερασπιστήκαμε τα δίκαια και την εθνι-
κή μας αξιοπρέπεια. Γιατί ακριβώς όπως δεν υπάρχει
ακμάζουσα οικονομία χωρίς ευημερούσα κοινωνία,
έτσι δεν υπάρχει και οργανωμένη Πολιτεία δίχως εδραι-
ωμένη εθνική κυριαρχία. Ενώ παράλληλα δώσαμε μά-
χη για την αναβάθμιση της διεθνούς εκπροσώπησης
της πατρίδας.

Η Νέα Δημοκρατία είναι μια παράταξη που ανανεώ-
νεται κρατώντας σταθερές τις αρχές της. Εκφράζοντας
τις προσδοκίες όλων εκείνων των πολιτών που θέλουν
το καλό της Ελλάδας και βλέπουν τα πράγματα χωρίς
παρωπίδες. Αυτό εννοώ όταν μιλώ για ένα πολιτικό
ρεύμα με κορμό του ένα κόμμα, το οποίο ωστόσο δεν
έχει μόνον ένα χρώμα…

«Δεν πιστεύω
ότι οι φίλοι 

του ΠΑΣΟΚ 
θέλουν 

τον δρόμο 
της σύμπλευσης
με τον ΣΥΡΙΖΑ»

Ο κ. Ανδρουλάκης έχει 
το βλέμμα στραμμένο 
στο παρελθόν και εκεί

συναντιέται με τον κ. Τσίπρα
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Είναι αλήθεια ότι επί των ημερών σας υπήρξε 
μια ισχυρή κόκκινη γραμμή επί των εθνικών
ζητημάτων και ειδικά στις σχέσεις με την
Τουρκία. Ποιες προβλέπετε ότι θα είναι οι
εξελίξεις στα Ελληνοτουρκικά μετά το
αποτέλεσμα των τουρκικών εκλογών; 

Πιστεύω ότι η τουρκική πολιτική, τουλάχιστον απέναντι
στην Ελλάδα, δεν είναι εύκολο να αλλάξει από τη μία
στιγμή στην άλλη. Διότι ο τουρκικός αναθεωρητισμός
φαίνεται ότι είναι βαθιά ριζωμένος σε όλο το τουρκικό
πολιτικό κατεστημένο και αυτό συμπεριλαμβάνει και τα
δύο κόμματα εξουσίας. Κατά συνέπεια, στον βαθμό που
η Τουρκία επιμένει στη λογική της «γαλάζιας πατρίδας»,
εκ των πραγμάτων θα υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες
για την πλήρη εξομάλυνση των σχέσεών μας, παρότι τους
τελευταίους μήνες υπήρξε μια ουσιαστική εκτόνωση ως
προς τη ρητορική απέναντι στην Ελλάδα.

Θέλω να εκφράσω την ελπίδα μου ότι η Τουρκία θα αν-
τιληφθεί ότι πρέπει να επανακαθορίσει τις σχέσεις της με
τη Δύση συνολικότερα, όχι μόνο με την Ελλάδα, με την
Ευρωπαϊκή Ένωση, με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Αν συμ-
βεί αυτό, προφανώς θα υπάρχει και ένα πολύ πιο πρό-
σφορο πεδίο για να μπορέσουμε να συζητήσουμε τη μία
βασική διαφορά που μας χωρίζει, που δεν είναι άλλη από
την οριοθέτηση των θαλασσίων ζωνών, ΑΟΖ και υφαλο-
κρηπίδας στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο.

Προσωπικά, προφανώς και θα καλέσω να συγχαρώ
όποιον εκλεγεί πρόεδρος της Τουρκίας και σίγουρα θα
επιδιώξω και μία συνάντηση. Αν είναι με τον κ. Ερντο-
γάν, δεν θα είναι προφανώς η πρώτη. Αν είναι με τον κ.
Κιλιτσντάρογλου, θα είναι και μία πρώτη συνάντηση
γνωριμίας. 

Θέλω, όμως, να τονίσω ότι ο βασικός πυρήνας της ελ-
ληνικής εξωτερικής πολιτικής ως προς την ενίσχυση της
δυνατότητας αποτροπής της χώρας, την οικοδόμηση στέ-
ρεων συμμαχιών, την ανάδειξη της Ελλάδας ως σημαντι-
κού γεωπολιτικού παίκτη και παράγοντα σταθερότητας
στην Ανατολική Μεσόγειο, αυτές οι κεντρικές πολιτικές
επιλογές δεν αλλάζουν ως προς τη δική μας κυβέρνηση.

Και για αυτό το αποτέλεσμα των εκλογών στην Ελλάδα
έχει τόσο μεγάλη σημασία. Διότι οι Έλληνες πολίτες θα
πρέπει να ξέρουν ότι αυτός ο οποίος θα βρίσκεται στο τι-
μόνι της χώρας θα πρέπει να διαχειριστεί μία Τουρκία η
οποία ενδεχομένως επανέλθει στην προηγούμενη επιθε-
τικότητά της. Εύχομαι να μη γίνει αυτό, αλλά είναι ένα εν-
δεχόμενο το οποίο δεν μπορούμε να αποκλείσουμε. Ξέ-
ρω καλά τα τελευταία τέσσερα χρόνια τις διακυμάνσεις
αυτής της σχέσης. Τις χειρίστηκα σε πολύ δύσκολες στιγ-
μές. Ενίσχυσα όμως τις Ένοπλες Δυνάμεις, έχτισα συμ-
μαχίες, η Ελλάδα έγινε πόλος γεωπολιτικής σταθερότη-
τας. Όλα αυτά, λοιπόν, είναι σημαντικά. Την Κυριακή, λοι-
πόν, δεν θα ψηφίσουμε μόνο για την οικονομία, για την
υγεία. Θα ψηφίσουμε και για την εξωτερική πολιτική.
Σκεφτείτε από την άλλη μεριά να υπάρχει ένας ισχυρός
αντίπαλος και εμείς εδώ να παραπαίουμε με μία αδύνα-
μη κυβέρνηση συνεργασίας.

Για αυτό επισημαίνω ότι έχει πολύ μεγάλη σημασία ποι-
ος θα έχει αύριο στα χέρια του το τιμόνι της χώρας. Και το
δικό μας μήνυμα σε μία εβδομάδα πρέπει να εκπέμπει
και δυναμισμό και στιβαρότητα και προς την άλλη όχθη
του Αιγαίου.

Παρά τις σφοδρές επιθέσεις που έχετε δεχτεί ως
κυβέρνηση και εσείς προσωπικά με διάφορες
καταγγελίες από τον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν μπήκατε
ποτέ στη διαδικασία να απαντήσετε με το ίδιο
νόμισμα; Να αναδείξετε και εσείς σκάνδαλα ή
καταγγελίες που αφορούν την άλλη πλευρά; 

Ο κ. Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ, σε όλη τη διάρκεια της τε-
τραετίας, προσπαθούσαν να εμφανίσουν την εικόνα μιας

χώρας όπου όλα είναι «μαύρα» και ότι για όλα όσα συμ-
βαίνουν ως απότοκα των εξωγενών κρίσεων «φταίει ο
Μητσοτάκης». Από τις συνέπειες της πανδημίας μέχρι
την ενεργειακή κρίση και τον πληθωρισμό, που πλήττει
όλη την Ευρώπη αλλά κατά τον κ. Τσίπρα είναι «ακρίβεια
Μητσοτάκη». Όλη την τετραετία ο κ. Τσίπρας ήταν στο
«όχι σε όλα». Δείτε και όλη την καμπάνια που κάνει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε αυτές τις εκλογές. Είναι μια αρνητική καμπάνια,
γκρίζου και μαύρου. Εμείς και στη διάρκεια της τετραε-
τίας αλλά και σήμερα κινούμαστε πολύ μακριά από την

τοξική αντιπαράθεση που έχει επιλέξει ο ΣΥΡΙΖΑ. Μιλάμε
πολύ λίγο για το παρελθόν και πολύ για το μέλλον. Απευ-
θυνόμαστε στους πολίτες, υπενθυμίζουμε όσα κάναμε
και όσα δεν έγιναν και προτείνουμε εφαρμόσιμες λύσεις.
Έχουμε ένα πρόγραμμα κοστολογημένο, ρεαλιστικό που
θα υλοποιηθεί, όπως εφαρμόστηκαν και αυτά που υπο-
σχεθήκαμε το 2019. Πιστεύω ότι με βάση αυτά θα μας
κρίνουν οι πολίτες στην κάλπη. Αυτοί που επενδύουν στο
γκρίζο δεν έχουν να πουν τίποτα για το μέλλον.

Έχετε υποστηρίξει ότι στις πρώτες εκλογές
επιθυμείτε ένα ποσοστό ικανό που να μην μπορεί
να αμφισβητήσει τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Ποιο
είναι αυτό το ποσοστό; Και αν δεν το πιάσετε, να
θεωρήσουμε ότι οδηγούμαστε στην προοπτική
συνεργασίας με κάποιο κόμμα, πιθανόν το
ΠΑΣΟΚ, από την πρώτη Κυριακή; Ή σε κάθε
περίπτωση θα πάμε σε εκλογικό περιβάλλον
ενισχυμένης αναλογικής με προφανή τα οφέλη
για το πρώτο κόμμα; 

Θέλω να σημειώσω, καταρχάς, ότι δεν μιλάμε για
πρώτες και δεύτερες εκλογές. Την Κυριακή έχουμε
εκλογές. Και επιδιώκουμε στις εκλογές το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσμα. Από αυτό το αποτέλεσμα θα καθο-
ριστούν και οι εξελίξεις που θα ακολουθήσουν. Δεν
έχω θέσει αριθμητικό πήχη. Ο στόχος μας είναι η καθα-
ρή πρωτιά της Νέας Δημοκρατίας με σαφή διαφορά
από τον δεύτερο. Με αυτό το αποτέλεσμα δεν θα υπάρ-
χει αμφιβολία για το ποιος πρέπει να είναι ο πρωθυ-
πουργός και η κυβέρνηση της νέας τετραετίας. Άλλω-
στε, αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει άλλη αξιόπιστη πρότα-
ση διακυβέρνησης εκτός από την αυτοδυναμία της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Αλήθεια, ποια είναι αυτή η λεγόμενη
«προοδευτική διακυβέρνηση» για την οποία μιλάει ο κ.
Τσίπρας; Ποιοι είναι οι εταίροι που την απαρτίζουν και
με ποιο πρόγραμμα; Οι πολίτες βλέπουν έναν αχταρμά,
που αντί για σταθερότητα και πρόοδο θα οδηγούσε σε
αστάθεια και παραλυσία. 

Η συγκυρία απαιτεί σταθερές κυβερνήσεις, ώστε να
παίρνουν γρήγορες αποφάσεις, χωρίς ατέρμονα κομμα-
τικά παζάρια και αδιέξοδες διαβουλεύσεις, που οδηγούν
σε παραλυσία. Ειδικά σήμερα, σε μια ρευστή γεωπολιτι-
κή συγκυρία και με έναν απρόβλεπτο γείτονα.

Αναφερθήκατε στο ενδεχόμενο σχηματισμού κυβέρνη-
σης συνεργασίας μεταξύ Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ,
αν προκύπτει αριθμητικά. Θα επαναλάβω ότι το ζήτημα
δεν είναι μόνο αριθμητικό. Από την πρώτη στιγμή έχω πει
ότι η χώρα χρειάζεται μια σταθερή και αποτελεσματική
κυβέρνηση. Ο κ. Ανδρουλάκης έχει πει ανοιχτά ότι δεν θέ-
λει σε καμία περίπτωση πρωθυπουργό εμένα. Προφα-
νώς, αυτό είναι κάτι το οποίο η Νέα Δημοκρατία, όχι μόνο
εγώ, δεν μπορούμε να το αποδεχτούμε, πόσω μάλλον
όταν οι πολίτες ψηφίζουν όχι μόνο για κόμμα αλλά ψηφί-
ζουν και για πρωθυπουργό. 

Σε αντίθεση με άλλες στιγμές στη διαδρομή του κόμ-
ματος του οποίου ηγείται, το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη
είναι κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ. Και οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ
πρέπει να ξέρουν ότι, αν βγαίνουν οι αριθμοί, θα επιχει-
ρήσουν τον σχηματισμό κυβέρνησης ηττημένων και τότε
μπορεί να δουν να επιστρέφει και με τη δική τους ψήφο ο
κ. Τσίπρας «από το παράθυρο».

Το μήνυμά μας στην κάλπη
πρέπει να εκπέμπει

δυναμισμό και στιβαρότητα
προς την άλλη όχθη 

του Αιγαίου

«Αυτοί που επενδύουν 
στο γκρίζο και στο μαύρο 

δεν έχουν να πουν τίποτα
για το μέλλον»
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Υπάρχει κάποιος ειδικός σχεδιασμός για
τη Βόρεια Ελλάδα και τη Θεσσαλονίκη,
στην οποία είστε και υποψήφιος, που θα
υλοποιηθεί στη δεύτερη τετραετία; 

Ο σχεδιασμός μας άρχισε να υλοποιείται από
την αρχή της κυβερνητικής μας θητείας. Τα
αναπτυξιακά προγράμματα που έχουμε σχεδιά-
σει και ήδη εφαρμόζουμε στις τρεις περιφέρει-
ες Δυτικής, Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης του 2030 υλοποιούν πάνω
από 1.740 έργα με εξασφαλισμένη χρηματο-
δότηση άνω των 24 δισ. ευρώ. Πρόκειται για το
μεγαλύτερο σχέδιο δημόσιων επενδύσεων που
έχει υλοποιηθεί έως σήμερα στη Βόρεια Ελλά-
δα το οποίο σχεδιάστηκε από αυτή την κυβέρ-
νηση, ακριβώς διότι πιστεύουμε ότι η δυναμική
ανάκαμψη της εθνικής οικονομίας πρέπει να
διαχέεται δίκαια σε κάθε γωνιά της χώρας μας
και να μην είναι εστιασμένη μόνο στην Αθήνα
και την Αττική. 

Προσωπικό μου όραμα είναι κάθε περιφέ-
ρεια να διαθέτει τη δική της αναπτυξιακή στρα-
τηγική με βάση τα ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονε-
κτήματά της, να λειτουργεί σαν πύλη εισόδου
και εξόδου ανθρώπων, αγαθών και υπηρεσιών
με σύγχρονες διασυνδέσεις οδικές, λιμενικές,
αεροπορικές αλλά και με ενεργειακή αυτονο-
μία, καθώς και σύμπλευση του πρωτογενούς
τομέα με τη μεταποίηση και τον τομέα των υπη-
ρεσιών. Μόνον έτσι θα καταφέρουμε να δώ-
σουμε προοπτική στα παιδιά μας να μείνουν
στον τόπο τους και να προοδεύσουν σε αυτόν. 

Στην αιχμή του σχεδίου μας βρίσκεται η ανά-
δειξη της Θεσσαλονίκης, της Αλεξανδρούπο-
λης και όλων των μεγάλων πόλεων της Βόρει-
ας Ελλάδας σε νέους, υπερτοπικούς πόλους
ανάπτυξης. 

Ειδικά για τη Θεσσαλονίκη από το 2019
έως σήμερα έγιναν πολλά: Παραδίδουμε στα
τέλη του χρόνου κατασκευαστικά το πιο σύγ-
χρονο μετρό της Ευρώπης, ώστε να λειτουρ-
γήσει εμπορικά τους πρώτους μήνες του
2024. Θα είναι, ταυτόχρονα, ένας επισκέψι-

μος αρχαιολογικός χώρος, για να έχει η πόλη
και μετρό και αρχαία. 

Άρχισαν οι πρόδρομες εργασίες για το Fly
Over. Χωροθετήσαμε το νέο Ογκολογικό Νο-
σοκομείο στο στρατόπεδο Καρατάσιου. Λύσα-
με το χωροταξικό του Μουσείου Ολοκαυτώμα-
τος που ξεκινά εντός του 2023. Παραδώσαμε
στην κυκλοφορία, νωρίτερα από το προβλεπό-
μενο, τους δρόμους από Θεσσαλονίκη προς
Νέα Μουδανιά και Γαλάτιστα. Και έχουν δρο-
μολογηθεί πολλά ακόμη. Παρουσιάσαμε, ήδη,
από τον περασμένο Σεπτέμβριο το Αναπτυξια-
κό Σχέδιο με 30 εμβληματικά έργα για τη Θεσ-
σαλονίκη του 2030. Για πρώτη φορά η εικόνα
και η προοπτική της πόλης διεκδικούν τη θέση
που δικαιούνται στο αύριο με μια πολυεπίπεδη
προσέγγιση. 

Πρόκειται για έργα που αφορούν τις υποδο-
μές, τον τομέα της υγείας και της πρόνοιας,
όπως το Παιδιατρικό Νοσοκομείο, την επιχει-
ρηματικότητα και την καινοτομία, τις αναπλά-
σεις ευρείας κλίμακας με έργα σε αθλητισμό,
πολιτισμό, πράσινο, όπως το Μητροπολιτικό
Πάρκο Παύλου Μελά. Όλα τα έργα -είτε δημό-
σια είτε ιδιωτικά- έχουν συγκεκριμένο χρονο-
διάγραμμα και μετρημένους προϋπολογι-
σμούς. Πρόκειται για το πιο φιλόδοξο αναπτυ-
ξιακό σχέδιο που είχε ποτέ η Θεσσαλονίκη
μας, με κύριο στόχο το 2030 να διαδραματί-
ζει κυρίαρχο ρόλο στην ευρύτερη περιοχή της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης ως μια σύγχρονη
περιφερειακή πόλη. Λειτουργική, εξωστρε-
φής, πραγματικός πόλος ανάπτυξης. Μια πό-
λη που αξίζει να ζεις, να εργάζεσαι, να επι-
σκέπτεσαι.

Παράλληλα, η Αλεξανδρούπολη γίνεται
ενεργειακή πύλη όχι μόνο για τα Βαλκάνια αλλά
και για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ειδική μέρι-
μνα έχουμε αποδώσει στη δίκαιη μετάβαση λι-
γνιτικών περιοχών, για την επανεκπαίδευση και
κατάρτιση των εργαζομένων, την ανάπτυξη νέ-
ας, πράσινης και ψηφιακής επιχειρηματικότη-
τας και την αλλαγή χρήσεων γης. Επίσης γίνον-
ται σημαντικές επενδύσεις στην ανάπτυξη νέ-
ων υποδομών και στη βελτίωση υφιστάμενων.
Όλα αυτά δεν είναι σχέδια επί χάρτου, αλλά κο-
στολογημένες πρωτοβουλίες με φορείς υλο-
ποίησης. 

Για τα έργα αυτά έχουμε κινητοποιήσει εθνι-
κά και ευρωπαϊκά κονδύλια, ενώ παράλληλα
έχουμε «οπλίσει» την Τοπική Αυτοδιοίκηση με
περισσότερους πόρους από ποτέ. Στόχος μας,
η δημιουργία καλά αμειβόμενων θέσεων εργα-
σίας, η αύξηση των αποδοχών, η βελτίωση της
ποιότητας ζωής και η ανάπτυξη υποδομών που
θα παρέχουν ποιοτικές δημόσιες υπηρεσίες.
Όλα αυτά θα συμβάλουν, ώστε η περιοχή να πε-
ράσει σε μια νέα εποχή ανάπτυξης και να απο-
κτήσει τη θέση που της αξίζει.

Στην αιχμή του σχεδίου μας
βρίσκεται η ανάδειξη 

της Θεσσαλονίκης, 
της Αλεξανδρούπολης και

όλων των μεγάλων πόλεων
της Βόρειας Ελλάδας 

σε νέους, υπερτοπικούς
πόλους ανάπτυξης

«Η Θεσσαλονίκη θα γίνει μια πόλη
που αξίζει να ζεις, να εργάζεσαι, 

να επισκέπτεσαι»



Α
ύριο, Πέμπτη 18 Μαΐου, στις 19.30 θα
πραγματοποιηθεί στο Αλεξάνδρειο Μέ-
λαθρο (Παλέ ντε Σπορ) η ομιλία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη,

στέλνοντας το μήνυμα ότι, για ακόμα μία φορά, η
νίκη αρχίζει από τη συμπρωτεύουσα. Με την εκ-
δήλωση αυτή κορυφώνονται οι περιοδείες τόσο
του ίδιου του πρωθυπουργού όσο και κλιμακίων
της Νέας Δημοκρατίας στη Βόρεια Ελλάδα. «Σε
όλη τη διάρκεια της τετραετίας η Νέα Δημοκρατία
βρέθηκε δίπλα σε όλους τους πολίτες, σε κάθε πό-
λη, σε κάθε γειτονιά. Την Πέμπτη, το Αλεξάνδρειο
θα είναι κατάμεστο από πολίτες που θέλουν η χώ-
ρα να πάει σταθερά και τολμηρά μπροστά», σημει-
ώνεται χαρακτηριστικά σε σχετική ανακοίνωση
του γραφείου Τύπου της Νέας Δημοκρατίας.
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Ποιος είναι έξαλλος 
με τον Κουτσούμπα;
Είναι, λέει, έξαλλος με τον Δημήτρη Κου-
τσούμπα. Ποιος; Ο Νίκος Μπίστης! «Δεν ξέ-
ρω για εσάς, αλλά εμένα έχει αρχίσει να με
ενοχλεί και  να με εκνευρίζει  πολύ ο σ.
Κουτσούμπας. Αμετροεπής, διχαστικός,
μας έχει ζαλίσει με τον τσοπάνο και την
γκλίτσα του. Πρώτον ο λαός δεν είναι κοπά-
δι από πρόβατα. Δεύτερον αν τον έχρισε η
ΚΕ του ΚΚΕ τσοπάνο, αυτό δεν έχει επιπτώ-
σεις σε εμάς. Θα τσιγκλάμε όποιον θέλου-
με. Ο Χαρίλαος ήταν αυθεντικά θυμόσοφος,
αυτός είναι κακέκτυπο. Γενικώς, θα πρό-
σθετα». Ο Μπίστης είναι ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ ή
ΚΚΕ; Δεν θυμάμαι… Μόνο στο κόμμα του
Βαρουφάκη δεν έχει πάει… ακόμα. 

Μιλάμε 
για επίπεδο… πάτος 
Η υποψήφια με τον ΣΥΡΙΖΑ στον Β1 Βόρειο
Τομέα Αθηνών, Ελένη Αυλωνίτου, με βίντεο
που δημοσίευσε
στο TikTok καλεί
τους ψηφοφόρους
να… τηγανίσουν
τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη στις εκλο-
γές της 21ης Μαΐ-
ου. Με βραχνή φω-
νή, η υποψήφια
βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ εμφανίζεται να τηγανίζει με… σβησμέ-
νο μάτι και σχολιάζει «δεν ξέρω αν ο Μητσο-
τάκης ξέρει να τηγανίζει. Πάντως εμάς τους
Έλληνες μας τηγάνισε και από την καλή και
από την ανάποδη».
«Παιδιά, στις 21 Μαΐου να πάτε να ψηφίσετε,
για να τον τηγανίσουμε όλοι μαζί» καταλήγει,
επιστρέφοντας στο τηγάνισμα με… σβηστό
το μάτι της κουζίνας. Επαναστατικιά με βαριά
πολιτική ανάλυση η υποψήφια του ΣΥΡΙΖΑ… 

Εγκεφαλικά 
στην Κουμουνδούρου

Δημόσια παρέμβαση του Διονύση Σαββόπουλου
υπέρ της ΝΔ. Την προσωπική του άποψη για τις
εκλογές στην Ελλάδα εξέφρασε σε συνέντευξη
που παραχώρησε στον ΣΚΑΪ και στον Παύλο Τσίμα
ο Έλληνας συνθέτης, στιχουργός και τραγουδο-
ποιός. «Είμαι σίγουρος ότι η συντριπτική πλειονό-
τητα του κόσμου έχει πάρει την απόφασή του»,
δήλωσε ο κ. Σαββόπουλος, τονίζοντας ότι «ελπί-
ζει σε μια αυτοδυναμία της ΝΔ». Υπογλώσσια στην
Κουμουνδούρου, δηλαδή… 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
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υ
Χ
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νο

υ Η Θεσσαλονίκη 
θα δείξει 
τον δρόμο!

Έτσι όπως πάει η Ζωή Κωνσταντοπούλου,

εκτός του γεγονότος ότι πετσοκόβει καθη-

μερινά τον Αλέξη Τσίπρα, είναι ικανή να

κόψει και τον πολιτικά ανυπάκουο Γιάνη

Βαρουφάκη. 

Αυτός θα χρεώσει 
τον Βαρουφάκη 
στον Μητσοτάκη!

Ο άνθρωπος είναι ο ορισμός της κωλοτούμπας.
Χθες στη διακαναλική είπε το αμίμητο «αν δεν
υπήρχε ο κ. Βαρουφάκης, ο κ. Μητσοτάκης θα
έπρεπε να τον εφεύρει». Ούτε λίγο ούτε πολύ ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας επιχείρη-
σε να χρεώσει την πολιτική ύπαρξη του πρώην
υπουργού Οικονομικών του στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη! Άσε που πρώτη φορά μετά από τόσο
καιρό και αφού έφαγε οριστική πόρτα από τον
Γιάνη, εδέησε να πει πως αυτά που λέει για «Δή-
μητρες» είναι ανοησίες!

Ακροδεξιός χαμός
Επικρατεί ένας χαμός στον χώρο της ακροδεξιάς μετά την από-
φαση του Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου που απαγόρευσε τη
συμμετοχή του μορφώματος Κασιδιάρη στις εκλογές. Με αναρ-
τήσεις του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ο καταδικασμένος
για εγκληματικές ενέργειες Κασιδιάρης καλεί τους οπαδούς του
να περιμένουν τις ενδεχόμενες εκλογές του Ιουλίου, όπου έχει,
όπως ισχυρίζεται, έτοιμο σχέδιο. Έως τότε τους καλεί να μην
ψηφίσουν, συγκεκριμένα, «το ΕΑΝ ή άλλο, δήθεν, πατριωτικό
δεκανίκι της ΝΔ», όπως γράφει. Όμως, ο πρώην βουλευτής της
Χρυσής Αυγής και συνεργάτης του Κασιδιάρη, Κωνσταντίνος
Μπαρμπαρούσης (ο Καραϊσκάκης ντε), προτείνει ΣΥΡΙΖΑ. Άλλοι
συνεργάτες τού έγκλειστου στις φυλακές προτείνουν Πλεύση
Ελευθερίας. Για να δεχθούν με τη σειρά τους κατηγορίες για…
φιλοκουμμουνισμό από άλλους. Μαλλιοτραβιούνται, δηλαδή… 



Οι ανύπαρκτες
δημοσκοπήσεις 
του ΣΥΡΙΖΑ 
Γελάει και το παρδαλό κατσίκι…
Λίγα 24ωρα πριν ανοίξουν οι κάλ-
πες, συριζαϊκά μέσα «ενημέρω-
σης» διακινούν ότι υπάρχει δημο-
σκόπηση κρυφή, που δείχνει
«ντέρμπι» μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ.
Σύμφωνα με το ευφάνταστο σενά-
ριό τους, τη… δημοσκόπηση-έκ-
πληξη την έκαναν δήθεν κάποιες
μεγάλες εταιρείες. Θα είναι σαν
αυτές που κάνει ο Αντώναρος στο
Twitter… 
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Η τουαλέτα 
του υπουργείου 

Έφτασε στα αυτιά μου μια
πληροφορία την οποία αρ-
νούμαι να χωνέψω… «Γαλά-
ζιος» υπουργός αρνείται να
πληρώσει εργασίες επι-
σκευών που έγιναν από τον
προκάτοχό του στην τουαλέτα
του υπουργείου. Δεν ξέρω το
γιατί, αλλά δεν υπογράφει…
Σου λέει «άσε, θα υπογράψει
ο επόμενος…». Τη χρησιμο-
ποιεί παρ’ όλα αυτά…

Όταν ο Λαβρόφ «τηγάνισε» 
τον Δένδια 

Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας
αποκάλυψε ορισμένα μυστικά της διπλωματίας σε πρό-
σφατη συνέντευξή του. Αναφέρθηκε μεταξύ άλλων
στον Ρώσο ομόλογό του Σεργκέι Λαβρόφ, τον οποίο χα-
ρακτήρισε «συνομιλητή με ενδιαφέρον». «Αρχικά σου
επιτίθεται. Εμένα την πρώτη φορά που με είδε με “τηγά-
νιζε” επί δυόμισι ώρες. Για να έχετε μια εικόνα, μια νορ-
μάλ υπουργική επίσκεψη κρατάει τρεις. Αυτή κράτησε
εφτά», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Δένδιας… 

Μ
ια ξεχωριστή συνέντευξη στην εκπομπή «The 2Night Show» του Γρη-
γόρη Αρναούτογλου έδωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης,
στην τελική ευθεία για τις κάλπες της 21ης Μαΐου. Αυτό που δεν συγ-
χωρεί στον ΣΥΡΙΖΑ είναι οι επιθέσεις που εκτόξευσε στη σύζυγό του

Μαρέβα μέσα από τα ΜΜΕ που είναι της επιρροής του. «Ζήτησα τη βοήθεια από
ειδικό και δεν έχω δυσκολία να το πω. Τα ζητήματα που αφορούν τα παιδιά και
τους εφήβους έχουν έρθει στην πρώτη γραμμή της επικαιρότητας. Πρέπει να στα-
ματήσουμε να αντιμετωπίζουμε τα θέματα ψυχικής υγείας μέσα από τις παρωπί-
δες και τις προκαταλήψεις του παρελθόντος. Κι εμείς έχουμε περάσει με τη Μα-
ρέβα από μεγάλες οικογενειακές δυσκολίες. Ανά πάσα στιγμή μπορεί να αισθαν-
θεί κάποιος την ανάγκη να μιλήσει σε έναν άνθρωπο, για να βάλει τα πράγματα στη
σωστή τους θέση και διάσταση», είπε συγκεκριμένα.

Η εκλογή Ανδρουλάκη 
και οι κωδικοί 
των εφορευτικών… 

Οι πηγές μου μού μετέφεραν μια περίεργη
ιστορία για κάποιον δήμαρχο νησιού ο οποίος

είναι φίλος και υποστηρικτής
του προέδρου του ΠΑ-

ΣΟΚ Νίκου Ανδρουλά-
κη. Μου έλεγαν, λοι-
πόν, ότι ο δήμαρχος
στις εσωτερικές
εκλογές του ΠΑΣΟΚ

το 2021 προπηλάκισε
πρόεδρο εφορευτικής

επιτροπής, επειδή δεν του
έδινε τους κωδικούς για να μπει στο σύστημα
καταμέτρησης. Όπως αντιλαμβάνεστε, το θέμα
είναι πολύ σοβαρό, όμως το ψάχνω ακόμα δη-
μοσιογραφικά και όταν έχω περισσότερα στοι-
χεία θα επανέλθω! Είναι κάτι SMS τα οποία
εξετάζω και τα οποία αποδεικνύουν ότι το θέμα
ήταν γνωστό και στην Επιτροπή Εκλογών της
Χαριλάου Τρικούπη. Βρε, τι λαβράκια βγάζει
κανείς ψάχνοντας… 

Εθνικός σταρ 
Κάθε μέρα που περνά ο Κυριάκος Βελόπου-

λος εφευρίσκει και μια ατάκα για να μας τρε-
λάνει. Η τελευταία του είναι: «Δεν είμαι ούτε
δεξιός ούτε αριστερός ούτε κεντρώος». Τι εί-
σαι, βρε Κυριάκο, τελικά; Ανήκει, λέει, σε
όλους τους Έλληνες! Εσύ κι ο Παρθενώνας… 

Τo
..

. 
Π

ρό
σω

πo

«Τι δεν συγχωρώ
στον ΣΥΡΙΖΑ…»

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Με ρωτούν φίλοι τι θα γίνει
με το κατοικίδιο του Μεγά-
ρου Μαξίμου, με τον Πίνατ,
τώρα που θα φύγει ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης και θα με-
τακομίσει στην Πειραιώς.
Από ό,τι γνωρίζω, θα τον πά-
ρει μαζί του στα γραφεία της
ΝΔ, διότι ο υπηρεσιακός
πρωθυπουργός μπορεί να
μην αισθάνεται βολικά… 

Το καλύτερο ρουσφέτι… 
Ένας πιτσιρικάς ζήτησε

το καλύτερο ρουσφέτι
από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Στην εκπομπή του
Αρναούτογλου είπε ο μι-
κρός Σπύρος στον πρω-
θυπουργό: «Πρόεδρε,
θέλω να καταργήσεις την
τράπεζα θεμάτων. Δεν
μπορώ. Κάθεται η αδερφή μου κάθε βράδυ και λέει, “τώρα αν μας βά-
λουν τράπεζα θεμάτων, τι θα κάνω;”».
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Άνω των 4.000 ο κόσμος στον Θεοδωρικάκο 

Πάνω από 4.000 άτομα από όλες τις γειτονιές του Νότιου Τομέα επεφύλαξαν θερμή
υποδοχή στον υπουργό Προστασίας του Πολίτη και υποψήφιο βουλευτή στη Β3 Αθηνών
που πραγματοποίησε χθες την κεντρική προεκλογική του συγκέντρωση. Τον προλόγισαν
με θετικά λόγια ο οικοδεσπότης δήμαρχος Γιώργος Παπανικολάου και ο περιφερειάρχης
Αττικής Γιώργος Πατούλης. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος ξεκίνησε παρουσιάζοντας το θετικό
του έργο και ως υπουργός Εσωτερικών και ως υπουργός Προστασίας του Πολίτη. Αναφέρ-
θηκε στις ενέργειές του στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», μετά στην κυβερνησιμότητα
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στο πώς ξεκλείδωσε την ψήφο των αποδήμων, στην προσήλω-
ση στον φράχτη του Έβρου και στο σχέδιο «Ακρίτας», στα 18 γραφεία ενδοοικογενειακής
βίας καθώς και στον «πόλεμο» με τα άβατα. 

Με παλμό η προεκλογική
ομιλία Χατζηβασιλείου  

Μια μεγαλειώδη προεκλογική ομιλία έκανε ο
υποψήφιος βουλευτής Σερρών Τάσος Χατζη-
βασιλείου στις Σέρρες όπου έδωσαν το «πα-
ρών» πάνω από 2.000 ψηφοφόροι και φίλοι του
βουλευτή που κατέκλυσαν το ξενοδοχείο Elpi-
da Resort για να παρακολουθήσουν την ομιλία.
Τον κ. Χατζηβασιλείου προλόγισαν μέσω βιντε-
οσκοπημένου μηνύματος ο περιφερειάρχης

Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος
Τζιτζικώστας και ο πρό-

εδρος του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος
Μάνφρεντ Βέμπερ.
Επίσης, τον υποψή-
φιο βουλευτή προλό-
γισαν ο πρόεδρος του

Ελληνικού Ερυθρού
Σταυρού Αντώνης Αυγε-

ρινός, ο καταξιωμένος Σερ-
ραίος γιατρός Στέλιος Καρδιτσάς, καθώς και η
συγγραφέας και νοσηλεύτρια Γεσθημανή
Μπερμπέρη. Στην ομιλία του, ο κ. Χατζηβασι-
λείου περιέγραψε το πρόγραμμα της Νέας Δη-
μοκρατίας και τόνισε: «Εκείνοι που σήμερα θέ-
λουν την απλή αναλογική ποντάρουν στην εθνι-
κή παραλυσία. Δεν έχουν αξιόπιστα προγράμ-
ματα διακυβέρνησης και τους ενώνει απλά το
αξίωμα “όχι κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας, όχι
στον Κυριάκο Μητσοτάκη”. Όμως, οι πολίτες
γνωρίζουν καλά ποιος τους εμπαίζει. Και γνω-
ρίζουν καλά ποιος μπορεί να εξασφαλίσει τη
σταθερότητα και την ασφάλεια στην πατρίδα
μας. Μόνο η Νέα Δημοκρατία θέλει και μπορεί
να συνεχίσει να οδηγεί τη χώρα σε ασφαλή λι-
μάνια».

Η πρόσκληση 
του Παππά 

Τετάρτη σήμερα και ο 13-0 Νί-
κος Παππάς έχει προεκλογική
συγκέντρωση στο Μαντανία Κα-
φέ στη Δάφνη. Η σχετική πρό-
σκληση μάλιστα λέει ότι «σας
προσκαλώ και θα χαρώ να τα
πούμε για ποτό και χαλαρή κου-
βέντα, όχι απαραίτητα πολιτική».
Δηλαδή, τι θέλει να πει ο ποιητής;
Για τι θα μιλήσουν; Μήπως για τις
περιπέτειές του στη Βενεζουέλα;
Μήπως για γκομενικά θέματα,
αφού δεν θέλει για πολιτικά; Δεν
ξέρω πόσοι θα πάνε, αλλά σίγου-
ρα θα δούμε ποιοι έμειναν φίλοι
με τον Νίκο και ποιοι του γύρισαν
την πλάτη μετά την καταδίκη του
από το Ειδικό Δικαστήριο. 

Μίλησε και 
για τους τρεις
αρχηγούς της ΝΔ 

Ξεπέρασε κάθε προηγούμενο
η συγκέντρωση του Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη στο Περιστέρι το
βράδυ της Δευτέρας. Εκεί ήταν
και ο πατέρας του Γιάννης Βαρβι-
τσιώτης, ο οποίος έγινε δεκτός
με ενθουσιασμό από τον κόσμο.

Αξίζει να σημειωθεί
ότι ο αναπληρω-
τής υπουργός
Εξωτερικών και

υποψήφιος στη
Δυτική Αθήνα έκανε

ειδική αναφορά στους τρεις
πρωθυπουργούς της ΝΔ που
βρέθηκαν πρόσφατα στο Ζάπ-
πειο. Για τον Κώστα Καραμανλή
είπε ότι έβαλε κόκκινες γραμμές
στην εξωτερική πολιτική. Για τον
Αντώνη Σαμαρά ότι κράτησε την
Ελλάδα στην ΕΕ, ενώ για τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη ότι έκανε την
Ελλάδα χώρα πρωταγωνίστρια
στην Ευρώπη.

H Αυλωνίτου και τα κλειστά μαγαζιά  
Μαθαίνω ότι έβγαλε κάποια βιντεάκια η υποψήφια του ΣΥΡΙΖΑ Ελένη Αυλωνίτου
που προκάλεσαν μεγάλο γέλιο. Πήρε παραμάζωμα αγορές και βρήκε κλειστά μαγα-
ζιά και στα βιντεάκια που ανέβασε και στο TikTok προέτρεπε τον κόσμο να ψηφίσει
ΣΥΡΙΖΑ για να ανοίξουν ξανά αυτά τα μαγαζιά. Βέβαια, θα πρέπει να της πει κάποιος
ότι περισσότερα μαγαζιά έκλεισαν επί διακυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ και ότι επί
πανδημίας σώθηκαν χιλιάδες επιχειρήσεις. Από την άλλη, τζάμπα κόπος… 

Η ΝΔ και ο Μητσοτάκης 
έχουν τιμήσει το ορθό ΠΑΣΟΚ

H
Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχουν πολλές φορές τιμήσει το
καλό ΠΑΣΟΚ. Ο πρωθυπουργός προχθές, στη βραδινή εκπομπή του Γρηγόρη
Αρναούτογλου, παραδέχτηκε ότι το ΠΑΣΟΚ δημιούργησε το Εθνικό Σύστημα

Υγείας, ενώ όποτε έχει τιμηθεί ο Παρασκευάς Αυγερινός, πρωτεργάτης του ΕΣΥ, έχουν
παρευρεθεί πολλά στελέχη της ΝΔ. Στην εκδήλωση που έγινε για τον Αυγερινό δεν εί-
χε πάει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, προφασιζόμενος διάφορες ανει-
λημμένες υποχρεώσεις. Επίσης, στις εκδηλώσεις του Βαγγέλη Βενιζέλου πάνε συχνά
στελέχη της ΝΔ, ενώ δημοσίως κυβερνητικά στελέχη μιλούν με καλά λόγια για τον
πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, παρόλο που ο τελευταίος φλερτάρει και με τον ΣΥΡΙΖΑ
εσχάτως. Πέρυσι ο Μητσοτάκης, σε μια κίνηση υψηλού συμβολισμού, ονόμασε το
πρόγραμμα για τις δωρεάν μαστογραφίες «Φώφη Γεννηματά», προς τιμήν της τόσο
πρόωρα και άδικα εκλιπούσας προέδρου του ΠΑΣΟΚ. Και μόλις πριν από λίγες μέρες
έκανε τα αποκαλυπτήρια μιας προτομής του Δημήτρη Κρεμαστινού, πρώην υπουργού
Υγείας σε κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ, για τον οποίο μίλησε με θερμά λόγια. Στο ΠΑΣΟΚ του
Ανδρουλάκη κυριαρχούν άλλα ήθη. 
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Απελευθερώστε τα ΜΜΕ 
και τους πολιτικούς

Ε
ίναι κλασικό στη χώρα μας από το ένα άκρο να

πηγαίνουμε στο άλλο. Από το «κανένα όριο»

στον «ασφυκτικό έλεγχο». Ο λόγος για τους

περιορισμούς στις τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εμ-

φανίσεις των υποψήφιων βουλευτών που προβλέ-

πονται στην ελληνική νομοθεσία. Αποτέλεσμα; Αγχω-

μένες παρουσίες, στριμωγμένες στο πρόγραμμα των

τηλεοπτικών σταθμών, σε πάνελ που δεν βγάζουν κα-

νένα νόημα, παρά μόνο την… υποχρέωση. 

Μια ρύθμιση για τη διαφύλαξη της πολυφωνίας και

τη διασφάλιση του δικαιώματος και των λιγότερο

γνωστών στελεχών στο «όνειρο» μιας συνέντευξης
εξελίχθηκε στην πράξη σε συνθήκη υποβάθμισης του

προεκλογικού διαλόγου. Με ορισμένες συνθέσεις

τηλεοπτικών τραπεζιών να περνούν στο φάσμα της

απαξίωσης. 

Δεν συζητάμε για τις υποχρεωτικές «διακαναλικές

συνεντεύξεις» όλων των σχηματισμών που συμμετέ-

χουν στις εκλογές: πολλές από αυτές εμπίπτουν στη

σφαίρα άλλης επιστήμης και όχι της πολιτικής. Είναι

θλιβερό το θέαμα να βλέπει κανείς

ανθρώπους να απαντούν σε ερωτή-

σεις που… θέτουν οι ίδιοι! Γνωρί-

ζοντας(;) ότι δεν τους βλέπει και δεν

τους ακούει σχεδόν κανένας.

Σε κάθε περίπτωση, η ουσία είναι

πως αντί του επιδιωκόμενου σκο-

πού μάλλον έχουμε το αντίθετο: χά-

σιμο πολύτιμου χρόνου. Χρόνου

που θα μπορούσε να διατεθεί σε

ουσιαστικές συζητήσεις για το μέλ-

λον της Ελλάδας. 

Αντί των εμβόλιμων τηλεοπτικών πάνελ ίσως ήταν

πιο χρήσιμο στην προεκλογική περίοδο να δημιουρ-

γηθεί μια ζώνη διαλόγου στους τηλεοπτικούς σταθ-

μούς. Ώστε να υπάρξει η κατάλληλη προετοιμασία με

υποστήριξη. Οι συζητήσεις να έχουν ένα σενάριο, να

υπακούν στη λογική και να μη γίνονται για να γίνουν

και να είναι (απλώς) όλοι εντάξει με τη νομοθεσία. 

Εκτός από το γράμμα πρέπει να υπηρετείται και το

πνεύμα του νόμου. Η ανάγκη που τον «γέννησε», δη-

λαδή, η διασφάλιση όρων αναλογικής ισότητας στα

κόμματα και τους υποψηφίους.

Πάνω από όλα, όμως, (πρέπει να) είναι η ενημέρω-
ση της κοινής γνώμης. Η οποία σε καμία περίπτωση
δεν επιτυγχάνεται μέσα στο υφιστάμενο πλαίσιο.
Απλώς οι πολίτες αλλάζουν κανάλι όπως και όταν πέ-
φτουν διάφορες «διαφημίσεις» των 15 λεπτών. 

Ένα θέμα που θα πρέπει να δουν οι τηλεοπτικοί
σταθμοί, ώστε να μην απαξιώνεται το πλέον πολύτιμο
περιουσιακό τους στοιχείο: ο τηλεοπτικός χρόνος.
Αλλά αυτό είναι μια άλλη συζήτηση. Κοντά είναι οι
επόμενες εκλογές, οπότε θα έχουμε την ευκαιρία να
τα συζητήσουμε όλα αυτά. Καλή διάθεση να υπάρχει. 

«Εδώ έχουμε… ΙΕΚ Φού-
φουτος», είπατε σε μια απο-
στροφή του λόγου σας, κύριε
πρόεδρε, στη συνέντευξή σας
στον Σταύρο Θεοδωράκη,
όταν μιλούσατε για την ιδιωτι-
κή εκπαίδευση στην Ελλάδα.
Είπατε ότι είστε υπέρ του δη-
μόσιου πανεπιστημίου. Αλλά
την ίδια ώρα, κύριε πρόεδρε,
θέλετε να καταργηθεί η βάση
εισαγωγής. Δηλαδή, στα ιδιωτικά να μπαίνει όποιος πληρώ-
νει και στα δημόσια όποιος θέλει. Είναι δίκαιο αυτό, κύριε
πρόεδρε; Όσο άδικη μπορεί να είναι η διάκριση του χρήμα-

τος, άλλο τόσο άδικη μπορεί
να είναι η ισοπέδωση. Και κά-
τι ακόμη: γιατί απαξιώνετε
τους εργαζομένους και τους
αποφοίτους της ιδιωτικής εκ-
παίδευσης; Καλώς ή κακώς,
πολλοί νέοι πηγαίνουν σε ένα
ΙΕΚ να μάθουν μια «τέχνη»
και δουλεύουν στη συνέχεια
σκληρά και τίμια. Είναι αυτοί
φούφουτοι και όχι οι άλλοι

που θα μπουν με μηδέν στο πανεπιστήμιο, κύριε πρόεδρε; 
ΥΓ.: Η απάντηση της στήλης: Κανείς δεν είναι φούφουτος,

υπάρχουν όμως πολιτικοί που «πουλάνε σανό».

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Αρναούτογλου - Θεοδωράκης σημειώσατε «1». Πήρε

κεφάλι στα νούμερα τηλεθέασης η εκπομπή όπου φιλο-

ξενήθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έναντι εκείνης στην

οποία καλεσμένος ήταν ο Αλέξης Τσίπρας. Αντικειμενικά,

όμως, και οι δύο συνεντεύξεις είχαν ενδιαφέρον. Πρώτον, η

στήλη διαπίστωσε ότι είχε ακριβώς τα ίδια «νεανικά όνειρα»

με τον πρωθυπουργό: να γίνει επαγγελματίας μπασκετμπο-

λίστας και να μπορεί να ταξιδεύει στον χρόνο.

••••••••••••

� Σε ό,τι αφορά τη συνέντευξη του προέδρου του ΣΥΡΙ-

ΖΑ συγκρατήσαμε ότι πριν από την πολιτική ήταν πο-

λιτικός μηχανικός(;) και ότι δεν θα ήθελε να μείνει πρόεδρος

μέχρι τα 67, που είναι το όριο συνταξιοδότησης στην Ελλά-

δα. Αλλά θέλει, λέει, να μείνει ενεργός στην πολιτική και να

προσφέρει. Για να κάνουμε τις αριθμητικές πράξεις: 67 μεί-

ον 49 (που είναι ο κ. Τσίπρας) ίσον 18. Και 18 διά 4 ίσον 4,5.

Δηλαδή, αν μείνει μπορεί να χάσει άλλες τέσσερις φορές

(γεμάτες) και καμία πρόωρη. Έχει μέλλον. 

� Είναι γνωστή η διαφωνία της στήλης με όσους προ-

σπαθούν να κολακέψουν τους νέους. Χθες το πρωί ο

Άρης Πορτοσάλτε -τον οποίο στηρίζουμε γενικά- αναφέρ-

θηκε σε συνέντευξη μιας κοπέλας 28 χρόνων η οποία παρα-

πονιόταν γιατί στην καφετέρια θα παίρνει περισσότερα λε-

φτά από ό,τι με το διδακτορικό της. Ακροατής που επικοινώ-

νησε με τον καλό δημοσιογράφο επισήμανε ότι ίσως θα

έπρεπε (η κοπέλα) να σκεφτεί το αντικείμενο του διδακτορι-

κού και αν έχει σχέση με την αγορά. 
••••••••••••

� Διαφώνησε ο Άρης, αλλά δυστυχώς είναι από τις λίγες

φορές που και εμείς θα διαφωνήσουμε μαζί του. Δεν γί-

νεται ένα στα δύο διδακτορικά στην Ελλάδα να είναι για τη

μετανάστευση, τις κοινωνικές ανισότητες και την έμφυλη

βία. Μιλάμε για τεράστια θέματα, δεν γίνεται όμως να μονο-

πωλούν το ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας. Και

για να το πούμε καθαρά: τα διδακτορικά δεν πρέπει να γί-

νονται για τους καθηγητές, ούτε για να γίνουν οι κάτοχοί

τους καθηγητές (μόνο). Μην τρελαθούμε εντελώς… 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Τη σήκωσε την… μπάρα! 



Μ
ηνύματα συσπείρωσης, προκειμέ-
νου να βαφτούν… γαλάζιες και οι
δύο περιφέρειες του Πειραιά, εξέ-
πεμψε ο πρωθυπουργός, που

πραγματοποίησε χθες περιοδεία στο πρώτο
λιμάνι της χώρας, πριν αναχωρήσει και πάλι
για την περιφέρεια, προκειμένου να επισκε-
φθεί νομούς-κλειδιά για την κατάκτηση της
«καθαρής νίκης» στην κάλπη της ερχόμενης
Κυριακής. «Είμαστε η μόνη σοβαρή πρόταση
διακυβέρνησης για την επόμενη μέρα του τό-
που. Διότι εδώ ψηφίζετε Νέα Δημοκρατία και
ξέρετε: ψηφίζετε Νέα Δημοκρατία, έχετε

πρωθυπουργό Μητσοτάκη. Από την άλλη, ένα
τοπίο στην ομίχλη. Η χώρα δεν χρειάζεται σή-
μερα αβεβαιότητα, ούτε αστάθεια, ούτε χρει-
άζεται πειραματισμούς και συμμαχικές κυ-
βερνήσεις που πάντα ο ένας θα κοιτάει πώς θα

υπονομεύσει τον άλλον, αντί να δουλεύουμε
για το καλό και την προκοπή της χώρας», τόνι-
σε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος για ακό-
μη μία φορά έθεσε εμφατικά τα μεγάλα διλήμ-
ματα της 21ης Μαΐου. 

«Οι εκλογές οι οποίες έρχονται έχουν τερά-
στια σημασία όχι μόνο για την οικονομία, για
την υγεία, για την παιδεία, για τις συντά-
ξεις, αλλά έχουν τεράστια σημασία και
για το τι θα γίνει στο μέτωπο της εξωτε-
ρικής πολιτικής. Προσωπικά ξέρω πο-
λύ καλά πόσο δύσκολη ήταν η διαχείρι-
ση της Τουρκίας αυτά τα τέσσερα χρό-
νια. Εμείς, όμως, είμαστε αυτοί που
κρατήσαμε τη χώρα ισχυρή, που επεν-
δύσαμε στις Ένοπλες Δυνάμεις, που
χτίσαμε συμμαχίες από τον Κόλπο μέχρι την
Άπω Ανατολή και από την Ευρώπη μέχρι το
Κογκρέσο… Θα πρέπει οι πολίτες που θα ψη-
φίσουν την Κυριακή να αναλογιστούν ότι ψη-
φίζουν για κυβέρνηση και για πρωθυπουργό
που πρέπει να κρατήσει σταθερό και ασφαλές
το σκάφος της χώρας σε ταραγμένα νερά και
αυτό μπορεί να το εγγυηθεί μόνο η Νέα Δημο-
κρατία, η μεγάλη μας παράταξη», ήταν η χαρα-
κτηριστική αποστροφή του.

Το σπριντ μέχρι την Κυριακή
Ο πρωθυπουργός, που συνεχίζει να απευ-

θύνεται στους κεντρογενείς ψηφοφόρους,
τοποθετώντας στο ίδιο πολιτικό κάδρο τους
κυρίους Τσίπρα και Ανδρουλάκη, ζήτησε από
τους ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας να
μην υπάρξει κανένας εφησυχασμός στα τε-

λευταία μέτρα του προεκλογικού μα-
ραθωνίου. 

«Θα χρειαστεί να κάνουμε γερό φί-
νις, είμαστε καλοί μαραθωνοδρόμοι
αλλά είμαστε και καλοί στο σπριντ.
Γιατί θέλω το βράδυ της 21ης Μαΐου να
μην υπάρχει καμία αμφιβολία για τη
βούληση του ελληνικού λαού, σε ποι-
ον θα εναποθέσουν την ευθύνη της

διακυβέρνησης: στη Νέα Δημοκρατία, στη
μεγάλη μας παράταξη. Για να μπορούμε να
συνεχίσουμε αυτή την πορεία προόδου, να
συνεχίσουμε να δημιουργούμε θέσεις εργα-
σίας, να αυξάνουμε τους μισθούς, να προ-
σελκύουμε επενδύσεις, να μετατρέπουμε
τον Πειραιά σε πραγματική αναπτυξιακή
ατμομηχανή. Να συνεχίσουμε να στηρίζουμε
το Εθνικό Σύστημα Υγείας, την παιδεία μας»,
επεσήμανε.
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Ο πρωθυπουργός στην περιοδεία του 
στον Πειραιά έθεσε το δίλημμα 

στους ψηφοφόρους, λέγοντας πως η ΝΔ
είναι η μόνη σοβαρή πρόταση

διακυβέρνησης για την επόμενη 
μέρα του τόπου

Ομιλίες σε Καστοριά και Θεσσαλονίκη
Σήμερα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκινά την τελευταία μεγάλη περιοδεία του στην Ανατο-

λική και Κεντρική Μακεδονία, που έχει ως σταθμούς όσον αφορά τις ομιλίες του την Καστο-
ριά και τη Θεσσαλονίκη. Ο κύκλος του «γαλάζιου» προεκλογικού αγώνα θα ολοκληρωθεί το
απόγευμα της Παρασκευής, με την κεντρική πρωθυπουργική ομιλία στο Θησείο, όσο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στοχεύει στη συνεχή άνοδο της συσπείρωσης αλλά και στα ανοίγματα
σε νέες ομάδες ψηφοφόρων.  «Εμείς είμαστε αυτοί που αυξήσαμε για πρώτη φορά τις συν-
τάξεις και δεσμεύομαι και εδώ, από τον Πειραιά, για όσους συνταξιούχους δεν είδαν αυξή-
σεις λόγω της προσωπικής διαφοράς, θα εξακολουθούμε να σας στηρίζουμε έως ότου η
προσωπική διαφορά σβήσει οριστικά. Θέλω να σας ζητήσω αυτή τη μεγάλη προσπάθεια την
οποία έχουμε ξεκινήσει, αυτό το κύμα το “γαλάζιο” το οποίο πια φουσκώνει σε όλη την επι-
κράτεια, να συνεχίσουμε να το ενθαρρύνουμε μέχρι την τελευταία ημέρα των εκλογών», τό-
νισε από το πρώτο λιμάνι της χώρας.

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

«Μητσοτάκη
ή τοπίο 
στην ομίχλη;»



Η
υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων και

υποψήφια βουλευτής Μαγνησίας με τη ΝΔ Ζέτ-

τα Μακρή μιλάει στην «Political» για τις επερχό-

μενες εκλογές και το σημαντικό διακύβευμά

τους. Αναφέρει τα έργα στη Μαγνησία που θα αναβαθμίσουν

την περιφέρεια, όπως η αξιοποίηση του λιμανιού Βόλου και

του αεροδρομίου Νέας Αγχιάλου, θεωρεί τις δημοσκοπήσεις

ενδεικτικές του πολιτικού κλίματος και της αποδοχής της κυ-

βέρνησης, ενώ τονίζει ότι εγγύηση της πολιτικής σταθερότη-

τας είναι η ψήφος στη ΝΔ. 

Γιατί είναι σημαντικές αυτές οι εκλογές; Τι διακυβεύε-

ται κατά την άποψή σας;
Το κομβικό σημείο στο οποίο βρίσκεται η χώρα κάνει την

εκλογική αναμέτρηση εξαιρετικά σημαντική, για αυτό και κα-

λούμε τους πολίτες να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα

και η προτροπή αυτή απευθύνεται με έμφαση στις νέες και τους

νέους και σε εκείνους που θα ψηφίσουν για πρώτη φορά. Ο

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κάλεσε τους νέους «να

ψηφίσουν και να μην αφήσουν άλλους να αποφασίσουν για το

μέλλον τους». Αυτό το μέλλον είναι που διακυβεύεται, το μέλ-

λον της χώρας, το μέλλον των παιδιών μας. Διακυβεύονται η

πολιτική σταθερότητα, η πρόοδος, η ανάπτυξη. Διακυβεύονται

όλα αυτά που πετύχαμε κυβέρνηση, Πολιτεία και κοινωνία μαζί

αυτά τα τέσσερα χρόνια με τη διακυβέρνηση της Νέας Δημο-

κρατίας και πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Γιατί κάποιος να ψηφίσει τη Ζέττα Μακρή στη Μαγνησία;

Λίγα λόγια και σταράτα, πολλές πράξεις και το βλέμμα κατευ-

θείαν στα μάτια. Κάνοντας τον δικό μου απολογισμό τόσο της

πολιτικής μου πορείας των είκοσι τριών χρόνων όσο και της τε-

τραετίας που πέρασε, συνειδητοποιώ και εγώ μαζί με τους συν-

τοπίτες μου το μέγεθος του αγώνα που δίνω καθημερινά για τον

τόπο μου. Ο Βόλος, ο Αλμυρός, ο Δήμος Ρήγα Φεραίου, η Ζαγο-

ρά, το Νότιο Πήλιο, η Σκιάθος, η Σκόπελος, η Αλόννησος είναι οι

περιοχές της βουλευτικής μου εμβέλειας και τα θέματα της

Παιδείας, της Υγείας, των Υποδομών και Μεταφορών, της Ναυ-

τιλίας και των Συγκοινωνιών, του Τουρισμού, του Πολιτισμού,

του Περιβάλλοντος, του Πρωτογενούς Τομέα, της Ανάπτυξης

και τα πλείστα θέματα που άπτονταν στις αρμοδιότητες του

υπουργείου Εσωτερικών ήταν και είναι οι καθημερινές απαιτη-

τικές προτεραιότητες στη δέσμευση και την αφοσίωσή μου

στον στόχο, στον τόπο, στη Μαγνησία και τους συντοπίτες μου.

Ποια έργα πρέπει να προχωρήσουν στον Βόλο και στην πε-

ριφέρεια όπου εκλέγεστε;

Ο ισχυρός πρωτογενής τομέας, η ενισχυμένη παρουσία της

Μαγνησίας στον τομέα των υπηρεσιών και ιδίως στον τουρισμό,

η ενδυνάμωση του αγροτικού κλάδου, η προώθηση νέων δυνη-

τικών και καινοτόμων αγροτικών συνεργασιών για τη διερεύνη-

ση νέων παραγωγών, η ανάπτυξη περαιτέρω συγκοινωνιακών

υποδομών, η αξιοποίηση του λιμένος Βόλου και του αεροδρο-

μίου της Νέας Αγχιάλου, που θα αναδείξουν τη Μαγνησία σε

διεθνή κόμβο μεταφορών, με έμφαση στη διακίνηση αγροκτη-

νοτροφικών και διατροφικών προϊόντων, η υλοποίηση του νέου

δικαστικού μεγάρου αλλά και του μεγάρου της πυροσβεστικής

υπηρεσίας, η διαμόρφωση καλύτερων συνθηκών στην καθη-

μερινότητα των πολιτών μέσα από την υγεία και την παιδεία -το-

μείς που έχω υπηρετήσει- αλλά και την αξιοποίηση των ενισχυ-

τικών ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων για τις αναπτυ-

ξιακές δυνατότητες των δημοτικών ενοτήτων, καθώς και η νη-

σιωτική διασύνδεση είναι μερικοί από τους στόχους που θα

υπηρετήσω συντονισμένα και με συνέπεια, όπως άλλωστε

πράττω όλα αυτά τα χρόνια που οι συμπολίτες μου με τιμούν με

την ψήφο τους.

Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί τις δημοσκοπήσεις. Εσείς επικοι-

νωνείτε με την τοπική κοινωνία της Μαγνησίας; Υπάρχει

δυσαρέσκεια ή αποδοχή των πολιτικών σας;

Οι δημοσκοπήσεις είναι ένα δημοκρατικό και πολυφωνικό ερ-

γαλείο, η χρησιμότητα και η αξία του οποίου δεν μπορεί να είναι

αντικείμενο προς αμφισβήτηση μόνο όταν τα συμπεράσματα

που εξάγονται δεν συνάδουν με τις προσωπικές ή τις κομματι-

κές προσδοκίες. Οι δημοσκοπήσεις είναι για επεξεργασία και

ερμηνεία, είναι η εικόνα που διαμορφώνουν οι πολίτες για την

επικαιρότητα και η εικόνα αυτήν τη στιγμή είναι ότι η διαφορά

με τον ΣΥΡΙΖΑ διευρύνεται υπέρ της Νέας Δημοκρατίας και

βρίσκεται στο 8,2% στην εκτίμηση ψήφου και στο 7% στην πρό-

θεση ψήφου, σύμφωνα με την τελευταία δημοσκόπηση της

Metron Analysis για λογαριασμό του Mega.

Αυτό το προβάδισμα είναι πραγματικό και πιστεύω ότι θα κα-

ταλήξει αρκετά μεγαλύτερο, η κοινωνία αυτό θέλει και αυτό θα

επιλέξει, αυτοδύναμη Νέα Δημοκρατία και αυτοδύναμη Ελλά-

δα με πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Η Μαγνησία εί-

ναι πρωτεργάτης της αυτοδυναμίας!

Είναι η αυτοδυναμία της ΝΔ μονόδρομος για τη χώρα ή

μπορεί να συνεχίσει και με μια ενδεχόμενη συγκυβέρνη-

ση ΝΔ - ΠΑΣΟΚ;

Σε πρόσφατη συνέντευξή του ο πρωθυπουργός είχε πει «οι μό-

νες εκλογές που έχουμε μπροστά μας είναι στις 21 Μαΐου. Το

εκλογικό αποτέλεσμα θα μας δείξει τις επόμενες κινήσεις»,

αναφερόμενος στο πώς θα χειριστεί τη διερευνητική εντολή,

ενώ σχετικά με την προοπτική συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ-Κί-

νημα Αλλαγής ο Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε στην ίδια συ-

νέντευξη ότι «με το ΠΑΣΟΚ του κ. Ανδρουλάκη έχουμε τερά-

στιες διαφορές». Συγκεκριμένα, ο πρωθυπουργός εξέφρασε

την πεποίθηση ότι «σήμερα το ΠΑΣΟΚ είναι πιο κοντά στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ παρά στη Νέα Δημοκρατία».

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη αξίζει την αυτο-

δυναμία, η Ελλάδα αξίζει την εγγύηση της πολιτικής σταθε-

ρότητας που θα την κρατήσει σε τροχιά ανάπτυξης και θα την

οδηγήσει πιο ψηλά, πιο μπροστά, με πρόγραμμα, συνέπεια

και τόλμη!

Ναι, η αυτοδυναμία είναι το ζητούμενο, ο μονόδρομος,

για να δανειστώ τη λέξη που εσείς επιλέξατε πολύ εύστοχα

για να δώσετε την αγωνία των αδιέξοδων παράδρομων, την

επικινδυνότητα των σύνθετων διακλαδώσεων, την απειλή

των στροφών με αρνητική κλίση που μπορεί να πετάξουν τη

χώρα εκτός δρόμου.

Η πεποίθησή μου είναι ότι οι Ελληνίδες και οι Έλληνες θα

ψηφίσουν με συνείδηση και σύνεση για το μέλλον της χώ-

ρας αποκλείοντας αποσταθεροποιητικές προσπάθειες δια-

κυβέρνησης και παραπλανητικές πολιτικές.Ζ
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Η στρατηγική Μητσοτάκη 
κερδίζει πόντους στην κοινωνία 
- Εμπεδώνει το αίσθημα 
ασφάλειας στους πολίτες 

Σ
την αντίστροφη μέτρηση για τις πρώτες κάλ-
πες της απλής αναλογικής, την Κυριακή 21
Μαΐου, η μεγάλη πλειονότητα της κοινής γνώ-
μης επενδύει στον ρεαλισμό, στη βελτίωση

της καθημερινότητας και της συνολικής πορείας και
θέσης της χώρας και αναζητεί τον ικανότερο κυβερνή-
τη, μακριά από ψευδαισθήσεις και χίμαιρες, όπως αυ-
τές που καλλιεργήθηκαν με φόντο την κοινωνική πίεση

από τις δυσβάσταχτες επιταγές της
αυστηρής επιτήρησης και των μνημο-
νίων. 

Άλλωστε, στην πραγματικότητα, εί-
ναι οι πρώτες εκλογές μετά την εποχή
των μνημονίων που οι πολίτες έχουν
τη δυνατότητα να προσέρχονται στις
κάλπες σε περιβάλλον κανονικότη-
τας, με εμπεδωμένο από την κυβέρ-

νηση του Κ. Μητσοτάκη το αίσθημα ασφάλειας για το
μέλλον της πατρίδας. 

Αυτό το στοιχείο αποτελεί, όπως εκτιμούν κορυφαία
κυβερνητικά στελέχη, τη μεγαλύτερη «δύναμη» της
ΝΔ καθοδόν προς τις κρίσιμες για τον τόπο εκλογές και
ταυτοχρόνως την «αχίλλειο πτέρνα» του ΣΥΡΙΖΑ και της
ηγεσίας του, που σε πείσμα των χαρακτηριστικών της
εποχής επιμένουν εμμονικά στην καλλιέργεια φόβου
και ανασφάλειας. 

«Μαύρη προπαγάνδα»
«Μέχρι την τελευταία στιγμή, ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης

Τσίπρας επενδύουν αποκλειστικά στον αρνητικό λόγο
και τη μαύρη προπαγάνδα, αδυνατώντας να κατανοή-
σουν ότι το 2023 δεν είναι 2015», λένε οι ίδιες πηγές,
μνημονεύοντας τα προεκλογικά σποτ και την επιχειρη-
ματολογία της αξιωματικής αντιπολίτευσης, τα οποία
βρίθουν «σκελετών από το παρελθόν» και κινδυνολο-
γίας περί διάλυσης της οικονομίας, «ξεπουλήματος
των εθνικών συμφερόντων» κ.ά. 

Όλα αυτά, μάλιστα, την ίδια στιγμή που όλες απαρέγ-
κλιτα οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν σταθερά την
υπεροχή τόσο της ΝΔ όσο κυρίως του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη ως ικανότερου ηγέτη αλλά και το
καθαρό προβάδισμά του στη διαχείριση της οικονο-
μίας και των εθνικών θεμάτων.

Το τελευταίο αυτό στοιχείο έχει ιδιαίτερη αξία, κα-
θώς οι εκλογές αυτές έχουν και μια ιδιαιτερότητα που
καταγράφεται για δεύτερη φορά στην πρόσφατη ιστο-
ρία της χώρας, μετά το 1993: Οι δύο διεκδικη-
τές της πρωθυπουργίας έχουν δοκιμαστεί
στην πράξη. Ο αρχηγός της μείζονος αντιπολί-
τευσης, ωστόσο, εξακολουθεί να συμπεριφέ-
ρεται όπως το 2015, όταν μιλούσε για την
«πρώτη φορά Αριστερά» και ζητούσε τη δική
του ευκαιρία να αποδείξει τη διαχειριστική
του δεινότητα. Σήμερα, αυτό δεν υπάρχει. Ο κ.
Τσίπρας έχει κυβερνήσει επί τετραετία και η
σύγκριση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα γίνει
επί των πεπραγμένων τους. Όχι στη θεωρία
αλλά στην πράξη.

Στο στρατόπεδο της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, το γνωρίζουν καλά, για αυτό και από
την αρχή της προεκλογικής μάχης επένδυσαν
και επενδύουν πολιτικά στην κρίση των πολι-
τών και στη σύγκριση. 

Ο ίδιος ο πρωθυπουργός, μάλιστα, με κάθε ευκαιρία
αναδεικνύει με έμφαση το γεγονός ότι, παρά τις αλλε-
πάλληλες κρίσεις, όχι μόνο κράτησε όρθια τη χώρα,
αλλά εργάστηκε προκειμένου να εμπεδωθεί κλίμα
ασφάλειας στους πολίτες.

Ο κ. Μητσοτάκης και το εκλογικό επιτελείο του Με-
γάρου Μαξίμου και της Πειραιώς, με βαθιά την πεποί-
θηση ότι για να αλλάξει δραστικά η Ελλάδα χρειάζεται
τουλάχιστον μία οκταετία σταθερού κυβερνητικού έρ-
γου από την ίδια κυβερνητική πλειοψηφία, στην τελική
ευθεία προς τις κάλπες, προβλέπουν ότι οι πολίτες θα
πιστώσουν στην κυβέρνηση της ΝΔ συνέπεια έργων
και λόγων και θα την εμπιστευτούν για μία ακόμα τε-
τραετία. 

Οι τρεις «γαλάζιοι» άξονες
Με την προεκλογική κλεψύδρα να αδειάζει, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης θα κορυφώσει την προεκλογική
του εκστρατεία κινούμενος σε τρεις άξονες:
� Στο δίλημμα «σταθερότητα ή… χάος».
� Στην ακύρωση της παγίδας της απλής αναλογικής
που οδηγεί στην ακυβερνησία.
� Στο δίλημμα «θα πάμε μπροστά με προοπτική ή πίσω
στον βούρκο».

Και τα τρία στοχεύουν όχι μόνο στην περαιτέρω συ-
σπείρωση των ποσοστών της κυβερνητικής παράταξης
αλλά κυρίως στο κεντρώο εκλογικό κοινό, το οποίο
προέρχεται από την κεντροαριστερή δεξαμενή του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και το 2019 είχε ψηφίσει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ως τον καταλληλότερο μεταρρυθμιστή πρω-
θυπουργό, μακριά από λαϊκιστικές αντιλήψεις και ξε-
περασμένες νοοτροπίες του παρελθόντος.

Στο «γαλάζιο» εκλογικό επιτελείο εκτιμούν ότι το
συγκεκριμένο εκλογικό κοινό, μέρος του οποίου κατα-
γράφεται ακόμα στις δημοσκοπήσεις ως προβληματι-
σμένο σχετικά με την τελική του επιλογή, θα ανανεώσει
την εμπιστοσύνη του στη ΝΔ και τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη υπό τον φόβο και της αναβίωσης όσων βίωσε η χώ-

ρα κατά τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 
Δεν είναι τυχαία η χθεσινή αναφορά του

πρωθυπουργού, κατά τη διάρκεια χαιρετι-
σμού του στον Πειραιά, ότι «η χώρα δεν
χρειάζεται σήμερα αβεβαιότητα, ούτε
αστάθεια, ούτε χρειάζεται πειραματι-
σμούς και συμμαχικές κυβερνήσεις που
πάντα ο ένας θα κοιτάει πώς θα υπονομεύ-
σει τον άλλον, αντί να δουλεύουμε για το
καλό και την προκοπή της χώρας» και ότι
«πρέπει οι πολίτες που θα ψηφίσουν την
Κυριακή να αναλογιστούν ότι ψηφίζουν
για κυβέρνηση και για πρωθυπουργό που
πρέπει να κρατήσει σταθερό και ασφαλές
το σκάφος της χώρας σε ταραγμένα νερά
και αυτό μπορεί να το εγγυηθεί μόνο η Νέα
Δημοκρατία, η μεγάλη μας παράταξη».

Εκλογές 
σε περιβάλλον

κανονικότητας και 
όχι τεχνητού φόβου 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Αποτάσσομαι τον Βαρουφάκη»
Ο

ύτε λίγο ούτε πολύ, ο Αλέξης
Τσίπρας παραδέχτηκε ότι ο
Γιάνης Βαρουφάκης τού χά-
λασε το αφήγημα και το όνει-

ρο να γίνει πρωθυπουργός ανοχής από
την πίσω πόρτα.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, στο πλαί-
σιο της διακαναλικής συνέντευξης Τύ-
που που παραχώρησε ενόψει των εκλο-
γών της 21ης Μαΐου στο Ζάππειο Μέγα-
ρο, υποστήριξε ότι το πρώτο και το τρίτο

κόμμα θα έχουν τη δυ-
νατότητα να φτιάξουν
συγκυβέρνηση. «Αν εί-
ναι η ΝΔ πρώτη, ο κ.
Μητσοτάκης θα επιδιώ-
ξει να φτιάξει κυβέρνη-
ση, δεν θα το ρισκάρει»,
εκτίμησε. «Αν είναι ο
ΣΥΡΙΖΑ πρώτος, θα

έχουμε κυβέρνηση», τόνισε, προσθέ-
τοντας ότι «η προοδευτική κυβέρνηση
θα στηρίζεται σε ένα πρόγραμμα για
ανάταξη της οικονομίας, στήριξη της
κοινωνίας, επαναφορά της δημοκρατίας
στην εξουσία».

«Δεν είναι το όραμά μου ούτε το σχέδιό
μου να φτιάξω μια κυβέρνηση που θα
στηρίζεται στην ανοχή ενός κόμματος.
Θέλω κυβέρνηση σταθερή, μακράς
πνοής», σημείωσε. Σχολίασε ότι «ο κ. Βα-
ρουφάκης αυτοεξαιρέθηκε από το προ-
σκλητήριο των δημοκρατικών προοδευ-
τικών δυνάμεων». «Αν δεν υπήρχε ο κ.
Βαρουφάκης, ο κ. Μητσοτάκης θα έπρε-
πε να τον εφεύρει. Ήταν το άλτερ έγκο

του σε όλη την προεκλογική περίοδο. Με
την εμμονή τού έκανε πολύ μεγάλο δώρο.
Δεν ξέρω αν ήταν συνεννοημένοι ή
απλώς μια χρήσιμη προσφορά του κ. Βα-
ρουφάκη στον κ. Μητσοτάκη», δήλωσε.

O κ. Τσίπρας έχει αντιληφθεί ότι η κυ-
βέρνηση προοδευτικής συμμαχίας είναι
θνησιγενής και φθάνει μάλιστα να χρε-
ώσει τον Βαρουφάκη στη ΝΔ όπως και
με την Εύα Καϊλή, όταν έλεγαν ότι είναι
δούρειος ίππος της ΝΔ!

Στον «κουβά» οι δημοσκοπήσεις
«Πέρασε μια τετραετία όπου εφαρμό-

στηκε ένα πλαίσιο νομοθετικό στα εργα-
σιακά που είναι ένα πλαίσιο ζούγκλας
και μεσαίωνα», συμπλήρωσε ο κ. Τσί-
πρας και κατέληξε λέγοντας ότι «οι νέοι

έχουν πάρα πολλούς λόγους να πάνε
στην κάλπη». «Σε όλες τις μετρήσεις
που δείχνουν πρώτη τη ΝΔ, στις ηλικίες
από 17 έως 24 ο ΣΥΡΙΖΑ προηγείται, άρα
αν οι νέοι πάνε στις κάλπες είναι δεδο-
μένο ότι το αποτέλεσμα θα είναι διαφο-
ρετικό», εκτίμησε και κάλεσε τους νέ-
ους «να πάνε στην κάλπη» για να «στεί-
λουν στον... κουβά τις προβλέψεις των
δημοσκοπήσεων». Κινήθηκε δηλαδή
στην κλασική γραμμή του ότι οι δημο-
σκοπήσεις θα πέσουν έξω και πως ο
ίδιος ξέρει ενδεχομένως άλλα ποσοστά
που δίνουν πρώτο τον ΣΥΡΙΖΑ.

«Είναι απολύτως λογικό να πέσουν οι
τιμές με τη μείωση του ΦΠΑ», εκτίμησε
σε άλλο σημείο της συνέντευξης Τύπου
ο Αλέξης Τσίπρας, προαναγγέλλοντας
«ουσιαστικούς ελέγχους στην αγορά
προκειμένου αυτή η μείωση να περάσει
στην τσέπη των καταναλωτών».

Για τις εξελίξεις στην Αλβανία υπο-
στήριξε ότι επί πρωθυπουργίας του δεν
δέχτηκε τη διεξαγωγή επίσημων επι-
σκέψεων του Έντι Ράμα στην Αθήνα και
του ίδιου στα Τίρανα. «Δεν το έκανα διότι
του είχα θέσει ως όρο τα δικαιώματα της
ελληνικής εθνικής μειονότητας στην
Αλβανία», προσέθεσε και κατηγόρησε
τον κ. Μητσοτάκη ότι σε αυτό το θέμα
«τον ενδιέφερε μόνο η επικοινωνία, δη-
λαδή να έχει μια υποδοχή με ελληνικές
σημαίες για να συγκριθεί ιστορικά με
την επίσκεψη του πατρός του» και ότι ο
πρωθυπουργός ακολούθησε «ιδιωτική
εξωτερική πολιτική». 

Ο Αλέξης Τσίπρας τα γυρίζει
για τον πρώην υπουργό

Οικονομικών του
χαρακτηρίζοντας ανοησίες

τις «Δήμητρες» 

Οι απειλές 
για προανακριτική
Ο Αλέξης Τσίπρας έθεσε εκ νέου το ζήτημα
«πού βρίσκονται τα στοιχεία των παρακο-
λουθήσεων», διότι «όποιος κρατάει αυτά τα
χιλιάδες GB στα χέρια του έχει τη δυνατό-
τητα να εκβιάζει το πολιτικό και επιχειρη-
ματικό σύστημα την επόμενη δεκαετία και
έχει τη δυνατότητα να κάνει κακό στα εθνι-
κά μας θέματα», είπε εμφατικά. «Αν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι πρώτο κόμμα, μία από τις πρώ-
τες κινήσεις θα είναι να προχωρήσουμε
προς την κάθαρση», διεμήνυσε και τόνισε
ότι «θα πρέπει να πάμε σε προανακριτική».
«Τα πολιτικά πρόσωπα που εμπλέκονται
οφείλουν να λογοδοτήσουν. (…) Με βάση
όσα το Σύνταγμα ορίζει θα προχωρήσουμε
στη Βουλή στη σύσταση Προανακριτικής
Επιτροπής», σημείωσε ο Αλέξης Τσίπρας.
Σε ό,τι αφορά το οικονομικό πρόγραμμα της
Κουμουνδούρου είπε: «Έχω πλήρη επί-
γνωση των δημοσιονομικών δυνατοτήτων
της χώρας», τόνισε ο κ. Τσίπρας σε σχέση
με την κοστολόγηση του προγράμματος του
ΣΥΡΙΖΑ. «Θεωρώ ότι ήταν αθλιότητα να πε-
ριφέρουν ένα ιδιωτικό έγγραφο και να λένε
ότι είναι έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους», συμπλήρωσε επισημαίνον-
τας το «διαφορετικό αποτύπωμα» του προ-
γράμματος της ΝΔ σε σχέση με αυτό του
ΣΥΡΙΖΑ. «Εμείς έχουμε στόχο να διαλύ-
σουμε τον μηχανισμό της αισχροκέρδειας
και των υπερκερδών».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Ο
Παύλος Γερουλάνος, υποψήφιος
βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην Α’
Αθηνών, λίγο πριν από το ραντεβού

με την κάλπη αναλύει με απλό και κατανοη-
τό λόγο το πολιτικό σκηνικό όπως έχει δια-
μορφωθεί με φόντο την απλή αναλογική,
καθώς και τις προϋποθέσεις για μια μετε-
κλογική συνεργασία. Ο πρώην υπουργός
θεωρεί ότι η ελληνική κοινωνία έχει ανάγκη
από μια μεταρρυθμιστική ατζέντα που θα δί-
νει διέξοδο στα προβλήματα που ταλανίζουν
την καθημερινότητα του πολίτη και θα προ-
σφέρει προοπτική για το μέλλον της χώρας,
ενώ υπογραμμίζει πως μια τέτοια μεταρ-
ρυθμιστική ατζέντα δεν μπορεί να εφαρμο-
στεί από ένα κόμμα που εκβιάζεται από κά-
θε βουλευτή ή βουλεύτριά του. 

Είμαστε στην τελική ευθεία. Εκτιμάτε
ότι με το κλίμα που έχει διαμορφωθεί
υπάρχουν οι προϋποθέσεις για τον
σχηματισμό κυβέρνησης συνεργασίας;

Η απλή αναλογική είναι το εργαλείο με το
οποίο ο ελληνικός λαός μπορεί να οδηγήσει
το πολιτικό σύστημα να ωριμάσει. Να κατα-
λάβει τι θα πουν συνεργασία, σύνθεση και
έλεγχος της εξουσίας. Να τα βάλει με τις
διαχρονικές παθογένειές του και να αφήσει
τη χώρα καλύτερη για τα παιδιά μας. Δυστυ-
χώς ακόμη και μετά τα Τέμπη και τις υπο-
κλοπές ούτε ο κ. Μητσοτάκης ούτε ο κ. Τσί-
πρας πιστεύουν ότι ήρθε η ώρα να μπει χα-
λινάρι στην εξουσία του πρωθυπουργού. Ο
πρώτος μάς λέει ότι θα μας πηγαίνει σε
εκλογές μέχρι να τον κάνουμε ξανά πρωθυ-
πουργό, έστω και με ισχνή αυτοδυναμία, λες
και δεν έχει μάθει τίποτα από την εμπειρία
του πατέρα του. Και ο δεύτερος χρησιμοποι-
εί τον όρο «κυβέρνηση ηττημένων», έναν
όρο που στην απλή αναλογική δεν ισχύει.
Στην απλή αναλογική, αντίθετα από την ενι-
σχυμένη, ο πρώτος δεν τα παίρνει όλα. Νι-
κητής είναι όποιος καταφέρει να συγκεν-
τρώσει τουλάχιστον το 46% των ψήφων του

ελληνικού λαού, είτε μόνος είτε μέσα από
συνεργασίες. Με αρχηγούς που δεν πι-
στεύουν σε αυτό το εκλογικό σύστημα πώς
να κάνεις συνεργασίες; 

Ποια είναι τα στοιχεία που θα καθορί-
σουν τον νικητή των εκλογών;

Νικητής είναι όποιος δώσει διέξοδο στα
προβλήματα που ταλανίζουν την καθημε-
ρινότητα του πολίτη και προσφέρει προ-
οπτική για το μέλλον της χώρας. Μια τέ-
τοια ατζέντα θα κρατήσει οποιοδήποτε
σχήμα ή πολιτική συνεργασία δυνατή και
θα της δώσει διάρκεια. Αντίθετα, μια
ισχνή αυτοδυναμία ενός κόμματος που
μόνη του έννοια και δυνατότητα είναι να
απορροφήσει κονδύλια, κυρίως για τους
«δικούς της» επιχειρηματίες, δεν θα στα-
θεί για πολύ. Η πολιτική ατζέντα που πι-
στεύω θα έχει διάρκεια είναι μία που τα
βάζει με τις τεράστιες ανισότητες σε
πλούτο, εισόδημα και πρόσβαση στην
εξουσία που τον τελευταίο καιρό διευρύ-
νονται σημαντικά. Μια τέτοια μεταρρυθμι-
στική ατζέντα όμως δεν μπορεί να εφαρ-
μοστεί από ένα κόμμα που εκβιάζεται από
κάθε βουλευτή ή βουλεύτριά του. 

Πώς πρέπει να κινηθεί το ΠΑΣΟΚ για να
αντέξει τις «συμπληγάδες» ΝΔ - ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην προοπτική ενός δεύτερου
εκλογικού γύρου;

Το μόνο που χρειάζεται είναι να μείνει προ-
σηλωμένο στις πολιτικές προτεραιότητες
που ανέφερα πριν και να μη διστάσει να πιέ-
σει τα δύο μεγάλα κόμματα. Οι πολίτες ξέ-
ρουν καλά να ξεχωρίζουν ποιος παλεύει για
εκείνους και ποιος για την καρέκλα. Δεν ξε-

χνούν ποτέ τον πρώτο και δεν συγχωρούν
ποτέ τον δεύτερο. 

Θεωρείτε ότι υπάρχουν περιθώρια
«οπισθοχώρησης» από τη θέση που
έχει διατυπώσει ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ για το «ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσί-
πρας για πρωθυπουργός»; 

Το θέμα δεν είναι προσωπικό. Και έχει εν-
διαφέρον ότι το παίρνουν έτσι οι αρχηγοί
των δύο κομμάτων, διότι δείχνει πόσο προ-
σκολλημένοι είναι με την εξουσία. Ο πρω-
θυπουργός τη Δευτέρα πρέπει να πιστεύει
στο εκλογικό σύστημα που τον επέλεξε, να
σέβεται θεσμούς τους οποίους θέλει να δυ-
ναμώσει και όχι να χειραγωγήσει, να μπο-
ρεί να κάνει συνεργασίες και σύνθεση, να
χαίρει της εμπιστοσύνης των κομμάτων
που θα ηγηθεί και να δέχεται έλεγχο της
εξουσίας του.

Οι δύο πολιτικοί που ηγούνται των κομμά-
των που προηγούνται στις δημοσκοπήσεις
πιστεύουν ότι πρέπει να έχουν την εξουσία
και να είναι ανέλεγκτοι. Αν συμφωνούν σε
αυτό, ας συνεργαστούν μεταξύ τους. Το ΠΑ-

ΣΟΚ θα σεβαστεί το ποσοστό που του έδωσε
ο ελληνικός λαός και θα κάνει εποικοδομη-
τική αντιπολίτευση όπως κάνει τόσο καιρό. 

Πώς σχολιάζετε την ποιότητα της προ-
εκλογικής αντιπαράθεσης που κορυ-
φώνεται σε λίγες μέρες;

Εμείς, στο ΠΑΣΟΚ, μιλάμε με την κοινωνία
και για την κοινωνία. Τα δύο κόμματα που
φαίνεται να προηγούνται στις δημοσκοπή-
σεις προτίμησαν την κατά μέτωπο αντιπαρά-
θεση για οτιδήποτε άλλο, εκτός από αυτά
που αφορούν τις προτεραιότητες του ελλη-
νικού νοικοκυριού. Θέλουν να κρατήσουν το
κλίμα υποτονικό και άνευρο, το καθένα για
τους δικούς του λόγους, αλλά δεν θα τους
αφήσουμε. Είμαστε εδώ με προτάσεις για
την αντιμετώπιση της ακρίβειας, τη στήριξη
του νοικοκυριού που συμπιέζεται, τη δημι-
ουργία προοπτικής για τη νέα γενιά. Θέλου-
με να πείσουμε ότι η πολιτική μπορεί να δώ-
σει λύσεις, γιατί το αντίθετο είναι επικίνδυνο
για τη δημοκρατία μας και αφήνει την κοι-
νωνία και την οικονομία έρμαια λίγων που
κρατούν τα πάντα στα χέρια τους.
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Υποψήφιος βουλευτής Α’ Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

στον
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ

«Οι πολίτες ξεχωρίζουν 
ποιος παλεύει για εκείνους 
και ποιος για την καρέκλα» 
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Σ
το συρτάρι φαίνεται ότι θα
μπουν τελικά οι διερευνητικές
εντολές για σχηματισμό κυβέρ-
νησης συνεργασίας, καθώς τέσ-

σερις μέρες πριν από τις εκλογές τίποτα
στον πολιτικό ορίζοντα δεν προμηνύει συ-
ναινετική διάθεση.

Το ήδη τεταμένο κλίμα επιβαρύνθηκε τα
μάλα μετά την κατηγορηματική άρνηση
του πρωθυπουργού να συνεργαστεί με το
«ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη». Το γε-
γονός αυτό αν μη τι άλλο αποδυναμώνει
το σκέλος της ρητορικής του προέδρου
του ΠΑΣΟΚ που έχει να κάνει με το «ούτε
Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας», καθώς πλέον
μένει το «...ούτε ο Τσίπρας», αφού ο πρω-
θυπουργός γκρέμισε από μόνος του κάθε
γέφυρα επικοινωνίας μαζί του.

Η κίνηση αυτή του κ. Μητσοτάκη σε μια
«τραβηγμένη» επικοινωνιακά ερμηνεία
«σπρώχνει» ανεπαίσθητα το ΠΑΣΟΚ στα
μάτια κάποιων ψηφοφόρων πιο κοντά
στον ΣΥΡΙΖΑ, αφού ο Αλέξης Τσίπρας επι-
μένει στο ιδιότυπο πολιτικό φλερτ με τη
Χαριλάου Τρικούπη. Ωστόσο, ο κ. Ανδρου-
λάκης  επιμένει και μάλιστα σε υψηλούς
τόνους στη διμέτωπη κριτική.

Η ειρωνεία στον Μητσοτάκη
Αίσθηση ωστόσο προκάλεσε η οξεία

κριτική με γερές δόσεις ειρωνείας προς
τον πρωθυπουργό που επιφύλαξε ο κ. Αν-
δρουλάκης από τη Θεσσαλονίκη. «Θέλω
να σας εκμυστηρευτώ ότι κοντεύω να
σκάσω από τη στενοχώρια μου μετά τις
δηλώσεις του πρωθυπουργού ότι δεν έχει
να πει τίποτα με το ΠΑΣΟΚ. Κύριε Μητσο-
τάκη, εγώ και όλοι οι προοδευτικοί πολί-
τες πράγματι δεν έχουμε να πούμε τίποτα
με το παρακράτος των υποκλοπών. Με τον
αρχηγό των “Πάτσηδων” που κερδοσκο-
πούσαν πάνω στους κόπους του λαού. Ο
λαός δεν ξεχνά τι σημαίνει Δεξιά. Για αυτό
ξαναγεννά τον πραγματικό της αντίπαλο
και όχι τον χορηγό της, τον κ. Τσίπρα. Τι
έχουμε να πούμε με τον πρωταθλητή των
απευθείας αναθέσεων, του στρατού των
μετακλητών και της εκτεταμένης διαφθο-
ράς; Τον πρωταθλητή των ανισοτήτων, τον
πρωταθλητή του αφελληνισμού της ελλη-
νικής οικονομίας; Τα τελευταία 24ωρα ο κ.
Μητσοτάκης δείχνει ποιος έχει προσωπι-
κή εμμονή. Προσπαθεί να σας πείσει ότι
παρασύρω το ΠΑΣΟΚ σε ένα τυφλό μέτω-
πο κατά της ΝΔ. Η αλήθεια όμως είναι ότι
μέσα του φωλιάζουν ο φόβος και η αγωνία
ότι αυτό που γεννιέται, το νέο, θα είναι ο

πραγματικός αντίπαλος. Είναι η δημοκρα-
τική παράταξη της σοβαρής αντιπολίτευ-
σης, του προγράμματος, της προοπτικής.
Και όχι οι φθηνοί λαϊκισμοί του κ. Τσίπρα.
Ξέρει πολύ καλά μέσα του ότι, αν δεν
υπήρχε Τσίπρας, η κυβέρνησή του θα ήταν
ήδη παρελθόν στη συνείδηση του ελληνι-
κού λαού», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης
προσθέτοντας: 

«Θα ήθελε ένα άλλο ΠΑΣΟΚ, ένα υπο-

ταγμένο ΠΑΣΟΚ, και όχι το σημερινό ΠΑ-
ΣΟΚ. Όμως, οι 270.000 δημοκρατικοί
πολίτες του έχουν στείλει το μήνυμα εδώ
και ενάμιση χρόνο. Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι
και δεν θα γίνει δεκανίκι κανενός γιατί
έχει βαθιά ιστορική και κοινωνική ρίζα.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης -λέει- ότι δεν
έχει να πει κάτι μαζί μας γιατί είμαστε
κρατιστές και δεν ανήκουμε στον προ-
οδευτικό εκσυγχρονισμό, υπονοώντας

ότι τον εκπροσωπεί ο ίδιος. Ο άνθρωπος
που αν βάλουμε σε μια γραμμή τα ρου-
σφέτια που έχουν κάνει ο ίδιος και η οι-
κογένειά του, θα ξεπεράσουν σε μήκος
το Σινικό Τείχος».

Τα… άκουσε και ο Τσίπρας
Ο κ. Ανδρουλάκης επιχειρεί να βάλει

φρένο στην απόπειρα πολιτικής λεηλα-
σίας του ΣΥΡΙΖΑ στηλιτεύοντας τις επικλή-
σεις του Αλέξη Τσίπρα στον ιστορικό ιδρυ-
τή του ΠΑΣΟΚ. «Δεν πάνε μαζί ο Ανδρέας
Παπανδρέου και το πατριωτικό ΠΑΣΟΚ με
τις επικίνδυνες θεωρίες τους για “Πρέ-
σπες του Αιγαίου”. Δεν πάνε μαζί ο Ανδρέ-
ας Παπανδρέου και το πατριωτικό λαογέν-
νητο Κίνημά μας με τις επικίνδυνες θεω-
ρίες τους για θάλασσα χωρίς σύνορα»,
υποστήριξε από το βήμα του κατάμεστου
Βελλίδειου.

Συνεχίζοντας την κριτική του είπε:
«Έχει θράσος να μας κάνει μαθήματα πώς
θα πέσει η ΝΔ, ποιος; Ο μεγάλος χορηγός
της. Που κάθε εβδομάδα θα πουν και κάτι
για να δώσουν πεδίο στον κ. Μητσοτάκη.
Τη μία τα τοπικά νομίσματα, την άλλη ο
φράχτης στον Έβρο. Ναι, έχουμε μέτωπο
με όλους αυτούς γιατί πολύ απλά έχουμε
μέτωπο με τον αυταρχισμό και την αθλιό-
τητα στον δημόσιο διάλογο. Έχουμε μέτω-
πο απέναντι στις οργανωμένες συμμορίες
του διαδικτύου. Έχουμε μέτωπο απέναντι
σε αυτούς που για την καρέκλα -την εξου-
σία- είναι ικανοί να πουν το ίδιο και το αν-
τίθετο και να θυσιάσουν το δημόσιο συμ-
φέρον του ελληνικού λαού».

Κλιμακώνοντας την επίθεσή του προς
τον ΣΥΡΙΖΑ αναφέρθηκε με σκληρές κου-
βέντες τόσο για τις επιλογές υποψηφίων
όσο και για τη στάση που επέδειξαν στην
υπόθεση της κυρίας Χρονοπούλου: «Είναι
προοδευτικές δυνάμεις ο Αντώναρος και
τα “ορφανά” του Καμμένου που γέμισαν τα
ψηφοδέλτιά του; Ή μήπως είναι προοδευ-
τικό μέτωπο το ψηφιακό παρακράτος που
διοικεί η Κουμουνδούρου και επιτίθεται
σε πολιτικούς αντιπάλους, κατηγορώντας
τους τη μία ότι είναι “πιασμένοι” και την
άλλη “εκβιαζόμενοι”; Είναι αρχηγός ενός
ψηφιακού παρακράτους που στοχοποίησε
μια νέα γυναίκα που κατήγγειλε την κακο-
ποίησή της. Αν αυτό είναι Αριστερά, τότε ο
κ. Τσίπρας ζει στη Λατινική Αμερική».

Ποντάρει στην πόλωση
λίγο πριν ανοίξουν οι κάλπες

Ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ επιμένει
στη διμέτωπη κριτική
με βολές σε ΝΔ και
ΣΥΡΙΖΑ: «Δεν είμαστε
και δεν θα γίνουμε
δεκανίκι κανενός»

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

«Ούτε μία σφαίρα από την Ευρώπη στην Τουρκία»
Με το βλέμμα στις πολιτικές εξελίξεις στην Τουρκία, ο Νίκος Ανδρουλάκης υπο-

στήριξε πως «ο ελέφαντας στο δωμάτιο είναι η Τουρκία, ας είμαστε ειλικρινείς. Θέ-
λουμε μια σταθερή γειτονική χώρα. Όμως, χρειαζόμαστε και μια ενιαία ευρωπαϊκή
εξωτερική πολιτική. Μια πολιτική που θα βασίζεται στον σεβασμό του διεθνούς δι-
καίου. Και όχι μια πολιτική που χαϊδεύει την Τουρκία κάνοντάς τη να νιώθει ανεξέ-
λεγκτη και αδέσμευτη. Όποια κυβέρνηση και αν προκύψει στην Τουρκία, η Ευρώπη
έχει χρέος να σταματήσει να της στέλνει έστω και μία σφαίρα, όσο συνεχίζει την πο-
λιτική παραβίασης των κυριαρχικών δικαιωμάτων των γειτόνων της».

Απόψε ο Νίκος Ανδρουλάκης ετοιμάζεται να κερδίσει τη μάχη των εντυπώσεων
στην Αθήνα με την κεντρική προεκλογική του ομιλία στο Θησείο, επιδιώκοντας έτσι
να στείλει το δικό του μήνυμα για τη μάχη στο Λεκανοπέδιο. Μια μάχη που αν την
κερδίσει θα του δώσει και το ισχυρό διψήφιο ποσοστό που προσδοκά.

Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Δ
εν μπορεί να χωνέψει με τίποτα
ο Έντι Ράμα τη νίκη του Φρέντι
Μπελέρη και μάλιστα μέσα από
τις φυλακές. Ποιώντας την

ανάγκη φιλοτιμία, αναγκάστηκε να απο-
δεχθεί τα αποτελέσματα των δημοτικών
εκλογών, τα οποία ανέδειξαν τον Μπελέρη
ως νέο δήμαρχο Χιμάρας. 

Ωστόσο υπάρχουν πολλοί Έλληνες ομο-
γενείς οι οποίοι φοβούνται πως τα Τίρανα
απεργάζονται σχέδιο για να μπλοκάρουν
και να ακυρώσουν την απόφαση των Βο-
ρειοηπειρωτών. Επίσης, θεωρούν πως ο
Αλβανός πρωθυπουργός θα θέσει σε
εφαρμογή σχέδιο «ομηρίας» του, μέσω ερ-
γαλειοποίησης της δικαιοσύνης, προκει-
μένου να τον εμποδίσει να ασκήσει τα κα-
θήκοντά του.

Σε συνέντευξή του ο Έντι Ράμα ανέφερε:
«Δεν σχεδιάζω να λάβω αποφάσεις για το
θέμα πριν αποφανθεί η αλβανική δικαιο-
σύνη, την οποία δεν αμφισβήτησε ποτέ κα-
νείς, ούτε εγώ, πόσω μάλλον άλλοι εκτός
Αλβανίας. Δεν υπάρχει άλλη δικαιοσύνη
για τους πολίτες στην Αλβανία με αλβανική
υπηκοότητα και άλλη για τους ελληνικής
υπηκοότητας».

Ο δημοκρατικά εκλεγμένος Έλληνας
υποψήφιος παραμένει προφυλακισμένος
και αν τελικά καταδικαστεί από την αλβανι-
κή δικαιοσύνη, δεν θα του επιτραπεί να γί-
νει δήμαρχος στη Χιμάρα. Η απόφαση ανα-
μένεται μέσα στο επόμενο δεκαήμερο. 

«Δεν θα μιλήσω μέχρι να τελειώσουν οι
εκλογές στην Ελλάδα. Έχω ακούσει και
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, κόμματα τα οποία θε-
ωρούνται τα αντίστοιχα αδελφικά για το αλ-
βανικό σοσιαλιστικό, να μιλούν έντονα για
αυτό το ζήτημα. Η ελληνική μειονότητα δεν
είναι μπάλα από κρέας να πετιέται πέρα
δώθε για προεκλογικούς σκοπούς», είπε ο
Αλβανός πρωθυπουργός.

«Μπάζει» η σκευωρία
Τη σκευωρία που οδήγησε στη σύλληψη

και την προφυλάκιση του ομογενούς με την
υποτιθέμενη κατηγορία της «εξαγοράς
ψήφων», σε μια υπόθεση που «μπάζει»
από παντού και είχε ως στόχο να εμποδίσει
την κάθοδό του στις δημοτικές εκλογές
κόντρα στον «εκλεκτό» του Αλβανού πρω-
θυπουργού Γκιόρκι Γκόρο, ήρθε και έκανε
σκόνη η δυναμική στάση των Βορειοηπει-

ρωτών, οι οποίοι ξεπερνώντας το κλίμα
τρομοκρατίας που είχε στηθεί έβγαλαν νι-
κητή τον Μπελέρη. 

Στο πλευρό του, εκτός από τους Βορει-
οηπειρώτες, ο Μπελέρης είχε και Αλβα-
νούς μουσουλμάνους, οι οποίοι τον στήρι-
ξαν γιατί έχουν βιώσει στο πετσί τους την
άδικη πολιτική τού Ράμα, καθώς το μόνο
που τους έχει προσφέρει είναι ανύπαρκτες
υποδομές, φτώχεια και άθλιες συνθήκες
ζωής, που αναγκάζουν τα παιδιά τους να
φεύγουν μετανάστες στην ξενιτιά.

Από την άλλη, μία μερίδα Βορειοηπει-
ρωτών στήριξε τον εκλεκτό του Ράμα
στις κάλπες, τον Γκιόρκι Γκόρο. Άλλοι
από φόβο και υποκύπτοντας στο κλίμα
τρομοκρατίας, ιδιαίτερα των τελευταίων
ημερών, και άλλοι από συμφεροντολο-
γικά ελατήρια. Για αυτό, μετά τη νίκη
του, ο νέος δήμαρχος Χιμάρας, στο πρώ-
το μήνυμά του μέσα από τη φυλακή,
έκανε ειδική αναφορά στους ομογενείς
που δεν τον ψήφισαν και χωρίς να τους
κακιώνει για τη στάση τους αυτή, έστει-
λε ξεκάθαρο μήνυμα ενότητας: «Νίκησε
η δημοκρατία. Κέρδισε η Χιμάρα. Ευ-
γνωμονώ όσους επέδειξαν λεβεντιά.
Συμμερίζομαι όσους υπέκυψαν στην
τρομοκρατία. Σήμερα δεν υπάρχουν νι-
κητές και ηττημένοι, όλοι οι πολίτες της
Χιμάρας και εγώ ως δήμαρχος πρώτος
μεταξύ ίσων περπατάμε ενωμένοι για να
γίνουμε ακόμα πιο δυνατοί, υπερασπι-
ζόμενοι τη δημοκρατία και τα ανθρώπι-
να δικαιώματα».

Το καθεστώς Ράμα με τη σύλληψη του

Μπελέρη ήλπιζε να διχάσει και να φοβίσει
τους ομογενείς, όμως το κλίμα τρομοκρα-
τίας έφερε τα αντίθετα αποτελέσματα από
αυτά που περίμενε. Η προφυλάκισή του
αντί να διασπάσει ένωσε τους Βορειοηπει-
ρώτες. Σημαντικό ρόλο έπαιξαν βέβαια και
οι ομογενείς, οι οποίοι υπολογίζεται ότι
ήταν πάνω από 1.200 και ταξίδεψαν τόσο
από την Ελλάδα όσο και από άλλες χώρες

του εξωτερικού για να στηρίξουν τον Βο-
ρειοηπειρώτη υποψήφιο. Μάλιστα, ακόμα
και εκείνοι που σκέφτονταν τα έξοδα για το
ταξίδι, μόλις έμαθαν για τη σύλληψη ξεκί-
νησαν για τη Χιμάρα με μοναδικό στόχο να
δώσουν ηχηρή απάντηση στις άθλιες πρα-
κτικές του Ράμα και σε όσους πιστεύουν
ότι το ελληνικό στοιχείο θα «σβήσει» από
την περιοχή.

του 
Βαγγέλη
Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

«Καθαρό αποτέλεσμα, κέρδισε όμως με μια 
χούφτα ψήφους», είπε ο Αλβανός πρωθυπουργός
Σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε τη Δευτέρα, ο Έντι Ράμα υποχρεώθηκε να πει ότι
το αποτέλεσμα της κάλπης στη Χιμάρα ήταν «καθαρό» και ότι πρέπει να γίνει απο-
δεκτό «ακόμη και εάν δεν μας αρέσει». Για την εκλογική διαδικασία ισχυρίστηκε
πως διεξήχθη σε κλίμα ηρεμίας, χωρίς κανένα εμπόδιο στη διάρκεια της ψηφο-
φορίας, λες και δεν πήρε χαμπάρι τις καταγγελίες που υπήρξαν για τρομοκράτη-
ση ψηφοφόρων από δικά του… παλικάρια. Επίσης, προσπάθησε να απαξιώσει την
εκλογή Μπελέρη λέγοντας ότι «κέρδισε με μια χούφτα ψήφους». 
«Η καταμέτρηση όπως σε όλη την Αλβανία έγινε με διαφανή τρόπο και χωρίς προ-
βλήματα. Στο τέλος, ο υποψήφιος που αντιτίθεται στην κυβέρνηση κέρδισε με μια
χούφτα ψήφους. Μια νίκη που δεν έχει καμία σχέση με την απόφαση του δικα-
στηρίου για τον συγκεκριμένο υποψήφιο. Το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέ-
γεσθαι στην Αλβανία είναι εγγυημένο. Η κατηγορία δεν ασκήθηκε από την κυβέρ-
νηση αλλά από τη δικαιοσύνη», τόνισε σε μια προσπάθεια να διώξει από πάνω του
κάθε σκιά ευθύνης για την προφυλάκιση Μπελέρη.

Υπόγειο σχέδιο ανατροπής Μπελέρη

Φόβοι πως ο Ράμα θα
εμποδίσει με κάθε μέσον 

τον νέο δήμαρχο να ασκήσει
τα καθήκοντά του
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Σε τεντωμένο σχοινί 
οι σχέσεις  
Αθήνας - Τιράνων

Ο Έντι Ράμα σε συνέντευξή του την
προηγούμενη Δευτέρα κατηγόρησε την
ελληνική κυβέρνηση για ευθεία ανάμει-
ξή της στις εκλογές στη Χιμάρα για προ-
εκλογικούς λόγους, όπως ισχυρίστηκε:
«Θέλω πρώτα να σεβαστώ τις εκλογές
στην Ελλάδα και να κατανοήσω τη φλεγ-
μονοποίηση της ρητορικής. Είμαι απο-
φασισμένος να κάνω το μέγιστο δυνατό
πριν να είμαι υποχρεωμένος να αντιδρά-
σω αντίστοιχα», ανέφερε, ενώ με απει-
λητικό ύφος δήλωσε ότι θα μιλήσει μετά
τη διεξαγωγή των εκλογών στην Ελλάδα.

Εν τω μεταξύ, η σύλληψη και προφυ-
λάκιση του Μπελέρη έχει οξύνει τις σχέ-
σεις Ελλάδας - Αλβανίας, με την Αθήνα
να διαμηνύει πως δεν θα μείνει αναπάν-
τητη η αντιδημοκρατική αυτή ενέργεια. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης μάλιστα έκανε
σαφές πως η παραβίαση θεμελιωδών
αρχών του κράτους δικαίου δεν γίνεται
ανεκτή, ενώ ως μοχλό πίεσης προς τη
γείτονα μπήκε στο τραπέζι το βέτο στην
ενταξιακή της πορεία. Ξεκαθαρίζοντας
τις διαθέσεις της ελληνικής κυβέρνησης
ο πρωθυπουργός με ανάρτηση-μήνυμα
στο Twitter ανέφερε ότι «ο δρόμος της
Αλβανίας προς την Ευρώπη περνά μέσα
από τον σεβασμό των δικαιωμάτων της
ελληνικής εθνικής μειονότητας».

Νωρίτερα, ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Άκης Σκέρτσος είχε στείλει αυστηρό
μήνυμα λέγοντας ότι «αν δεν εκτονωθεί
η κατάσταση, όπως τόνισε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, η Ελλάδα θα ασκήσει κάθε
μέσο που έχει στα χέρια της για να εμπο-
δίσει την ευρωπαϊκή πορεία της Αλβα-
νίας. Θα υπάρξουν συνέπειες όχι μόνο
στις ελληνοαλβανικές σχέσεις αλλά και
στην ενταξιακή πορεία των Τιράνων προς
την Ευρωπαϊκή Ένωση, την οποία η Ελ-
λάδα έχει στηρίξει έως τώρα».

Στόχος είναι, όπως επεσήμαναν κυ-
βερνητικοί παράγοντες, να καταλάβουν
τα Τίρανα ότι δεν μπορούν, όπως έκαναν
στις πρόσφατες δημοτικές εκλογές, να
καταστρατηγούν τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα και να εκφοβίζουν την ελληνική
μειονότητα, χωρίς να υπάρχουν συνέ-
πειες. Για τον λόγο αυτό έγινε άμεση
ενημέρωση σε κάθε επίπεδο, ενώ σχε-
διάζοντας τα επόμενα βήματά της η ελ-
ληνική κυβέρνηση ετοιμάζεται να ενη-
μερώσει το Συμβούλιο της Ευρώπης και
τον αρμόδιο επίτροπο για τα ανθρώπινα
δικαιώματα. 

του ειδικού συνεργάτη

Τ
ις καταγγελίες που εδώ και καιρό γίνονται από ομογε-
νείς στην Αλβανία, ότι ο Έντι Ράμα θεωρεί τη Χιμάρα
επενδυτικό Ελντοράντο της Αλβανίας και μαζί με τους
μεγαλοεργολάβους υποστηρικτές του αρπάζουν τις

περιουσίες Βορειοηπειρωτών πολιτών αλλά και ορθόδοξων μο-
ναστηριών και κτίζουν πολυτελή ξενοδοχειακά συγκροτήματα,
ήρθε να επιβεβαιώσει με συνέντευξή του στην ΕΡΤ ο επικεφα-
λής του κόμματος Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και βουλευτής Χι-
μάρας Βαγγέλης Ντούλες.

Ο κ. Ντουλές ανέφερε ότι η περιοχή έχει με-
τατραπεί σε «πλυντήριο ξεπλύματος μαύρου
χρήματος», ενώ μιλώντας για τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές στην Αλβανία είπε ότι ο Ράμα κα-
τέστρωσε το σχέδιο πολιτικής εξόντωσης του
Μπελέρη με τη σκευωρία για εξαγορά ψηφο-
φόρων, βλέποντας τη δυναμική του και τρέ-
μοντας ότι ο «εκλεκτός» του Γκιόρκι Γκόρο θα
έτρωγε τη… σκόνη του ομογενούς υποψήφιου
δημάρχου.

Αρπάζουν περιουσίες
Στη συνέντευξή του μίλησε ανοιχτά για δια-

πλοκή και συμφέροντα που με απειλές και εκφοβισμό αρπάζουν
περιουσίες: «Τα συμφέροντα στην περιοχή της Χιμάρας για τον
Ράμα και τους πελάτες του είναι τεράστια. Η Χιμάρα σε μεγάλο
βαθμό έχει μετατραπεί σε ένα πλυντήριο ξεπλύματος μαύρου
χρήματος». 

Απαντώντας στο ποιος θεωρεί ότι βρίσκεται πίσω από αυτό το
σχέδιο, είπε δίχως περιστροφές ότι «είναι πολλοί οι λεγόμενοι
στην αλβανική πολιτική αντιπαράθεση ολιγάρχες. Αν δείτε τα θέ-
ρετρα από τα Ακροκεραύνια όρη, την κάθοδο των Δρυμάδων και
μέχρι την άλλη πλευρά του δήμου της Χιμάρας (…) έχουμε ακρι-
βώς τεράστιες εκτάσεις οι οποίες ανήκουν νόμιμα σε ντόπιους
κατοίκους ως επί το πλείστον ελληνικής καταγωγής, το καθε-
στώς των οποίων αμφισβητείται (…) με αποφάσεις του Υπουργι-

κού Συμβουλίου και απαλλοτριώνονται υπέρ πελατειακών συμ-
φερόντων του κ. Ράμα».

Επίσης, υποστήριξε ευθέως την εμπλοκή του Έντι Ράμα και
του υπουργικού του συμβουλίου σε αυτό το… μεγάλο φαγοπότι:
«Να σας πω και κάτι πιο έμπρακτο και τοις πάσι γνωστό. Ο σύζυ-
γος της υπουργού Εξωτερικών της χώρας επωφελήθηκε από
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, όπου ψηφίζει και η ίδια
σύζυγός του. Του παραχωρήθηκε μια τεράστια έκταση στον Δή-
μο Χιμάρας με την ιδιότητα του στρατηγικού επενδυτή για την
ανέγερση τουριστικού θέρετρου. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν τι εμ-
πλοκή υπάρχει, τι διαπλοκή και τι συμφέροντα επενδύουν στη

Χιμάρα. Και αυτήν τη στιγμή βρίσκουν μπροστά
τους τον νεοεκλεγέντα δήμαρχο με το πρό-
γραμμά του και όλους εμάς, ο οποίος δεν έχει
συμβιβαστεί, δεν έχει υποκύψει στις πιέσεις,
οπότε οδηγούμαστε σε ακραίες λύσεις όπως
είναι η φυλάκιση».

Απαλλοτριώσεις με το ζόρι
Αναφερόμενος στις απαλλοτριώσεις που κά-

νει η κυβέρνηση στις περιοχές της ελληνικής
μειονότητας ώστε να κτιστούν ξενοδοχεία, ανέ-
φερε χαρακτηριστικά: «Αν έχετε μια συγκεκρι-
μένη έκταση, η οποία είναι σε μια περιοχή πα-

ράκτια, μπορεί αύριο να βρεθείτε στο πλαίσιο μιας απόφασης
εσείς και μερικοί άλλοι όπου η έκταση αυτή παραχωρείται σε μέ-
να ή σε κάποιον άλλο, για την ανέγερση ενός θερέτρου με από-
φαση του Υπουργικού Συμβουλίου, βάσει του νόμου περί στρα-
τηγικών επενδυτών στον τομέα του τουρισμού».

Όπως αποδεικνύεται, ο Ράμα ήθελε (και δεν είναι σίγουρο ότι
θα σταματήσει να θέλει) την πολιτική εξόντωση του Μπελέρη,
γιατί θεωρούσε την εκλογή του ως δημάρχου εμπόδιο στα σχέ-
διά του για την ανεξέλεγκτη επέλαση των ολιγαρχών φίλων του
και την εξυπηρετεί των οικονομικών τους συμφερόντων στην
περιοχή. Βέβαια, η υφαρπαγή των περιουσιών της ελληνικής
μειονότητας έχει απώτερο στόχο τον εξαναγκασμό της σε φυγή
και εντέλει τον σταδιακό αφελληνισμό της Χιμάρας.

Γιατί η εκλογή 
Μπελέρη στέκεται

εμπόδιο 
στα σχέδια 

του Ράμα και 
των κολλητών του
μεγαλοεργολάβων 

Η Χιμάρα
πλυντήριο
ξεπλύματος
μαύρου χρήματος 
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Πώς κινούνται οι δύο ηγέτες σε γεωπολιτικό επίπεδο; Ο
Ερντογάν παρουσιάζει μια τάση προς τον Ευρασιανισμό και
δείχνει στους πάντες πως είναι καλύτερος συνομιλητής με τον
Πούτιν, τον Σι Τζινπίνγκ και τους Ιρανούς. 

Πρακτικά όμως παρουσιάζει και την εικόνα του πολιτικού
που δεν είναι διατεθειμένος να σταματήσει να συνομιλεί με τη
Δύση, τουλάχιστον άμεσα, και να διατηρεί με τις ΗΠΑ σημαν-
τικές οικονομικές, αμυντικές και πολιτικές σχέσεις.

Αρκετοί αναλυτές σχολιάζουν πως η λογική του Ερντογάν εί-
ναι να «παίζει» ανάμεσα στις μεγάλες δυνάμεις και τα «στρατό-
πεδα» ως οιονεί ισότιμος χαλίφης του Ισλάμ. 

Είναι ενδεικτικό πως αν καταφέρει να κρατηθεί στην εξουσία,
θα συνεχίσει να αντλεί από τη Ρωσία κεφάλαια, πυρηνικά εργο-
στάσια, συγκυριαρχία σε Συρία και Λιβύη, φθηνή ενέργεια, του-
ριστικό συνάλλαγμα και την ίδια ώρα από τη Δύση επενδύσεις,
εισαγωγές και εξαγωγές, συμμετοχή στο ΝΑΤΟ, αναβάθμιση αε-
ροπλάνων, ανταλλακτικά για την αμυντική της βιομηχανία κ.λπ.

Αντιστοίχως, ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου αντιπροσωπεύει μια
ετερόκλητη συμμαχία παραδοσιακών κεμαλικών, δυτικοποι-
ημένων στρωμάτων της νεολαίας της Κωνσταντινούπολης και
της Σμύρνης, αλεβιτών και εθνικιστών, Κούρδων και ήπιων ισ-

λαμιστών αλά Νταβούτογλου και Μπαμπατζάν. Μια πιθανή επι-
κράτησή του θα όξυνε περαιτέρω τις εσωτερικές αντιθέσεις μέ-
σα στον ισλαμικό κρατικό μηχανισμό και θα αναδείκνυε νέες
ταυτότητες, όπως αυτές των αλεβίτων, των Κούρδων και της νεο-
λαίας που έχει κάνει αρκετές και μεγάλες κινητοποιήσεις τα τε-
λευταία χρόνια, βιώνοντας τη βίαιη καταστολή από το καθεστώς
Ερντογάν. 

Με αυτό τον τρόπο ο Κιλιτσντάρογλου, δείχνοντας ότι σέβεται
τα ανθρώπινα δικαιώματα και ότι ετοιμάζεται να αναγεννήσει τις
δημοκρατικές αξίες στη χώρα του, «κλείνει το μάτι» στη Δύση.

Η προοπτική Κιλιτσντάρογλου θα τόνιζε περαιτέρω τη δημο-
κρατική στροφή στην Τουρκία, αλλά αυτό πρακτικά δεν σημαίνει
ότι η χώρα θα έπαυε να είναι επιθετική με την Ελλάδα. Παράλλη-
λα, η επικράτηση Ερντογάν δεν θα μεταφραζόταν με ευθεία ρή-
ξη με την Ελλάδα, καθώς οι δύο χώρες έχουν έρθει πιο κοντά, ει-
δικά μετά τη διπλωματία των σεισμών που λειτούργησε θετικά.

Όποιος και αν είναι ο νέος ηγέτης της Τουρκίας, το μόνο σί-
γουρο είναι ότι το ελληνικό κράτος θα σταθεί απέναντι σε κάθε
ακραία τουρκική πρόκληση και θα επιδιώξει διάλογο σε όλα τα
επίπεδα με τη γείτονα ούτως ώστε να λυθούν όσο το δυνατόν τα-
χύτερα οι διαφορές των δύο χωρών.

Τ
ι ακριβώς μπορεί να συμβεί

στην Τουρκία; Ερντογάν ή

Κιλιτσντάρογλου; Τι συμ-

φέρει την Ελλάδα; Καλύτε-

ρα ένας ισχυρός Ερντογάν με την ελ-

πίδα ενός διαλόγου ή ένας νέος πρό-

εδρος που μπορεί να οδηγήσει τις

σχέσεις των δύο χωρών σε αχαρτο-

γράφητα νερά; Πώς θα επηρεαστούν

οι σχέσεις των δύο χωρών μετά τις

εκλογές;

Πολλοί διεθνείς αναλυτές αλλά και

δημοσιογράφοι σχολιάζουν τις τελευ-

ταίες μέρες ότι η πιθανή επικράτηση

του Τούρκου προέδρου στον δεύτερο

γύρο των εκλογών πιθανότατα θα απο-

τελέσει αρνητική εξέλιξη για τη χώρα

μας. Ο λόγος δεν είναι άλλος από το

γεγονός ότι ο Ερντογάν υποστηρίζει

τον τουρκικό επεκτατισμό εκπροσω-

πώντας μια νεο-οθωμανική εκδοχή.

Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει πως με-

τέτρεψε την Αγια-Σοφιά από μουσείο

σε τζαμί.

Στην αντίπερα όχθη, ο Κιλιτσντάρο-

γλου εκπροσωπεί περισσότερο τους

κεμαλικούς, που έχουν μια κοσμική

αντίληψη για τα πολιτικά πράγματα

και δεν εμφορούνται από νεο-οθωμα-

νικές ιδεοληψίες. Ο υποψήφιος του

μπλοκ της αντιπολίτευσης αντιπρο-

σωπεύει έναν δυτικόστροφο εθνικι-

σμό και βλέπει απλώς την Τουρκία ως

μια «ισχυρή περιφερειακή δύναμη».

Ο Ερντογάν, εν αντιθέσει με τον αρ-

χηγό της συσπειρωμένης αντιπολί-

τευσης, επιθυμεί η χώρα του να μη

συμπεριφέρεται απλώς ως μια περι-

φερειακή δύναμη αλλά ως μια χώρα

με ηγετικές βλέψεις σε όλο τον μου-

σουλμανικό κόσμο. Μια Τουρκία αυ-

τοδύναμη που να πατάει γερά στα πό-

δια της, να ακολουθεί μια ανεξάρτητη

πολιτική και να μην είναι «πιόνι» στις

βλέψεις της Δύσης. Μια Τουρκία που

να παίζει «μπάλα» με αξιώσεις στο

παγκόσμιο γεωπολιτικό παιχνίδι. 

Ένα «παιχνίδι» αρκετά σκληρό και

για «γερούς παίκτες».

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο αντίπα-

λός του κατά τη διάρκεια της προ-

εκλογικής εκστρατείας άφησε αιχ-

μές κατά της Ρωσίας και έδειξε πως

επιθυμεί μια επαναπροσέγγιση με τη

Δύση και την Ευρώπη. Πολλά φιλο-

ρωσικά ΜΜΕ έγραφαν κατά τη διάρ-

κεια της προεκλογικής περιόδου ότι

μια πιθανή εκλογή του νυν Τούρκου

προέδρου συμφέρει περισσότερο το

Κρεμλίνο. Τα ίδια δημοσιεύματα ξε-

καθάριζαν πως εδώ και αρκετό καιρό

η Δύση έχει στραφεί στην Ελλάδα και

έχει γυρίσει την πλάτη της στην Τουρ-

κία, η οποία αξίζει να σημειωθεί ότι

είναι ενεργό μέλος της νατοϊκής συμ-

μαχίας.

Τελικά, συμφέρει την Ελλάδα
να επανεκλεγεί ο Ερντογάν;

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ποιες είναι οι γεωπολιτικές προσεγγίσεις και τι αντιπροσωπεύουν οι δύο αντίπαλοι

Γιατί διεθνείς αναλυτές
και δημοσιογράφοι σχολιάζουν
πως μια νίκη του «σουλτάνου»
στον δεύτερο γύρο θα
αποτελέσει αρνητική εξέλιξη 
για τη χώρα μας
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Μ
αύρο διαφαίνεται το μέλλον για
τους σχεδόν 90 εκατομμύρια
Τούρκους, ανεξάρτητα από το
ποιος θα είναι πρόεδρος την

επόμενη μέρα των επαναληπτικών προεδρι-
κών εκλογών στις 28 Μαΐου. Η έκρηξη του πλη-
θωρισμού, ειδικά τον τελευταίο ενάμιση χρόνο,
που έχει στείλει τις τιμές των προϊόντων στα
ουράνια, η «φούσκα» του χρηματιστηρίου που
μπορεί να σκάσει ανά πάσα στιγμή και η κατα-
βαράθρωση της τουρκικής λίρας αφήνουν
πλέον ανοιχτό το ενδεχόμενο για επιστροφή
του ΔΝΤ στη χώρα για δεύτερη φορά.

Το τελευταίο διάστημα είναι γεγονός ότι τα
χρηματοοικονομικά δεδομένα στην Τουρκία
προκαλούν ανησυχία. Χρηματιστήριο στα πρό-
θυρα της φούσκας και του κραχ και νόμισμα τό-
σο πληθωριστικό που πλέον 19,6 λίρες αντιστοι-
χούν σε ένα δολάριο και 21 λίρες σε ένα ευρώ.

Προχθές είχαμε διακοπή της συνεδρίασης
πριν καν ανοίξει, για τη χρηματιστηριακή αγο-
ρά της Κωνσταντινούπολης, μετά το ολονύκτιο
θρίλερ των εκλογών στην Τουρκία που ανέδει-
ξαν έναν ισχυρό Ερντογάν, ανατρέποντας τις
δημοσκοπήσεις που τον ήθελαν πίσω 5% από
τον αντίπαλό του της ενωμένης αντιπολίτευ-
σης. Τελικά συνέβη το αντίθετο.

Οι χρηματιστές στην Ελλάδα, οι οποίοι έχουν
τα βλέμματά τους στραμμένα στη γειτονική
αγορά, εξηγούν ότι ο λόγος της πτώσης των
αγορών στην Τουρκία δεν σχετίζεται με μια πι-
θανή επικράτηση του Ερντογάν και δεν είναι
«θέμα προσώπου».

Σύμφωνα με τις αναλύσεις, έχει να κάνει πε-

ρισσότερο με το τι μέλλει γενέσθαι στην οικο-
νομία είτε ξαναβγεί πρόεδρος ο Ερντογάν, που
είναι και το πιο πιθανό σενάριο, είτε περάσει η
εξουσία στα χέρια του Κιλιτσντάρογλου. Και
αυτό δεν είναι άλλο από την ανησυχία περί
έλευσης του ΔΝΤ για δεύτερη φορά έπειτα από
20 χρόνια, όταν ο άλλοτε υπουργός Οικονομι-

κών της Τουρκίας Κεμάλ Ντερβίς -υποτίθεται-
είχε βάλει τα οικονομικά της Τουρκίας στον
ίσιο δρόμο την πρώτη δεκαετία του 2000.

Καταβαράθρωση
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι Τούρκοι αντιμε-

τωπίζουν αρκετά υψηλά επίπεδα πληθωρι-

σμού, ενώ βλέπουν και τις μειώσεις των επιτο-
κίων, οι οποίες άρχισαν τον Σεπτέμβριο του
2021 και οδήγησαν στην επιδείνωση της κατά-
στασης. Από τότε το βασικό επιτόκιο της χώρας
έχει μειωθεί κατά 850 μονάδες βάσης (8,5%),
υποχωρώντας στο 10,5%, κάτι που, σε συνδυα-
σμό με τον πληθωρισμό άνω του 55%, σημαίνει
τα χαμηλότερα πραγματικά επιτόκια στον πλα-
νήτη, τα οποία βρίσκονται με αρνητικό πρόση-
μο στο 65%.

Τοιουτοτρόπως, καθίσταται σαφές πως δεν
αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι μετοχές
έχουν μετατραπεί σε καταφύγιο των Τούρκων
επενδυτών. Στο τέλος του 2022 οι κωδικοί που
είχαν ανοίξει οι Τούρκοι μικροεπενδυτές ήταν
αυξημένοι κατά 32%, με 3,1 εκατομμύρια νέους
ιδιώτες επενδυτές.

Σύμφωνα με στοιχεία του MSCI, η Τουρκία
εξακολουθεί να έχει στον εν λόγω διεθνή
δείκτη 10 μετοχές, όσες και η Ελλάδα, με κε-
φαλαιοποίηση πάνω από 27,5 δισ. δολάρια,
έναντι 25,7 δισ. δολαρίων για τις ελληνικές
μετοχές. Μεταξύ των εταιρειών που συναντά
κανείς στον τουρκικό MSCI είναι ο όμιλος
επιχειρήσεων Κοτς, η ΑΚBank, η Turk Hava
Yollari κ.λπ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η εν λόγω αγορά
από το 2018 είναι ασταμάτητη, με κέρδη 63%
έως το 2022, που ήταν πτωτική χρονιά για τις
μετοχές του τουρκικού MSCI (18%). Όμως και το
2023 η χρηματιστηριακή αγορά της Κωνσταντι-
νούπολης υποαποδίδει σε σχέση με τις άλλες
αγορές του MSCI με 6,17% στο πρώτο τρίμηνο
έναντι 4,68% του MSCI Emerging Markets.

Από τη στιγμή που τα επιτόκια παρουσιάζουν
αρνητικό πρόσημο στη γείτονα, οι τουρκικές
μετοχές προσφέρουν μερισματική απόδοση
3,5%, έναντι 3,3% για τον MSCI Emerging Mar-
kets. Είναι μια αγορά με χαμηλό p/e 3,7, έναντι
12,4 του MSCI.

Για έλλειψη διαφάνειας από το Ανώτερο Εκλογικό Συμ-
βούλιο της Τουρκίας έκαναν λόγο μία μέρα μετά τις προ-
εδρικές και βουλευτικές εκλογές στην Τουρκία οι παρατη-
ρητές του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία
στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ).

Κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου που έδωσε η κοινή
αποστολή παρατηρητών που συγκροτήθηκε από την υπη-
ρεσία για τους δημοκρατικούς θεσμούς και τα ανθρώπινα
δικαιώματα του ΟΑΣΕ (ODIHR), την Κοινοβουλευτική Συ-
νέλευση του ΟΑΣΕ (ΟΑΣΕ PA) και την Κοινοβουλευτική
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), επιση-
μάνθηκε ότι ο απερχόμενος Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν και τα συγκυβερνώντα κόμματα της Τουρ-
κίας απολάμβαναν ένα αδικαιολόγητο πλεονέκτημα έναντι
κομμάτων της αντιπολίτευσης, τα οποία αντιμετώπισαν
άνισες συνθήκες στην προεκλογική εκστρατεία. Σημει-
ώνεται ότι η αποστολή ανέπτυξε 401 παρατηρητές από 40
χώρες σε όλη την Τουρκία.

«Με λύπη μου σημειώνω ότι το έργο της εκλογικής Αρ-

χής στερούνταν διαφάνειας, καθώς και την πολύ μεγάλη
μεροληψία των κρατικών μέσων ενημέρωσης και τους πε-
ριορισμούς στην ελευθερία του λόγου», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά σε συνέντευξη Τύπου στην Άγκυρα ο Γιαν Πέ-
τερσεν, επικεφαλής της αποστολής παρατηρητών για
εκλογές ODIHR.

«Η διαδικασία επεξεργασίας των καταγγελιών σε όλα τα
επίπεδα της εκλογικής αρχής στερούνταν διαφάνειας και

αποφάσεις του Ανώτερου Εκλογικού Συμβουλίου που δη-
μοσιεύτηκαν ως επί το πλείστον δεν ήταν επαρκώς αιτιο-
λογημένες», επισήμανε η έκθεση της Διεθνούς Αποστο-
λής Παρακολούθησης Εκλογών.

Από την πλευρά του, ο Φρανκ Σβάμπε, επικεφαλής της
αντιπροσωπείας του ΚΣΣΕ, κάλεσε την τουρκική κυβέρνη-
ση να εγγυηθεί την ελευθερία του Τύπου, σημειώνοντας
ότι η ευνοϊκή δημοσιογραφική κάλυψη του Ερντογάν και
των κυβερνώντων κομμάτων από την τουρκική κρατική τη-
λεόραση ισοδυναμεί με λογοκρισία.

Παράλληλα, οι παρατηρητές τόνισαν πως μέλη του φιλο-
κουρδικού Πράσινου Αριστερού Κόμματος (YSP) βρέθη-
καν αντιμέτωπα με εκτεταμένα περιστατικά εκφοβισμών.
Ορισμένοι πολιτικοί της αντιπολίτευσης υπόκεινται σε πε-
ριορισμούς, πρόσθεσε η αποστολή, χωρίς να επεκταθεί. Η
αντιπροσωπεία κάλεσε τις τουρκικές Αρχές να λάβουν
συγκεκριμένα μέτρα για να εγγυηθούν υψηλότερη προσέ-
λευση στις κάλπες σε πόλεις που επλήγησαν από τον φονι-
κό σεισμό στη Νοτιοανατολική Τουρκία τον Φεβρουάριο.

Εφιάλτης ΔΝΤ για
90 εκατ. Τούρκους

Γιατί φοβούνται οι αναλυτές 
πιθανή επιστροφή του Ταμείου 
για δεύτερη φορά μέσα σε 20 χρόνια

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Βόμβα» των Ευρωπαίων παρατηρητών για τις εκλογές: Αδιαφάνεια, λογοκρισία, εκφοβισμός



O
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν οδεύει προς τις νέες κάλ-
πες με τον αέρα του νικητή του πρώ-
του γύρου, καθώς έχει σχεδόν πέντε

μονάδες διαφορά από τον αντίπαλό του Κεμάλ
Κιλιτσντάρογλου.

Ο Ερντογάν επικράτησε στην Κεντρική Τουρ-
κία και στις σεισμόπληκτες περιοχές με ποσοστά
που αγγίζουν ακόμη και το 70%. Τα δε κάστρα,

όπως η Κωνσταντινούπολη και
η Άγκυρα, μπορεί να πέρασαν
στον Κιλιτσντάρογλου, όμως η
διαφορά των δύο ηγετών μόνο
σαρωτική δεν ήταν, όπως έδει-
χναν τουλάχιστον οι δημοσκο-

πήσεις.
Ο Τούρκος πρόεδρος κατά-

φερε να διαψεύσει τις 22 από
τις 25 τελευταίες δημοσκοπήσεις που έδειχναν
επικράτηση με διαφορά αρκετών μονάδων τού
μπλοκ της αντιπολίτευσης, του οποίου ηγείται ο
Κιλιτσντάρογλου.

Συγκεκριμένα στην Κωνσταντινούπολη ο Κιλι-
τσντάρογλου κέρδισε με 48,55% έναντι 46,69%
του Ερντογάν. Παρόμοια είναι η εικόνα και στο
κάστρο της Άγκυρας, όπου η διαφορά είναι ακό-
μη μικρότερη, της τάξεως περίπου της μίας μο-
νάδας.

Ο Ερντογάν κατάφερε να προσελκύσει τους
συντηρητικούς της ενδοχώρας που ένιωθαν απο-
μονωμένοι από την κοσμική ελίτ που κυβέρνησε
την Τουρκική Δημοκρατία από την ίδρυσή της τη
δεκαετία του 1920. Ο Κιλιτσντάρογλου σε αυτές
συγκέντρωσε το 47,31%, με τον Ερντογάν να βρί-
σκεται σε απόσταση αναπνοής με 46%.

Πιο άνετη ήταν η επικράτησή του στα τουρκικά
παράλια και στις πόλεις της Μεσογείου, ενώ στις
κουρδικές περιοχές συγκέντρωσε ποσοστά που

ξεπερνούσαν το 65% και 70%. Άλλωστε, ο Κιλι-
τσντάρογλου υπήρξε βουλευτής της 2ης εκλογι-
κής περιφέρειας της Σμύρνης από τις 7 Ιουνίου
2015. Στον αντίποδα, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
σάρωσε σε ολόκληρη την Κεντρική Τουρκία,
όπου τα ποσοστά του ξεπερνούσαν το 60%. 

Πού επικράτησε ποιος
Αναλυτικά τα ποσοστά ανά γεωγραφική περιοχή
που πέρασε κάτω από τον... έλεγχο ενός εκ των
δύο υποψηφίων είναι τα εξής: 
Περιοχή Μεσογείου: Κιλιτσντάρογλου 47,65% 

Περιοχή Ανατολικής Ανατολίας: Ερντογάν 50,44% 

Περιοχή Αιγαίου: Κιλιτσντάρογλου 53,96% 

Περιοχή Νοτιοανατολικής Ανατολίας: Κιλιτσντά-

ρογλου 50,31% 

Περιοχή Κεντρικής Ανατολίας: Ερντογάν 55,62% 

Περιοχή Μαύρης Θάλασσας: Ερντογάν 61,99% 

Περιοχή Μαρμαρά: Ερντογάν 47,58% 
Κωνσταντινούπολη: Κιλιτσντάρογλου 48,55% 
Άγκυρα: Κιλιτσντάρογλου 47,31% 
Αντιγιαμάν: Ερντογάν 66,20%
Αττάλεια: Κιλιτσντάρογλου 53,13% 
Αδριανούπολη: Κιλιτσντάρογλου 63,46% 
Ραιδεστός: Κιλιτσντάρογλου 55,44%

Όσο για τους Τούρκους που άσκησαν το εκλο-
γικό τους δικαίωμα στην Ελλάδα, αυτοί έδωσαν
σαρωτικό προβάδισμα στον Κιλιτσντάρογλου με
79,18%, ενώ ο Ερντογάν πήρε μόλις 16,73%. Οι
Τούρκοι της διασποράς φαίνεται να έδειξαν την
προτίμησή τους στον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για
την τουρκική προεδρία, με το συνολικό ποσοστό
να φτάνει στο 54,89% σε σχέση με τον Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου, ο οποίος συγκέντρωσε 41,76%, με
βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία.

Οι Τούρκοι πολίτες που διαμένουν στη Γερμα-
νία στήριξαν τον Ερντογάν με ποσοστό 64,99% σε
σχέση με τον Κιλιτσντάρογλου που συγκέντρωσε
ποσοστό 32,91%.

Στη Γαλλία οι Τούρκοι ομογενείς έδωσαν
60,43% στον Ερντογάν, ενώ ο Κιλιτσντάρογλου
συγκέντρωσε 38%, αν και έχει καταμετρηθεί μέ-
χρι στιγμής μόλις το 25,83% των ψήφων.

Ενδιαφέρον έχει ότι οι Τούρκοι ψηφοφόροι
της Ρωσίας επέλεξαν τον Κιλιτσντάρογλου με
54,47% σε σχέση με τον φιλορώσο Ερντογάν
που πήρε 38,26%. Τέλος, ο Κιλιτσντάρογλου είχε
ξεκάθαρη υπεροχή στις ΗΠΑ, τον Καναδά και
την Αυστραλία, με τα ποσοστά του να υπερβαί-
νουν το 70%.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Άμεση ήταν η αντίδραση της ελληνικής κυβέρ-
νησης στη νέα αθλιότητα της γείτονος με χάρτη
τουρκικής προέλευσης στον οποίο φαίνονται ελ-
ληνικά νησιά να… ψηφίζουν Κιλιτσντάρογλου και
ο οποίος παρουσιάστηκε στη γαλλική εφημερίδα
«Le Monde».

Το υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας κινήθη-
κε γρήγορα για να μπλοκάρει τη δημοσίευση του
παραπλανητικού τουρκικού χάρτη, ο οποίος αναρ-
τήθηκε στη διαδικτυακή αγγλόφωνη έκδοση της
«Le Monde». Δεν είναι βέβαια η πρώτη φορά που εμφανίζεται χάρτης που παρουσιάζει ελληνικά νησιά του
Αιγαίου να ανήκουν στην επικράτεια της Τουρκίας.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, μετά τις σχετικές οδηγίες του υπουργού Εξωτερικών Νίκου Δένδια ο
πρέσβης της Ελλάδας στη Γαλλία Δημήτριος Ζεβελάκης απέστειλε επιστολή στη «Le Monde», με την οποία
επεσήμανε τη λανθασμένη πρακτική αναδημοσίευσης χάρτη, ο οποίος απεικονίζει τα αποτελέσματα των
εκλογών στην Τουρκία, συμπεριλαμβάνοντας όμως και ελληνικά νησιά.

Επίσης, προς αποκατάσταση της ορθότητας και ακρίβειας των πληροφοριών που δημοσιοποιούνται, κα-
θώς και προς αποφυγή πρόκλησης σύγχυσης στο αναγνωστικό κοινό, ζήτησε να διαγραφεί άμεσα ο χάρτης
από την ηλεκτρονική έκδοση της εφημερίδας ώστε να αποφευχθεί η αναπαραγωγή του από άλλα Μέσα. 

Νέα αθλιότητα με ελληνικά 
νησιά σε τουρκικό εκλογικό χάρτη

Τα κάστρα
των δύο

μονομάχων

Τα κάστρα
των δύο

μονομάχων

Τα κάστρα
των δύο

μονομάχων

Τα κάστρα
των δύο

μονομάχων

Τα κάστρα
των δύο

μονομάχων
Σε ποιες περιοχές «καθάρισε» ο Ερντογάν 
και πού βγήκε πρώτος ο Κιλιτσντάρογλου
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«Απόβαση» στην Κύπρο!
Σ ε επιχειρήσεις έρευνας και διά-

σωσης, όπως και διαχείρισης
και εκκένωσης αμάχων από πε-

ριοχή κρίσης, θα συνεκπαιδευτούν
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων της
Ελλάδας, της Γαλλίας, του Ηνωμένου

Βασίλειου, των ΗΠΑ, της
Ιταλίας και της Κύπρου
με προσωπικό και μέσα
στον θαλάσσιο, εναέριο
και χερσαίο χώρο της
Κυπριακής Δημοκρατίας

(FIR και ΑΟΖ) στο πλαίσιο
της πολυεθνικής άσκη-
σης «Αργοναύτης 2023».

Πρόκειται για διακλαδική άσκηση πο-
λιτικοστρατιωτικής συνεργασίας που
γίνεται υπό τον γενικό συντονισμό της
Εθνικής Φρουράς και του Κέντρου
Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης

της Κύπρου και θα διαρκέσει έως τις 19
Μαΐου 2023. 

Επιχειρησιακή ετοιμότητα
Σκοπός της άσκησης είναι η επαύξηση
της επιχειρησιακής ετοιμότητας, η ενί-
σχυση της συνεργασίας και της διαλει-
τουργικότητας των συμμετεχουσών
δυνάμεων σε διαδικασίες έρευνας και
διάσωσης, αλλά και παροχής ανθρωπι-
στικής βοήθειας, επιβεβαιώνοντας τη
δυνατότητα απόκρισης της Κυπριακής
Δημοκρατίας ως Ευρωπαϊκού Κέντρου
Διαχείρισης Κρίσεων στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου.

Στο σκέλος «Νοn Combat Evacuation
Operation» θα δοκιμαστούν τα υφιστά-
μενα εθνικά σχέδια «ΕΣΤΙΑ» και «ΤΕΥ-
ΚΡΟΣ» που αφορούν την υποδοχή αμά-
χων από εμπόλεμη περιοχή και θα συμ-
μετάσχουν οι 23 χώρες του Οργανισμού
Επιχειρήσεων Εκκένωσης Αμάχων
(NEO CG - Coordination Group).
Η Αίγυπτος και το Ισραήλ συμμετέχουν
ως παρατηρητές στο σκέλος που αφορά
την έρευνα και διάσωση (SAR).
Οι Ένοπλες Δυνάμεις συμμετέχουν
στην άσκηση με ένα μεταγωγικό αερο-
σκάφος C-130, ένα ελικόπτερο AS-332,
τη φρεγάτα «Θεμιστοκλής», μία Ειδική

Ομάδα Διάσωσης και προσωπικό από τη
Διακλαδική Διοίκηση Ειδικών Επιχει-
ρήσεων της ΔΕΠ, καθώς και προσωπι-
κό από το 865 ΤΕΝΕΦ.

Τα σενάρια
Στα σενάρια της άσκησης περιλαμβά-
νονται αντικείμενα οργάνωσης ζώνης
ρίψης, καθώς και ρίψεις προσωπικού
και εφοδίων, συμπεριλαμβανομένων
και σωστικών λέμβων.
Την άσκηση αναμένεται να παρακο-
λουθήσει μεγάλος αριθμός στρατιωτι-
κών και διπλωματών από ξένες χώ-
ρες, στοιχείο το οποίο καταδεικνύει
ότι η Ανατολική Μεσόγειος και η Μέ-
ση Ανατολή αποτελούν περιοχές
υψηλού ενδιαφέροντος για τοπικούς,
περιφερειακούς και παγκόσμιους
δρώντες.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις στο «νησί της Αφροδίτης» 
για την πολυεθνική άσκηση «Αργοναύτης 2023»

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Με παρέμβαση Φλώρου η Ελλάδα στη νατοϊκή άσκηση «Air Defender 23» 
Η «Air Defender 23» αποτελεί τη μεγαλύτερη

πολυεθνική αεροπορική άσκηση στην ιστο-
ρία του ΝΑΤΟ, στην οποία θα συμμετά-
σχουν 24 χώρες με 220 αεροσκάφη και
23 διαφορετικούς τύπους μαχητικών,
ενώ υπολογίζεται ότι για την ομαλή λει-
τουργία της θα χρειαστούν πάνω από
10.000 άτομα προσωπικό. 

Η μεγάλη νατοϊκή άσκηση τελεί υπό την αι-
γίδα της Γερμανίας και προγραμματίζεται να διε-
ξαχθεί από 11 έως 23 Ιουνίου 2023 στον εναέριο χώρο

Γερμανίας - Ολλανδίας - Τσεχίας, για την ενίσχυ-
ση της συνεργασίας μεταξύ των αεροπορι-

κών δυνάμεων των κρατών-μελών του ΝΑ-
ΤΟ. 

Ωστόσο οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις
που παίζουν σπουδαίο ρόλο στο θέατρο
επιχειρήσεων στη νοτιοανατολική πτέρυ-

γα του ΝΑΤΟ παραδόξως δεν είχαν προ-
σκληθεί. Μόλις ενημερώθηκε ο αρχηγός ΓΕΕ-

ΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, αμέσως
έθεσε το θέμα της συμμετοχής της Πολεμικής Αερο-

πορίας στην άσκηση στον ανώτατο διοικητή των Συμ-
μαχικών Δυνάμεων Ευρώπης. Μετά τη μεταξύ τους
συζήτηση, η Ελλάδα θα πάρει μέρος στην «Air Defen-
der 23» με τρία αεροσκάφη F-16 από την 111 Πτέρυγας
Μάχης στη Νέα Αγχίαλο. 

Η εν λόγω άσκηση χαρακτηρίζεται ως εξαιρετικά
σημαντική, καθώς τα αεροσκάφη θα επιχειρούν από
πολλές διαφορετικές αεροπορικές βάσεις στη Γερμα-
νία, την Ολλανδία και την Τσεχία, ενώ υπολογίζεται ότι
θα πραγματοποιηθούν πάνω από 1.800 έξοδοι αερο-
σκαφών.
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Η Αλβανία δείχνει 
αχαριστία στην Ελλάδα!

Oπως έλεγε ο Σόλων ο Αθηναίος, «στο πέρασμα του χρόνου πολλά μπορεί κανείς να
δει που δεν τα θέλει και πολλά να πάθει». Δεν είναι μόνο τα πρόσφατα γεγονότα με
τις δημοτικές εκλογές στην Αλβανία, όπου προφυλακίστηκε δύο μέρες πριν από

την προσέλευση στην κάλπη ο εκλεγείς τελικά Έλληνας δήμαρχος της Χιμάρας Διονύσιος-
Φρέντι Μπελέρης, που δείχνουν την αχαριστία της Αλβανίας (την κρατική εξουσία εννοού-
με και όχι τον λαό) προς την Ελλάδα, ξεχνώντας την απροσμέτρητη και πολύπλευρη και ση-
μαντική βοήθεια της χώρας μας.

Δεν είναι μόνο οι καταγγελλόμενες παρεμβάσεις για την ανάδειξη δημάρχων στους άλ-
λους δύο μειονοτικούς δήμους, της Δρόπολης και της Φοινίκης, όπου εξελέγησαν, συντε-
λούσης βέβαια και της διάσπασης των Ελλήνων (ο λύκος στην αναμπουμπούλα χαίρεται), οι
εκλεκτοί του κυβερνώντος Σοσιαλιστικού Κόμματος και όχι οι υποψήφιοι της «Ομόνοιας».

Είναι μια σειρά γεγονότων που κατατείνουν στην περιφρόνηση των δικαιωμάτων των Ελ-
λήνων της Αλβανίας, στην ανθελληνική στάση της, παρά τις διακηρύ-
ξεις περί του αντιθέτου, και στη στροφή της Αλβανίας προς την Τουρ-
κία, παρότι επιθυμεί διακαώς να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση!

Την ίδια στιγμή, η ελληνική πλευρά κάνει σαφές στην Αλβανία ότι
τόσο η πορεία της προς την Ευρώπη όσο και οι διμερείς σχέσεις των
δύο χωρών θα εξαρτηθούν από τον σεβασμό της προς τα δίκαια της
Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας.

Πάντως, ο ανθελληνισμός είναι ορατός στην πολιτική της Αλβανίας,
αλλά πιστεύουμε ότι ο αλβανικός λαός στην πλειοψηφία του -εξαι-
ρούμε τους ακραίους που σε κάθε χώρα υπάρχουν- διαθέτει άλλα αι-
σθήματα, καθώς πολλοί Αλβανοί έχουν, κατά το κοινώς λεγόμενο, φά-
ει και εξακολουθούν να τρώνε ψωμί στην πατρίδα μας, εργαζόμενοι

σκληρά είναι αλήθεια, και οφείλουν να το αναγνωρίζουν.
Επιπλέον η Ελλάδα στήριξε την Αλβανία με γενναίες χρηματοδοτήσεις για έργα υποδο-

μής από την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώτος και μετά, ενώ έγιναν και επενδύσεις.
Το υγειονομικό μας σύστημα είναι στη διάθεση όχι μόνο των ομογενών αλλά και των Αλβα-
νών, όταν το χρειάζονται.

Είναι αξιοσημείωτο ότι μεγάλος αριθμός Αλβανών πολιτών εξετάζεται ή νοσηλεύεται ανά
έτος σε νοσοκομεία της Ελλάδας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ότι ένα μικρό
ακριτικό νοσοκομείο, αυτό των Φιλιατών στη Θεσπρωτία, κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνο-
ρα, πέρα από τους Έλληνες της Αλβανίας δέχεται και εκατοντάδες ετησίως ασθενείς Αλβα-
νούς.

Η Αλβανία αποδεικνύει ότι βλέπει με καχυποψία τη χώρα μας που όχι μόνο δεν της προ-
έβαλε προσκόμματα ποτέ, αλλά έκανε ό,τι μπορούσε για να συμβάλει στην ανάπτυξή της.
Και θεωρεί σύμμαχό της την Τουρκία, η οποία ουσιαστικά επιδιώκει να την κάνει δορυφόρο
των συμφερόντων της σε βάρος της Ελλάδας.

Την ίδια στιγμή οι Έλληνες της Αλβανίας θέλουν, όπως οι ίδιοι λένε, πιο ενεργή και πιο
ουσιαστική συμπαράσταση από τη «μάνα» Ελλάδα χωρίς να δημιουργούνται εσωτερικές
έριδες. Αλλά και οι ίδιοι οφείλουν να καταλάβουν ότι διαιρεμένοι δεν μπορούν να επιτύχουν
την επίτευξη των στόχων τους και να ελπίζουν σε ένα καλύτερο μέλλον. Είναι καιρός να πα-
ραμερίσουν ό,τι τους χωρίζει και να ανακαλύψουν ό,τι τους ενώνει. Το έκαναν στη Χιμάρα
και κατόρθωσαν το επιθυμητό αποτέλεσμα.

Ωστόσο, η καλή γειτονία της Ελλάδας και της Αλβανίας είναι επιβεβλημένη εκ των πραγ-
μάτων και οποιαδήποτε άλλη εξέλιξη δυσχεραίνει και τορπιλίζει τη συνεργασία δύο χωρών
που τις φέρνουν κοντά πολλά πράγματα και τις χωρίζουν πολύ λιγότερα, και επιπλέον απο-
δυναμώνει το αλβανικό όνειρο για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση και βελτίωση της οικο-
νομικής και κοινωνικής της κατάστασης...

Η ειρηνική συνύπαρξη στα Βαλκάνια δεν είναι πλέον αίτημα, είναι απαίτηση. Οι λαοί το
έχουν αντιληφθεί, απομένει να το δουν και οι εξουσίες. Το μέλλον των κρατών από τι εξαρ-
τάται πραγματικά; Θα το φωνάξουμε με όλη τη δύναμη της ψυχής μας. Εξαρτάται μονάχα
από τα ίδια τα κράτη. Όσο ζουν μονιασμένα και ειρηνικά, διαγράφεται ελπιδοφόρο. Και όσο
η διχόνοια φωλιάζει και κυριαρχεί ανάμεσά τους και απομακρύνει το ένα από το άλλο εχ-
θρικά, τότε προβλέπεται σκοτεινό και συφοριασμένο.

του

πατέρα 
Ηλία Μάκου

Η
χώρα μας διανύει την πιο κρίσιμη

προεκλογικά περίοδο, ακόμη και

από την προεκλογική περίοδο

του 2019, όταν ο τόπος είχε βαλτώσει στα

κάκιστα αποτελέσματα της κυβέρνησης

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.
Ο άθλος του Κυριάκου Μητσοτάκη να

ανορθώσει και να προαγάγει την πατρίδα

κινδυνεύει να ακυρωθεί στην περίπτωση μη

συνέχισης της διακυβέρνησης. Είμαστε

πρωταθλητές στην ανάπτυξη. Κρατήσαμε τη

χώρα στην πανδημία. Ο πρωθυπουργός εξή-

γαγε προτάσεις που υιοθέτησε η Ευρώπη.

Κράτησε τις πόρτες των συνό-

ρων κλειστές, ενώ παράλληλα

μετέτρεψε τη διαμονή των μετα-

ναστών από απάνθρωπη σε αν-

θρώπινη. Στάθηκε αρωγός στην

ενεργειακή ακρίβεια και στα

δεινά του πολέμου, διαθέτοντας

τη μεγαλύτερη οικονομικά στή-

ριξη που έχει δοθεί διαχρονικά,

πάνω από 40 δισ. ευρώ.
Μετέτρεψε την επικράτεια

σε ένα μεγάλο εργοτάξιο με

έργα υποδομής που είχαν κολ-

λήσει επί χρόνια και εκπόνησε

μελέτες που στην επόμενη τε-

τραετία θα φέρουν τεράστια

ανακούφιση στην καθημερινό-

τητα του πολίτη, όλα αυτά άμε-

σα παραδοτέα, πχ το μετρό της Θεσσαλονί-

κης εντός του 2023 με πλήρη σεβασμό

στον αρχαίο ελληνικό μας πολιτισμό. Με-

τέτρεψε την κρίση σε ευκαιρία με πράξεις

που θα μας ακολουθούν και θα ενισχύουν

πλέον τη διαβίωσή μας, όπως διπλασιασμό

των κλινών εντατικής, ψηφιοποίηση χιλιά-

δων υπηρεσιών, εφαρμογή διαδικτυακών

μαθημάτων στην εκπαίδευση, και βέβαια

με κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμψης

ενίσχυσε με μια σειρά αξιοπρεπών επιδο-

μάτων συνανθρώπους μας με κινητικά

προβλήματα ή νοητική αναπηρία. Με έσο-

δα από την υπερφορολόγηση των μεγάλων

εταιρειών στήριξε ομάδες με ανάγκες

προσωπικού βοηθού, παράλληλης στήρι-

ξης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ανα-

κατασκεύασε σχολικά κτήρια και μετέτρε-

ψε παλαιά εγκαταλελειμμένα σε χώρους

ενεργούς χρήσης. Επανέφερε την ελπίδα

και το χαμόγελο στα χείλη κάνοντας όλους

να μπορούν να χαράσσουν πορεία στο σή-

μερα και το αύριο. Επέστρεψε τα καταλη-

φθέντα των αντιεξουσιαστών προς χρήση

των σπουδαστών και της πανεπιστημιακής

κοινότητας.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αποτελεί το

brand name της πατρίδας μας, την επεν-

δυτική βαθμίδα της χώρας που μας χρω-

στούσε η ιστορία και μας την έφερε με τις

εκλογές του 2019. Ως αρχηγός της Νέας

Δημοκρατίας, με την ταπεινότητα και τη

σεμνότητα που τον διέπουν, δίδαξε φέρε-

σθαι και ήθος όχι μόνο στους κοινοβου-

λευτικούς του αντιπάλους αλλά και διε-

θνώς και «υποχρέωσε» με τα επιτεύγματά

του να τον αποθεώσουν όρθιοι δε-

κάδες φορές σύσσωμα τα μέλη και

το προεδρείο στο Κογκρέσο, προ-

εκτείνοντας την υπερηφάνεια και

το καμάρι όλων μας.
Ρίτσος και Ελύτης όλο αυτό θα το

είχαν μετατρέψει σε διαμαντένιους

στίχους έτσι ώστε να διαβάζονται

στον αιώνα των αιώνων. Βλέποντας

την παρουσίαση του ψηφοδελτίου

Επικρατείας κλείδωσα πλέον το

συμπέρασμα για τη βαθιά, δίκαια

και δημοκρατική ενσυναίσθηση αυ-

τού του ανθρώπου. Οκτώ υποψή-

φιες και επτά υποψήφιοι, κρυστάλ-

λινες προσωπικότητες, μια πλήρης

αποτύπωση και εκπροσώπηση της

κοινωνίας που σχεδιάζει και θέλει

να δημιουργήσει. Αυτή ακριβώς την εντύ-

πωση εισέπραξα φίλες και φίλοι και ο

ίδιος, κάτι που αποτέλεσε την αιτία της ειλι-

κρινούς στήριξης και συμπόρευσής μου.

Πλέον ως υποψήφιος στον Βόρειο Τομέα

(β1) της Β’ Αθήνας στο ψηφοδέλτιο με συ-

νυποψήφιους διαλεχτούς, με τους δύο αν-

τιπροέδρους της κυβέρνησης και σχεδόν

όλους τους εκλεγμένους βουλευτές διατε-

λούντες υπουργοί, στην πιο επιτυχημένη

κυβέρνηση από τη Μεταπολίτευση που

πολλοί διπλωμάτες και αξιωματούχοι διε-

θνούς κύρους έχουν ομολογήσει.
Αισθάνομαι υπερήφανος για την επιλο-

γή μου. Η τιμητική αυτή θέση με γεμίζει

ευθύνες και να είστε βέβαιοι ότι θα πράξω

τα καλύτερα των δυνατοτήτων μου να φα-

νώ αντάξιος στην εκπροσώπηση των συμ-

πολιτών μου. Με μπροστάρη τον Κυριάκο

όλων των Ελλήνων πάμε την πατρίδα μας

ακόμη πιο ψηλά, όπως αρμόζει στην ιστο-

ρία μας, όπως αρμόζει στο μέλλον των παι-

διών μας.

Κρίσιμες στιγμές, 
ψήφος ευθύνης

του

Αναστάσιου 
Π. Ζαχαρόπουλου

Πολιτικός
μηχανικός,
υποψήφιος
βουλευτής στον
Βόρειο Τομέα
(Β1) Αθήνας 
με τη ΝΔ
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Τ
ο αποτέλεσμα των εκλογών στην Τουρκία
προφανώς δεν ήταν αυτό που προέβλεπαν οι
τελευταίες δημοσκοπήσεις. Ο νυν πρόεδρος

της Τουρκίας επιβίωσε της συντονισμένης προσπά-
θειας της αντιπολίτευσης για εκλογή του Κιλιτσντά-
ρογλου και πέραν τούτου, ως πρώτο γεγονός των
εκλογών καταγράφεται το ότι το αποτέλεσμα κατα-
δεικνύει ένα κλίμα βαθιάς και έντονης πόλωσης στο
πολιτικό καθεστώς της Τουρκίας σε όλα τα επίπεδα
και αυτό αποδεικνύεται από το υψηλότατο ποσοστό
συμμετοχής, που άγγιξε σχεδόν το 90%. Η αβεβαι-
ότητα θα παραμείνει μέχρι την 28η Μαΐου οπόταν θα
πραγματοποιηθεί ο δεύτερος γύρος των εκλογών,
αφού κανένας υποψήφιος δεν κατάφερε να συγκεν-
τρώσει το 50% συν μία ψήφο που θα τον εξέλεγε από
τον πρώτο γύρο. 

Το αφήγημα του Ερντογάν ήταν πολύ διαφορετικό
από αυτό του Κιλιτσντάρογλου. Έντονο σε ύφος, επι-
θετικό εναντίον του αντιπάλου του και εθνικιστικό σε
μεγάλο βαθμό, υποσχόμενο τη δημιουργία της νέας
οθωμανικής αυτοκρατορίας, σε αντίθεση με το πιο
ρεαλιστικό, μετριοπαθές αφήγημα του Κιλιτσντάρο-
γλου. Ο Ερντογάν φαίνεται, εκ του αποτελέσματος,

ότι διαχειρίστηκε τα εσωτερικά προβλήματα της χώ-
ρας, ακόμα και σε περιοχές όπου, για παράδειγμα,
υπήρχε η εκτίμηση ότι θα έβαινε σε πανωλεθρία
(βλέπε, για παράδειγμα, στις σεισμόπληκτες επαρ-
χίες, όπου ουσιαστικά σάρωσε σε ποσοστά, αν και
αναμενόταν το αντίθετο). Η διαφορά των τεσσερισή-
μισι μονάδων μεταξύ Ερντογάν και Κιλιτσντάρογλου
είναι προφανώς υπέρ του Ερντογάν και του δίνει ένα
σημαντικό προβάδισμα για τον δεύτερο γύρο των
προεδρικών εκλογών, που ούτως ή άλλως αναμένε-
ται να είναι ενδεικτικό του κλίματος διχασμού που
υπάρχει στην Τουρκία. 

Το κλειδί για τον δεύτερο γύρο κρατά ο τρίτος εκ
των τεσσάρων υποψηφίων του πρώτου γύρου των
εκλογών, ο εθνικιστής Σινάν Ογάν, που εξασφάλισε
το 5% της λαϊκής ψήφου. Η ρητορική του Ογάν φαίνε-
ται να κλίνει προς τον Ερντογάν, αφού διαμηνύει την
αντίθεσή του στην ύπαρξη κουρδικών κομμάτων,
άρα δύσκολα θα υποστήριζε τον Κιλιτσντάρογλου, ο
οποίος επιθυμεί τη στήριξη του φιλοκουρδικού HDP. 

Ο αυταρχισμός του Ερντογάν είναι δυνατόν να τον
κρατήσει στην εξουσία, σε μια πενταετία, μάλιστα,
όπου η Τουρκία θα γιορτάσει τα 100 χρόνια από τη

δημιουργία του κοσμικού κράτους το 1926 από τον
Κεμάλ Ατατούρκ. Ο Ερντογάν παρουσιάζεται πλέον
ως νεοοθωμανός σουλτάνος, πλέον ξεκάθαρα ισλα-
μιστής (υπενθυμίζεται ότι ξεκίνησε ως κοσμικός
ηγέτης προ εικοσαετίας όταν άνοιγε τον κύκλο της
εξουσίας του), λειτουργώντας προφανώς εκτός της
έννοιας του κράτους δικαίου και της δημοκρατίας,
παραβιάζοντας θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα
και προσπαθώντας να καταστήσει την Τουρκία ως
παγκόσμια/περιφερειακή δύναμη σε ένα πολυπολι-
κό παγκόσμιο γεωπολιτικό γίγνεσθαι. 

Ανεξαρτήτως του ποιος τελικά θα επικρατήσει
στην επαναληπτική εκλογή στις 28 Μαΐου 2023, τονί-
ζεται ξανά το γεγονός ότι η κοινωνία της Τουρκίας
παραμένει βαθιά διχασμένη και πολωμένη και αυτό
δεν είναι καθόλου θετικό γεγονός, εν μέσω μάλιστα
των συστημικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η
χώρα, της οικονομικής κρίσης και της παραβίασης
των αρχών του κράτους δικαίου και των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων. Αυτά μπορούν να εξωτερικευτούν εύ-
κολα, μετακυλίοντας το ενδιαφέρον του λαού σε πο-
λιτικές τύπου «Γαλάζιας Πατρίδας» και παραβάσεων
των κανόνων του διεθνούς δικαίου εις βάρος της Ελ-
λάδας και της Κύπρου. 

Δ
ύο από τις μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής,
για τον πλανήτη, την Ευρώπη και βέβαια τη χώρα
μας, είναι η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση. Η

διπλή μετάβαση αυτή δημιουργεί νέες ευκαιρίες και δυνα-
τότητες, αλλά ταυτόχρονα και νέες πιέσεις, ανάγκες και
προκλήσεις. Τα κράτη, οι οικονομίες και οι επιχειρήσεις, οι
κοινωνίες και οι πολίτες καλούνται να προσαρμοστούν στα
νέα δεδομένα που δημιουργούν οι μεταβάσεις και να ανα-
πτύξουν νέους ρόλους, νέες ικανότητες, νέες συνήθειες
και συμπεριφορές.

Τα οφέλη της πράσινης και της ψηφιακής μετάβασης είναι
γνωστά και αδιαμφισβήτητα. Βελτίωση του περιβάλλοντος
και της ποιότητας ζωής, περιορισμός των επιπτώσεων της
κλιματικής αλλαγής, ορθολογικότερη και πιο βιώσιμη δια-
χείριση πόρων -οπότε και εξοικονόμησή τους-, μείωση
απορριμμάτων και αύξηση της ανακύκλωσής τους, στην
πρώτη περίπτωση. Βελτίωση των συναλλαγών και μείωση
των καθυστερήσεων, αναβάθμιση της ποιότητας των παρε-
χόμενων υπηρεσιών, αναπτυξιακές δυνατότητες και προ-
σέλκυση επενδύσεων, μεταξύ άλλων πολλών, στη δεύτερη. 

Από την άλλη πλευρά, η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση
έχουν κόστος, που συχνά είναι μεγαλύτερο για συγκεκριμέ-
νες ομάδες του πληθυσμού, ενώ δημιουργούν έντονη αβε-
βαιότητα. Για να πραγματοποιηθούν, συνεπώς, με τρόπο
βιώσιμο, αποδοτικό και ισορροπημένο, απαιτούν λεπτομερή
σχεδιασμό, εξειδικευμένα μέτρα και δράσεις, και αποτελε-
σματικό συντονισμό σε όλα τα επίπεδα. 

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με πρωθυπουργό
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, από το καλοκαίρι του 2019 έως σή-

μερα, έδειξε πως είναι εφικτό να προχωρήσουν οι δύο αυτές
κρίσιμες μεταβάσεις με τρόπο οργανωμένο, σχεδιασμένο,
αποτελεσματικό, αλλά και κοινωνικά δίκαιο. Ακόμα και πριν
από την πανδημία, που ομολογουμένως λειτούργησε ως κα-
ταλύτης για την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, είχαν
τεθεί σε εφαρμογή συνεκτικά σχέδια στην κατεύ-
θυνση αυτή, όπως το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα και η Βίβλος Ψηφιακού Μετασχη-
ματισμού. 

Με τον συντονισμό πολλαπλών υπουργείων,
υπηρεσιών και φορέων, με εμπλοκή της επιστημο-
νικής κοινότητας, του ιδιωτικού τομέα, της Αυτοδι-
οίκησης και της κοινωνίας των πολιτών, η κυβέρ-
νηση έδειξε στην πράξη για περίπου τέσσερα χρό-
νια πως είναι δυνατόν οι δίδυμες μεταβάσεις να
προωθηθούν στην πράξη, λειτουργώντας ως άξο-
νες για ένα μεγάλο εύρος παρεμβάσεων με μακρο-
πρόθεσμες επιπτώσεις, ενισχύοντας την ετοιμότη-
τα και προσαρμοστικότητα της χώρας, της κοινω-
νίας και της οικονομίας σε μεγάλες αλλαγές του
σήμερα και του αύριο. 

Σήμερα, ενώ βρισκόμαστε μόνο μερικές μέρες πριν από
τις εκλογές της 21ης Μαΐου, η Νέα Δημοκρατία έχει θέσει
στην κρίση των πολιτών τον κυβερνητικό προγραμματισμό
της για την περίοδο 2023-2027, με την πράσινη και την ψη-
φιακή Ελλάδα να βρίσκονται στο επίκεντρο αυτού. 

Με σημαντικές δεσμεύσεις όπως η αύξηση του ποσοστού
παραγωγής ηλεκτρονικής ενέργειας από ανανεώσιμες πη-
γές στο 80% σε έξι χρόνια, η ενεργειακή αναβάθμιση 600 χι-

λιάδων κατοικιών, η αύξηση της διείσδυσης της ηλεκτροκί-
νησης και η δημιουργία κατάλληλων υποδομών φόρτισης
σε όλα τα αστικά κέντρα, η ολοκλήρωση και έναρξη λειτουρ-
γίας 45 μονάδων διαχείρισης αποβλήτων, η αναδάσωση με
20 εκατομμύρια δέντρα εκτάσεων 165.000 στρεμμάτων ως

το 2025 και η προώθηση της ενεργειακής αυτο-
νομίας στα νησιά της Ελλάδας. Αλλά και η σημαν-
τική επέκταση των υπηρεσιών που παρέχονται
προς τον πολίτη και την επιχείρηση από το gov.gr,
η ψηφιοποίηση των κεντρικών αρχείων του κρά-
τους και η διάθεση των δεδομένων ψηφιακά και
άμεσα σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη ή υπηρε-
σία, η απλούστευση διοικητικών διαδικασιών, η
εγκατάσταση οπτικής ίνας παντού έως το 2027 για
πρόσβαση σε γρήγορο ίντερνετ και η κάλυψη του
94% της χώρας με δίκτυο 5G την ίδια περίοδο. 

Οι σημαντικές παραπάνω δράσεις και παρεμ-
βάσεις, και πολλές ακόμα που βρίσκονται υπό
σχεδιασμό, θα συμπληρώσουν και θα επεκτεί-
νουν όσα έγιναν μέχρι σήμερα, κατευθύνοντας
την Ελλάδα με ταχύ, αλλά και σίγουρο, βηματισμό

προς το πράσινο και το ψηφιακό μέλλον. Με την ψήφο των
πολιτών στις 21 Μαΐου που θα οδηγήσει σε μια νέα ισχυρή
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και πρωθυπουργό ξανά
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, θα μπορέσουμε να κάνουμε πρά-
ξη πολύ περισσότερα, καθιστώντας την πράσινη και ψηφια-
κή Ελλάδα όχι μόνο εικόνα από το μέλλον, αλλά κεντρικό
στοιχείο στην καθημερινότητά μας, με πολλαπλά οφέλη για
κάθε πολίτη.

Μια πρώτη ανάγνωση του αποτελέσματος 
των τουρκικών εκλογών

Με γρήγορο βηματισμό προς το πράσινο και ψηφιακό μέλλον

του
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Β
ίντεο με το οποίο επιχειρεί να πεί-
σει Ρώσους να της δώσουν πλη-
ροφορίες για τη Ρωσία ανήρτησε
στο Telegram, το YouTube και το

Twitter η CIA, στοχεύοντας στους δυσαρε-
στημένους από την πολιτική του Βλαντίμιρ
Πούτιν. Στο βίντεο της Κεντρικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών των ΗΠΑ πρωταγωνιστούν
ένας Ρώσος δημόσιος υπάλληλος και η γυ-
ναίκα του μαζί με ένα παιδί, οι οποίοι περνούν
προφανώς δύσκολα και αναρωτιούνται αν η
ζωή τους ανταποκρίνεται στα όνειρά τους.
Εκείνη λέει πως οι Ρώσοι μπορούν να ενερ-
γήσουν για να βελτιώσουν τα πράγματα -πα-
ρέχοντας πληροφορίες στη CIA- και να παρα-
μείνουν παράλληλα, κατ’ εκείνη, πατριώτες.
Δείχνει επίσης πώς να το κάνουν, χρησιμο-
ποιώντας τη μηχανή πλοήγησης Tor για να
αποκτήσουν πρόσβαση στο «dark web», το
«σκοτεινό διαδίκτυο», και τα εργαλεία κρυ-
πτογράφησης των επικοινωνιών. 

Επίθεση στο Κίεβο
Επί του πεδίου, την όγδοη επιδρομή

μέσα στον Μάιο με μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη, πυραύλους Κρουζ και πιθανόν βαλ-
λιστικούς πυραύλους εξαπέλυσαν χθες οι
ρωσικές δυνάμεις. Η επίθεση πραγματοποι-
ήθηκε στο Κίεβο και Ουκρανοί αξιωματούχοι
τη χαρακτήρισαν εξαιρετικής έντασης. Ήταν
«εξαιρετική στην πυκνότητά της», περιλάμ-
βανε «τον μέγιστο αριθμό πυραύλων μέσα
στο μικρότερο χρονικό διάστημα», ανέφερε
ο Σερχίι Πόπκο, επικεφαλής της στρατιωτι-
κής διοίκησης του Κιέβου, μέσω Telegram.

Ο ίδιος διαβεβαίωσε, επικαλούμενος «τις
πρώτες πληροφορίες», ότι «η μεγάλη πλει-
ονότητα» των «στόχων στον εναέριο χώρο
του Κιέβου εντοπίστηκε και καταστράφηκε».

Σύμφωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρωσης,
οι ουκρανικές Αρχές δεν έχουν κάνει σαφές
πόσα UAVs ή πόσοι πύραυλοι καταρρίφθη-

καν, ούτε αν ή πόσοι έπληξαν τους στόχους
τους.

Η Ρωσία δεν δείχνει κανένα σημάδι υπο-
χώρησης και έπειτα από μια παύση μερικών
εβδομάδων ξανάρχισε να εξαπολύει πλήγ-
ματα με πυραύλους μακρού βεληνεκούς και
οι επιδρομές του είδους πολλαπλασιάστηκαν
τελευταία· έχουν συχνά στο στόχαστρο εγκα-
ταστάσεις στην περιοχή του Κιέβου. Οι ου-
κρανικές Αρχές διαβεβαίωσαν πως απέ-
κρουσαν τη μεγάλη πλειονότητα των ρωσι-
κών επιθέσεων.

Σύμφωνα με τον δήμαρχο Κιέβου Βιτάλι
Κλίτσκο, συντρίμμια προκάλεσαν φωτιά σε
αυτοκίνητα και ζημιές σε κτήριο στη συνοι-
κία Σολομιάνσκι. Τρεις άνθρωποι τραυματί-

στηκαν. Πάντα σύμφωνα με τον κ. Κλίτσκο,
συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας απέ-
κρουσαν επίθεση με μη επανδρωμένα αερο-
σκάφη-καμικάζι στο Μπορίσπιλ, προάστιο
νοτιοανατολικά του Κιέβου.

Κατά τη στρατιωτική διοίκηση του Κιέβου,
οι ζημιές σε άλλες περιοχές δεν είναι μεγά-
λες και δεν υπάρχουν πληροφορίες για θύ-
ματα.

Στις πολιτικές εξελίξεις, η ειδική εισαγγε-
λία στην Ουκρανία ανακοίνωσε πως ο πρό-
εδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας,
Βσέβολοντ Κνιάζεφ, συνελήφθη επ’ αυτο-
φώρω με 3 εκατομμύρια δολάρια που έλαβε
ως δωροδοκίες, ανέφερε χθες βράδυ η εφη-
μερίδα «Ουκραΐνσκα Πράβντα».

ΑΑπολύθηκε λόγω
δεξίωσης η πέμπτη
σύζυγος του Σρέντερ

Απολύθηκε η πέμπτη σύζυγος του
Γκέρχαρντ Σρέντερ μετά την παρουσία
της σε δεξίωση της ρωσικής πρεσβεί-
ας. Σύμφωνα με τη γερμανική εφημε-
ρίδα «Bild», η παρουσία της αλλά και
τα σχόλιά της ενόχλησαν την εταιρεία
στην οποία εργαζόταν, με αποτέλεσμα
η 55χρονη Νοτιοκορεάτισσα να απο-
λυθεί με συνοπτικές διαδικασίες. 

Η εταιρεία στην οποία εργαζόταν η
κυρία Σο-Γεόν Σρέντερ-Κιμ είχε κα-
ταστήσει σαφές στο προσωπικό της ότι
δεν πρέπει να κάνει δημοσίως σχόλια
σε ό,τι αφορά τον πόλεμο του Πούτιν
στην Ουκρανία.

Η κυρία Σρέντερ-Κιμ διετέλεσε εκ-
πρόσωπος της Κορέας στην Υπηρεσία
Οικονομικής Ανάπτυξης «Global
Business» στο κρατίδιο της Βόρειας
Ρηνανίας-Βεστφαλίας. Ωστόσο, μετά
την εμφάνισή της στη ρωσική πρε-
σβεία του Βερολίνου παύθηκε από τα
καθήκοντά της. Όπως αναφέρει το
γερμανικό δημοσίευμα, για την 78η
επέτειο της νίκης της Σοβιετικής
Ένωσης επί της ναζιστικής Γερμανίας
στις 9 Μαΐου, η ρωσική πρεσβεία στο
Βερολίνο είχε προσκαλέσει πολλούς
Γερμανούς πολιτικούς στη δεξίωση.
Αρκετοί όμως ήταν αυτοί που αρνήθη-
καν ως ένδειξη διαμαρτυρίας για τον
ρωσικό πόλεμο κατά της Ουκρανίας.
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Η CIA προσλαμβάνει Ρώσους
κατασκόπους μέσω βίντεο…

Σε κατάσταση στάσης πληρωμών ενδέχεται να βρε-
θούν οι ΗΠΑ σε δεκαπέντε ημέρες, εάν δεν εξευρεθεί
συμφωνία στο Κογκρέσο για να αυξηθεί το όριο δανει-
σμού του ομοσπονδιακού κράτους. 

Η ημερομηνία αυτή, της 1ης Ιουνίου, είχε ανακοινωθεί
από την υπουργό Οικονομικών των ΗΠΑ Τζάνετ Γέλεν
στις αρχές Μαΐου και η ίδια επανέλαβε πως ισχύει, με
βάση «τις πιο πρόσφατες πληροφορίες που είναι πλέον
διαθέσιμες». 

Ο πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, Κέβιν

Μακάρθι, αναμένεται να συναντηθεί σήμερα με τον Τζο
Μπάιντεν για να βρεθεί λύση στο ζήτημα του ορίου δα-
νεισμού. 

Η υπηρεσία προϋπολογισμού του Κογκρέσου προει-
δοποίησε επίσης την περασμένη εβδομάδα πως οι ΗΠΑ
διατρέχουν «σοβαρό κίνδυνο» να κηρύξουν στάση πλη-
ρωμών μέσα στις δύο πρώτες εβδομάδες του Ιουνίου,
εάν δεν υπάρξει συμφωνία για την αύξηση του ορίου δα-
νεισμού.

«Αν το Κογκρέσο δεν αυξήσει το όριο δανεισμού, θα

προκαλέσει σοβαρά δεινά στις αμερικανικές οικογένει-
ες, θα βλάψει την ηγετική μας θέση παγκοσμίως και θα
εγείρει ερωτήματα για τη δυνατότητά μας να υπερασπι-
στούμε τα συμφέροντα εθνικής ασφαλείας μας», επέ-
μεινε η κυρία Γέλεν στη νέα επιστολή της.

Η κυρία Γέλεν είχε προειδοποιήσει πως, αν δεν αυξη-
θεί το όριο δανεισμού (31,4 τρισ. δολάρια), θα προκληθεί
«συνταγματική κρίση» και πιθανόν «οικονομική κατα-
στροφή» για τις ΗΠΑ και πολλές άλλες οικονομίες σε
διεθνές επίπεδο.

Οι ΗΠΑ αντιμέτωπες με τον εφιάλτη της στάσης πληρωμών εντός δεκαπενθημέρου
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Σάλος από ανάρτηση σε κοινωνικά δίκτυα, όπου 
οι Αμερικανοί προσπαθούν να προσεγγίσουν 

δυσαρεστημένους από την πολιτική του Πούτιν



Η
απουσία της συνηγόρου του
προπονητή τάε κβον ντο που
είναι αντιμέτωπος με τη δι-
καιοσύνη, μετά τις σοκαριστι-

κές καταγγελίες ότι ζητούσε από τους μα-
θητές του να του κάνουν μασάζ ενώ πα-
ρακολουθούσε πορνό, οδήγησε στην ανα-
βολή της δίκης του. 

Το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Ηρα-
κλείου ανέβαλε την εκδίκαση της υπόθε-
σης του διακεκριμένου προπονητή, που
πριν από περίπου έναν χρόνο οδηγήθηκε
στη φυλακή, καθώς η συνήγορός του βρί-
σκεται σε κατάσταση προχωρημένης εγ-
κυμοσύνης και δεν μπορούσε να παρα-
στεί στην ακροαματική διαδικασία. 

Πλύσιμο γεννητικών οργάνων
Το κουβάρι της υπόθεσης άρχισε να ξε-

τυλίγεται όταν αθλητές που προπονούσε ο
48χρονος κατηγορούμενος έλυσαν τη
σιωπή τους, περιγράφοντας βίαιες και
απαξιωτικές συμπεριφορές, κάνοντας
λόγο για γρονθοκοπήματα με καρούμπα-
λα στο κεφάλι αλλά και κλοτσιές στα γεν-
νητικά όργανα. Στις καταθέσεις, μάλιστα,
περιγράφεται πως ο προπονητής πολεμι-
κών τεχνών έκανε μπάνιο, έβγαινε με την
πετσέτα και τους παρέδιδε μαθήματα
«σωστού πλυσίματος γεννητικών οργά-

νων», επιδεικνύοντας το μόριό του. «Το
μασάζ ήταν η συνηθισμένη τιμωρία μας
όταν δεν πηγαίναμε καλά στους αγώνες»,
φέρονται να αναφέρουν οι αθλητές οι
οποίοι εμφανίζονται να περιγράφουν τον
προπονητή να τους λέει: «Μην αρνείσαι
στον δάσκαλο, γιατί ξέρεις ότι θα πονέ-
σεις…». 

Αυτή ήταν μια φράση που, σύμφωνα με
τους αθλητές, ο κατηγορούμενος προπο-
νητής χρησιμοποιούσε τακτικά σαν μια
μορφή εκφοβισμού ή απειλής απευθυνό-
μενος σε εκείνους που δεν του έκαναν
τα… χατίρια ή δεν τα πήγαιναν καλά στους
αγώνες.

Ο 48χρονος περιγράφεται ως ένας
σκληρός προπονητής με εκρηκτική συμ-

περιφορά που, όταν εκνευριζόταν, δεν δί-
σταζε να ρίξει σφαλιάρα σε αθλητή ή να
τον κλοτσήσει στα γεννητικά όργανα.

Τιμωρητική συμπεριφορά
Στον κατηγορούμενο, που προπονούσε

παιδιά σε Ηράκλειο και Λασίθι, αποδίδε-
ται από τους καταγγέλλοντες τιμωρητική
συμπεριφορά σε βάρος τους στην περί-
πτωση άρνησης ή δυσφορίας στην απαί-
τησή του να του κάνουν μασάζ.

Ο 48χρονος, από την πλευρά του, από
την πρώτη στιγμή αρνήθηκε τις κατηγο-
ρίες, που περιλαμβάνουν την κατάχρηση
και την ασέλγεια οι οποίες του αποδίδον-
ται, μιλώντας για ατιμωτικές καταγγελίες
οι οποίες δεν ανταποκρίνονται στην πραγ-

ματικότητα. Μάλιστα, φέρεται να είχε βά-
λει στο «κάδρο» της υπόθεσης έναν αντα-
γωνιστή του, ο οποίος θεωρούσε ότι λει-
τούργησε παρασκηνιακά. 

«Ανυπόστατες και ψευδείς»
Η υπεράσπιση του προπονητή του τάε

κβον ντο, με χρυσά μετάλλια στην Ευρώ-
πη, έχει χαρακτηρίσει «ανυπόστατες και
ψευδείς» τις καταγγελίες, σημειώνοντας
πως «το μεγαλύτερο μέρος των καταγγελ-
λόντων αναφέρει ότι ήδη η συμπεριφορά
του προπονητή δεν είναι αξιόποινη και
δεν είχε κάποιον πονηρό χαρακτήρα». 

Ο κατηγορούμενος φέρεται να επικα-
λείται μαρτυρίες ανθρώπων που βρίσκον-
ται στο πλευρό του, οι οποίοι φέρεται να
αναγνωρίζουν ότι ήταν σκληρός προπο-
νητής και εξωθούσε τους αθλητές στα
όρια των αντοχών τους, ακόμα και με κα-
ψόνια, ωστόσο, αποκλείουν το ενδεχόμε-
νο να παρενόχλησε σεξουαλικά τους
αθλητές που προπονούσε.
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«Κάνε μασάζ
στον δάσκαλο,
γιατί αλλιώς
θα πονέσεις»

Αναβλήθηκε η δίκη του 48χρονου προπονητή τάε κβον ντο 
στην Κρήτη που κατηγορείται ότι βασάνιζε 

τους ανήλικους αθλητές του

Έτσι έκλεβαν τα supercars των διασήμων σε Νότια και Δυτική Αττική
Ένας πολύ γνωστός ποδοσφαιριστής του Παναθηναϊκού

και ο σύζυγος δημοφιλούς τραγουδίστριας που αναδείχτη-
κε από talent show είναι ανάμεσα στα θύματα κυκλώματος
που έκλεβε supercars στα νότια και δυτικά προάστια της
Αττικής. Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας πέρασαν χειροπέ-
δες σε έναν 29χρονο Αλβανό που περιγράφεται ως… μετρ
στις διαρρήξεις οχημάτων, ενώ αναζητούνται και οι συνερ-
γοί του. Όπως προέκυψε από την έρευνα, τα μέλη της οργά-
νωσης, τουλάχιστον από τις αρχές του Αυγούστου του 2021
έως και τα μέσα του Ιουνίου του 2022, είχαν συστήσει και
ενταχθεί σε εγκληματική οργάνωση με σκοπό τη διάπραξη
διακεκριμένων κλοπών, κυρίως υπερπολυτελών οχημά-

των τύπου SUV. Η εγκληματική ομάδα αφαίρεσε το υπερ-
πολυτελές αυτοκίνητο μάρκας Range Rover (σ.σ.: αξίας
130.000 ευρώ) του συζύγου της τραγουδίστριας στην πε-
ριοχή της Γλυφάδας, ενώ από την ίδια περιοχή έκανε «φτε-
ρά» άλλο τζιπ της ίδιας μάρκας, αξίας 70.000 ευρώ, που
ανήκει σε αλλοδαπό ποδοσφαιριστή του Παναθηναϊκού.
Από την ΕΛΑΣ εξιχνιάστηκαν συνολικά 10 κλοπές υπερπο-
λυτελών αυτοκινήτων, αξίας 550.000 ευρώ, από Γλυφάδα,
Βούλα, Νίκαια, Περιστέρι και Χαϊδάρι. Κατά τη διάρκεια της
δράσης τους, τα μέλη της οργάνωσης χρησιμοποιούσαν
«επιχειρησιακό» όχημα για την κατόπτευση του χώρου
όπου ήταν σταθμευμένο το όχημα-στόχος, ενώ έχοντας

καλυμμένα τα χαρακτηριστικά των προσώπων τους εισέρ-
χονταν σε αυτό και απενεργοποιούσαν το σύστημα συνα-
γερμού. Ακολούθως, το στάθμευαν σε κοντινή απόσταση
προκειμένου να αποκλείσουν την ύπαρξη εγκατεστημένης
συσκευής εντοπισμού (GPS Tracker).

Ο 29χρονος Αλβανός, ο οποίος έχει κατηγορηθεί για πα-
ρόμοια αδικήματα στο παρελθόν, οδηγείται στην αρμόδια
εισαγγελική Αρχή, ενώ οι έρευνες για τη σύλληψη των υπό-
λοιπων μελών της οργάνωσης καθώς και την πλήρη εξα-
κρίβωση του εύρους της παράνομης δραστηριότητάς τους
συνεχίζονται.

Κώστας Παπαδόπουλος
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Ο ΠΟΥ σήμανε συναγερμό για τις γλυκαντικές ουσίες
Μας αιφνιδίασε ο Παγκόσμιος Οργανισμός

Υγείας και εξέδωσε νέες οδηγίες σχετικά με την
κατανάλωση γλυκαντικών ουσιών. Στην
ουσία μάς λέει ότι τα γλυκαντικά χωρίς
ζάχαρη (NSS) δεν ελέγχουν το βάρος, δη-
λαδή, δεν σημαίνει ότι μας βοηθούν να
αδυνατίσουμε ειδικά όταν δεν ακολου-
θούμε τις συνιστώμενες ημερήσιες δό-
σεις και δεν συμβουλευόμαστε έναν ειδι-
κό. Η σύσταση αυτή του ΠΟΥ βασίστηκε
στα ευρήματα συστηματικής ανασκόπη-
σης των ήδη διαθέσιμων στοιχείων και
μας λέει ότι η χρήση αυτών των γλυκαντικών δεν
προσφέρει κανένα μακροπρόθεσμο όφελος
μείωσης του σωματικού λίπους σε ενήλικες και
παιδιά, ενώ παράλληλα προειδοποιεί ότι από τη

μακροχρόνια χρήση τους μπορεί να υπάρξουν
και ανεπιθύμητες ενέργειες, όπως αυξημένος

κίνδυνος διαβήτη τύπου 2, καρδιαγγει-
ακές παθήσεις και θνησιμότητα στους
ενήλικες.

Η διαιτολόγος-διατροφολόγος Γεωρ-
γία Ζιώγου αναφέρει στην «Political» ότι
«θέλει μέτρο στην κατανάλωση των
γλυκαντικών ουσιών, κυρίως γιατί μπο-
ρεί να έχουν κάποιες αρνητικές επιπτώ-
σεις για την υγεία μας. Δεν σημαίνει
όμως αυτό ότι πάμε στο να καταναλώ-

σουμε υπερβολικά και τη ζάχαρη. Ακόμα και η
ζάχαρη, που είναι μια φυτική γλυκαντική ουσία,
θέλει μέτρο κι εκείνη. Πάντα προσέχουμε τα
γλυκαντικά μας όσο γίνεται να περιέχουν λιγό-

τερα συστατικά, ώστε να είναι πιο αγνή η σύστα-
σή τους και με λιγότερα χημικά έκδοχα, και δεν
κάνουμε ποτέ υπερβολή, όπως να χρησιμοποι-
ούμε καθημερινά σε όλα μας τα ροφήματα γλυ-
καντικές ουσίες σε μεγάλες ποσότητες. Θέλει
μέτρο! Αυτό που πρέπει να συνηθίσουμε είναι η
φυσική γεύση των τροφίμων, δηλαδή, το ρόφη-
μά μας να επιδιώκουμε να το πίνουμε χωρίς κα-
νένα γλυκαντικό, χωρίς προσθήκη μελιού και
τον καφέ μας αν μπορούμε σκέτο».

Οι πολίτες θα πρέπει να βρουν άλλους τρό-
πους για να μειώσουν την πρόσληψη ζάχαρης,
σύμφωνα με τις συστάσεις του ΠΟΥ, όπως να
καταναλώνουν τροφές με φυσικά σάκχαρα,
όπως φρούτα ή τρόφιμα και ποτά χωρίς ζάχα-
ρη. Ο καρδιολόγος, διευθυντής μονάδας εμ-

φραγμάτων, Μανώλης Καλλιέρης αναφέρει
στην «Political» ότι «υπάρχουν δυο μεγάλες
δημοσιεύσεις σε δυο παγκόσμια περιοδικά,
στις οποίες παρακολούθησαν 100.000 άτομα
και βρήκαν το εξής: ενώ νέα άτομα περίπου
στην ηλικία των 40 ετών κάνουν δίαιτες φτωχές
σε ζάχαρα, αντί να πέσουν τα καρδιαγγειακά
νοσήματα, είχαμε αύξηση. Φάνηκε λοιπόν όσοι
παίρνουν τις γλυκαντικές ουσίες που γνωρί-
ζουμε, έχουν 17% αύξηση των εγκεφαλικών και
περίπου 9% αύξηση των εμφραγμάτων. Αυτή
βέβαια ήταν μελέτη παρατήρησης που θα πρέ-
πει να μελετηθεί παραπάνω, όμως υπάρχουν
οδηγίες ότι πρέπει να είμαστε προσεκτικοί
στην κατανάλωση μεγάλων ποσοτήτων γλυ-
καντικών ουσιών».

Τ
ον δρόμο για τις φυλακές πήραν, μετά τις απολο-
γίες τους στην 4η ανακρίτρια Θεσσαλονίκης, οι
εννέα από τους δέκα συλληφθέντες για το φορτίο
με τα 105 κιλά κοκαΐνης που αποκάλυψε την προ-

ηγούμενη εβδομάδα η έρευνα της Δίωξης Ναρκωτικών
Θεσσαλονίκης. Έπειτα από μαραθώνια διαδικασία -διήρ-
κεσε περισσότερες από 15 ώρες και ολοκληρώθηκε μετά
τα μεσάνυχτα-, ανακρίτρια και εισαγγελέας αποφάσισαν
την προσωρινή κράτηση όλων των κατηγορουμένων, πλην
ενός που αφέθηκε ελεύθερος.

Ποινική δίωξη
Σε βάρος τους είχε απαγγελθεί ποινική δίωξη για τις

πράξεις της διεύθυνσης, συγκρότησης και ένταξης σε εγ-
κληματική οργάνωση και της ιδιαίτερα διακεκριμένης πε-
ρίπτωσης διακίνησης ναρκωτικών κατ’ επάγγελμα.

Ανάλογα με την περίπτωση, οι κατηγορούμενοι (επτά
Έλληνες, τρεις Αλβανοί) είτε αρνήθηκαν το σύνολο των
πράξεων είτε αποδέχθηκαν τη συμμετοχή τους στη διακί-
νηση, όχι όμως στη μορφή που τους καταλογίζεται.

O 68χρονος γιατρός, φερόμενος ως εγκέφαλος του κυ-
κλώματος, δεν αποδέχθηκε καμία κατηγορία, τονίζοντας -
κατά πληροφορίες- πως δεν υπάρχει κανένα στοιχείο στη
δικογραφία που να αποδεικνύει τη συμμετοχή του στη δια-
κίνηση του παράνομου φορτίου, ενώ επισήμανε πως είναι
«εύκολος στόχος» για την αστυνομία λόγω της παλαιότε-
ρης εμπλοκής του σε υποθέσεις λαθρεμπορίας τσιγάρων
και καυσίμων. Δεν έπεισε όμως με τους ισχυρισμούς του
και κρίθηκε προφυλακιστέος. Σε αντίθεση με τον 68χρονο,
ο 38χρονος γιος του αφέθηκε ελεύθερος.

Σύμφωνα με ανακοινώσεις της ΕΛΑΣ, το φορτίο της κο-
καΐνης έφθασε στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης μέσα σε εμ-
πορευματοκιβώτια με μπανάνες με χώρα προέλευσης τον
Ισημερινό. Στη συνέχεια, μεταφέρθηκε με φορτηγό σε
αποθήκη στον Άγιο Αθανάσιο από όπου εξήχθη από το
εσωτερικό των εμπορευματοκιβωτίων. Πληροφορίες ανα-
φέρουν πως η κοκαΐνη ήταν κρυμμένη επί των κυλιοδο-
κών των εμπορευματοκιβωτίων και επρόκειτο να διακινη-
θεί στην Ελλάδα και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Βεβαρυμένο παρελθόν 
Ο συγκεκριμένος γιατρός, γνωστός στην αστυνομία αλλά

και στην πόλη για την παράνομη δράση του, είχε συλλη-

φθεί τον Ιανουάριο του 2004, οδηγήθηκε στη φυλακή με
κάθειρξη 15 ετών για πλαστογραφία, ηθική αυτουργία σε
ψευδή βεβαίωση και δωροδοκία για την υπόθεση εικονι-
κών εξαγωγών 158 φορτίων καυσίμων στη Βουλγαρία το
1994, ωστόσο, λίγους μήνες μετά αφέθηκε ελεύθερος.

Τον Μάρτιο του 2005 συνελήφθη ξανά, καθώς ο ίδιος
μαζί με τον αδερφό του κατηγορήθηκαν για τη μεγαλύτερη
ποσότητα λαθραίων τσιγάρων, με ποσότητες περί τα 150
εκατομμύρια πακέτα λαθραία τσιγάρα αξίας άνω των 80
εκατομμυρίων ευρώ.  Να σημειωθεί ότι υπάρχει έρευνα σε
εξέλιξη για τη διαρροή πληροφοριών που αφορούν την

επιχείρηση κατά της εγκληματικής οργάνωσης, πριν αυτή
ολοκληρωθεί, προς ενημερωτικό μέσο με έδρα στην Αθή-
να. Κατά τον γενικό επιθεωρητή Αστυνομίας Βορείου Ελ-
λάδος Σπύρο Σκλάβο, αν προκύψουν στοιχεία για το ποιος
ευθύνεται για τη διαρροή, θα κινηθεί η απαραίτητη πει-
θαρχική διαδικασία. Κατά τους υπολογισμούς της αστυνο-
μίας, η ποσότητα του καθαρού προϊόντος θα απέφερε στο
κύκλωμα κέρδη τουλάχιστον 2 εκατ. ευρώ, ενώ από την
περαιτέρω διακίνηση τα οικονομικά οφέλη θα κυμαίνον-
ταν από 8 έως 11 εκατ. ευρώ.

ΑΝΔΡΟΝΙΚΗ ΖΑΦΕΙΡΙΟΥ 

Στο κελί 33 ο ντόκτορ
και άλλοι οκτώ για
τα 105 κιλά κοκαΐνης

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr

Οι ισχυρισμοί τους ότι δεν είχαν σχέση 
με τα ναρκωτικά που βρέθηκαν σε κιβώτια 
με μπανάνες δεν έπεισαν ανακρίτρια 
και εισαγγελέα 
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Την Ελαφόνησο αναμένεται να επισκεφτεί
ο πρίγκιπας Αλβέρτος του Μονακό, σύμφωνα
με αποκλειστικές πληροφορίες του Αθηναϊ-
κού Πρακτορείου. Σύμφωνα με όσα μετέδω-
σε το πρακτορείο, η επίσκεψη είναι προγραμ-
ματισμένη για τις 29 Μαΐου και πραγματοποι-
είται έπειτα από επιθυμία του ιδίου να γνωρί-
σει από κοντά το γραφικό νησί στο πλαίσιο Οι-
κολογικού Συμποσίου που θα διεξαχθεί από
τον Σύλλογο Elafonisos Eco την περίοδο 29/5
έως 4/6.

Η επίσκεψή του έρχεται σε συνέχεια της

συμμετοχής της δημάρχου Έφης Λιάρου τον
περασμένο μήνα σε συμπόσιο στο Μονακό με
θέμα την προστασία του θαλάσσιου οικοσυ-
στήματος της Μεσογείου.

Όπως έγραψε το ΑΠΕ, η συγκεκριμένη επί-
σκεψη αποτελεί έμπρακτη αναγνώριση της
ισόρροπης τουριστικής ανάπτυξης του νησιού
με σεβασμό στο περιβάλλον και στην προστα-
σία της φύσης. Και όπως δήλωσε η δήμαρχος,
«δίνουμε έμφαση στα ποιοτικά στοιχεία του
προορισμού και μας χαροποιεί ιδιαίτερα η τι-
μητική για το νησί μας επίσκεψη του πρίγκιπα

Αλβέρτου». Σημειώνεται ότι η στρατηγική του
δήμου έχει αναπτύξει πρωτοβουλίες στη βάση
του συνθήματος «επιλεγμένη από τη φύση»
που υλοποιούνται συστηματικά με μια σειρά
δράσεων που, πέρα από τη συμμετοχή στο Φό-
ρουμ στο Μονακό, αναπτύσσονται το τελευταίο
διάστημα με διαφορετική θεματολογία όπως η
πολιτιστική διπλωματία, το πρόγραμμα Inter-
reg Greece Italy και ο γαμήλιος τουρισμός που
δίνουν τη δυνατότητα στο νησί να καταστεί ευ-
ρύτερα γνωστό στο παγκόσμιο κοινό με ειδικά
ποιοτικά ενδιαφέροντα.

Στα Βριλήσσια o παπα-μπαταχτσής 
Σ

τον Ιερό Ναό των Αγίων Απο-
στόλων στα Βριλήσσια είναι
εφημέριος ο ιερέας ο οποίος
φέρεται να φόρεσε το ράσο

προκειμένου να γλιτώσει τα χρέη που
κατηγορείται πως δημιούργησε ως επι-
χειρηματίας στον χώρο του εμπορίου
δερμάτων στην Πάτρα.

Όπως μετέδωσε χθες το Mega, ο εν
λόγω ιερέας υπάγεται στην Αρχιεπισκο-
πή Αθηνών από τον Οκτώβριο του 2021,
είναι έγγαμος και πατέρας έξι παιδιών.
Προτού μπει στο ιερατικό σώμα, από το
1993 έως το 2011, είχε συνεχίσει ως τρί-
τη γενιά την επιχείρηση υποδημάτων
που διατηρούσε η οικογένειά του στην
Πάτρα. Όπως ανέφεραν χθες πληροφο-
ρίες, ο συγκεκριμένος άνδρας φέρεται
να «φέσωσε» με σχεδόν 1 εκατ. ευρώ τα
θύματά του προτού εξαφανιστεί.

Οι ιερατικές σπουδές
Στη συνέχεια μπήκε στη Ριζάρειο Ιε-

ρατική Σχολή, από την οποία αποφοίτη-
σε το 2011-2012, συμμετείχε σε προ-
γράμματα κατάρτισης κληρικών του
Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμόρφωσης
έως το 2020, ενώ από το 2012 και μετά
λειτουργεί σε διάφορες ενορίες. Το
2012 διορίστηκε ως εφημέριος της
Αγίας Τριάδας Πετρουπόλεως έως και
το 2021 και εδώ και δύο χρόνια είναι
προσωρινός εφημέριος στον Ιερό Ναό
των Αγίων Αποστόλων στα Βριλήσσια.

«Προς στιγμήν δεν υπάρχει κάτι επι-
λήψιμο και ούτε έχουμε κάτι στα χέρια

μας που να καθιστά κατηγορία εναντίον
του. Αν κάποιος έχει στοιχεία εναντίον
του, να τα καταθέσει και να τηρήσουμε
και εμείς τη νόμιμη διαδικασία», ανέ-
φερε χθες χαρακτηριστικά ο πρωτο-
σύγκελος της Αρχιεπισκοπής Αθηνών
Θεοχάρης Βαρνάβας.

Τον τσάκωσαν σε κηδεία
Σημειώνεται πως τα θύματα του επι-

χειρηματία, που έγινε ιερέας, τον εντό-
πισαν μέσα από τα social media, όπου
κάνει συχνά αναρτήσεις για το ιερατικό
του έργο. Μάλιστα, όπως έγινε γνωστό,
κατάφεραν να τον συναντήσουν σε νε-
κροταφείο την ώρα που τελούσε κηδεία
και όταν του ζήτησαν τα χρήματά τους
πίσω, εκείνος τους είπε να περιμένουν
και πως θα τα επιστρέψει σιγά σιγά,
όταν το επιτρέψουν οι συνθήκες.

«Υπήρχε κινητοποίηση από τους αν-
θρώπους οι οποίοι τον εντόπισαν. Έχει
καταστρέψει οικογένειες. Τον βρήκαν
τώρα. Τον εντόπισαν από τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης. Ανέβαζε φωτο-
γραφίες με το έργο του. Που εκκλησιά-
ζει, που εξομολογεί κόσμο. Βρίσκεται
στην Αθήνα σε συγκεκριμένη εκκλη-
σία. Δεν έχει το ίδιο όνομα με αυτό που
είχε στο παρελθόν. Ένας άνθρωπος
καλά κάνει και μετανιώνει, αλλά δεν
πρέπει να κρύβεται πίσω από αυτό.
Υπήρξε τεράστια κινητοποίηση. Όταν
ένας άνθρωπος είναι παραγωγός, έχει
όνομα και κάνει όνομα μπορεί να κάνει
ό,τι θέλει. Η Ελλάδα ευημερούσε εκεί-
να τα χρόνια. Μέσα σε μια νύχτα υπήρ-
χε κατάρρευση. Το θυμάμαι και το
έψαξα. Στην Πάτρα έλεγαν “μεγάλο κα-
νόνι έσκασε”. Αυτό κατάφερε να εξα-
φανιστεί», δήλωσε η ποινικολόγος Αν-
θούλα Ανάσογλου. 

Εφημέριος στους Αγίους Αποστόλους ο Πατρινός επιχειρηματίας
δερμάτων που «φέσωσε» 1 εκατ. ευρώ τους πελάτες του

Σε Οικολογικό Συμπόσιο στην Ελαφόνησο ο πρίγκιπας Αλβέρτος του Μονακό

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
ι αγωνιώδεις προσπάθειες για
βοήθεια στο Μάτι, η απόγνωση
στα πρόσωπα των πυροσβε-
στών οι οποίοι βρέθηκαν μέσα

στην πύρινη λαίλαπα και η έλλειψη εναέ-
ριων μέσων για την κατάσβεσή της συνθέ-
τουν την εικόνα της φονικής πυρκαγιάς
που επικρατούσε τις πρώτες κρίσιμες
ώρες. Τότε που χάθηκε το «στοίχημα» για
την έγκαιρη αντιμετώπισή της με αποτέλε-
σμα να βρουν τον θάνατο μέσα στις φλόγες
104 άνθρωποι.

Η μαρτυρία του Μανώλη Τσαλιαγκού,
υπαλλήλου του Δήμου Ραφήνας-Πικερμί-
ου στο Τμήμα Πολιτικής Προστασίας, στη
δίκη για την τραγωδία στο Μάτι είναι απο-
καλυπτική. 

«Έκανε έναν κύκλο κι έφυγε»
Ο μάρτυρας, ο οποίος έφτασε από τους

πρώτους στο σημείο όπου ξέσπασε η
πυρκαγιά στο Νταού Πεντέλης, καταθέ-
τοντας χθες στο Τριμελές Πλημμελειοδι-
κείο της Αθήνας περιέγραψε όσα είδε.
«Οι αξιωματικοί παρακαλούσαν να έρ-
θουν οι δυνάμεις της Πυροσβεστικής
σαν ένα παιδί που λέει “δώστε μου το
παιχνίδι”. Έτσι παρακαλούσαν και εκεί-
νοι για δυνάμεις. Βλέπαμε την απόγνωση
ο ένας στα μάτια του άλλου. Η έλλειψη
δυνάμεων ήταν το πρόβλημα», τόνισε και
πρόσθεσε πως ένα και μοναδικό εναέριο
μέσο πέταξε πάνω από τον τόπο της πυρ-
καγιάς λίγα λεπτά μετά το ξέσπασμά της:
«Είδα ένα εναέριο γύρω στις 17.20. Είπα
“ήρθε εναέριο, σωθήκαμε”, αλλά έκανε
έναν κύκλο και έφυγε».

Οι πυροσβεστικές δυνάμεις που υπήρ-
χαν ωστόσο δεν ήταν ικανές να αντιμετωπί-
σουν την ταχύτητα με την οποία εξαπλωνό-
ταν η φωτιά και αυτό το ήξεραν καλά οι πυ-
ροσβέστες που ήταν στις φλεγόμενες πε-
ριοχές. «Οι δυνάμεις που επιχειρούσαν
εκεί ήταν ελάχιστες. Και αυτό μπορώ να
σας το πω με βεβαιότητα. Πέντε αυτοκίνη-
τα να σβήσουμε αυτό το μέτωπο δεν γίνε-
ται. Σε πρώτο βαθμό εμείς ήμασταν περισ-
σότεροι από όσους ήταν στην Πυροσβεστι-
κή. Από εκεί και πέρα δεν ξέρω τι απέγινε.
Οι αξιωματικοί εκεί ζητούσαν δυνάμεις και
ήταν αγανακτισμένοι. Δυνάμεις περίμεναν
που δεν ήρθαν ποτέ». 

«Αν είχαν πετάξει τα εναέρια»
Ο κ. Τσαλιαγκός, όπως εξήγησε, είχε ει-

δοποιήσει το 199 για τον καπνό που έβλε-
πε και γρήγορα κατάλαβε πως «η φωτιά
δεν θα τελείωνε εκείνη τη μέρα». Για αυτό
άρχισε να ειδοποιεί άλλα οχήματα να
σπεύσουν στην περιοχή. «Ενημέρωσα
16.39 με 16.40. Μίλησα στο κέντρο αλλά
δεν έλαβα απάντηση», ανέφερε και πρό-
σθεσε: «Εγώ ζήτησα από την πρώτη στιγ-

μή εναέρια, αν και δεν ήταν στη δική μου
δικαιοδοσία. Όταν έχουμε τέτοια ένταση
αέρα και βλέπω ότι η φωτιά τρέχει, ζήτη-
σα εναέρια. Το είπα από τον ασύρματο μή-
πως το ακούσει και το επαναλάβει κάποι-
ος αξιωματικός. Τα εναέρια, αν είχαν πε-
τάξει στο πρώτο δεκάλεπτο ή τέταρτο, τα
πράγματα θα ήταν πιο εύκολα».

Τίποτα όμως δεν έγινε από αυτά που θα
έπρεπε… « Ήμασταν λίγα αυτοκίνητα. Αν
είχε γίνει ρίψη μέσα στα αναδασωμένα, η
φωτιά δεν θα είχε προχωρήσει και δεν θα
είχε φτάσει στο Κόκκινο Λιμανάκι και το

Μάτι. Ήταν τρομακτικό το... περπάτημα
της φωτιάς».

«Δεν υπήρξε ειδοποίηση»
Πρόεδρος: Κατέθεσε και ο πραγματο-

γνώμονας ότι αν είχαν ειδοποιηθεί οι άν-
θρωποι πριν από τις 17.00, ίσως κάποιοι να
είχαν σωθεί.

Μάρτυρας: Δεν υπήρξε ειδοποίηση. Δεν
είναι εύκολο να απομακρυνθούν. Κάποιοι
δεν ήθελαν να φύγουν. Σίγουρα αν είχαν ει-
δοποιηθεί και είχε ξεκινήσει η απομά-
κρυνση θα ήταν καλύτερα τα πράγματα.

Δεν μπορώ να απαντήσω αν είχε γίνει εισή-
γηση για απομάκρυνση αν θα ήταν καλύτε-
ρα. Ίσως να ήταν καλύτερα αλλά δεν είμαι
100% σίγουρος. 

«Παγωμένος μέσα στο αυτοκίνητο»
Ο κ. Τσαλιαγκός αναφέρθηκε και στις

δραματικές στιγμές που έζησαν οι άνθρω-
ποι μέσα στις φλόγες. «Μια γυναίκα που
ήταν ανάπηρη την πήρα εγώ στα χέρια μου
και τη σήκωσα να τη βάλω στο αυτοκίνητο.
Ο κόσμος ήταν σε σύγχυση. Είδα έναν άν-
θρωπο που είχε θέσει σε κίνηση το αυτοκί-
νητο, είχε κατεβάσει την ασφάλεια και ήταν
παγωμένος στο φλεγόμενο αυτοκίνητο.
Αναγκαστήκαμε να σπάσουμε το τζαμί για
να τον συνεφέρουμε. Για να διασώσουμε
μια Ιρλανδή και να τη βάλουμε στο αυτοκί-
νητο εγώ κρεμάστηκα στον καθρέφτη»,
ανέφερε. 

Την απόγνωση των αξιωματικών της Πυροσβεστικής 
στο φλεγόμενο Μάτι περιέγραψε 

στο δικαστήριο υπάλληλος του Δήμου Ραφήνας

«Πρόσμεναν για ενισχύσεις
σαν ένα παιδί που λέει
“δώστε μου το παιχνίδι”»!
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«Οργώνει» την Κηφισιά 
ο Ξυπολυτάς

Συνάντηση με τον διοικητή του ΓΟ Νο-
σοκομείου Κηφισιάς «Οι Άγιοι Ανάργυ-
ροι» Θεόδωρο Τσουρούλα και τον πρό-
εδρο των εργαζομένων Χάρη Σταυράτη εί-
χε ο υποψήφιος δήμαρχος Κηφισιάς Βα-
σίλης Ξυπολυτάς. «Καταγράψαμε και συ-
ζητήσαμε τα θέματα στα οποία ο Δήμος
Κηφισιάς μπορεί να διευκολύνει τη λει-
τουργία του νοσοκομείου. Συνεχίζουμε σε
κάθε γωνία του δήμου μας», ανέφερε με-
ταξύ άλλων.

Συνδιαμόρφωση αξόνων
για το Κλιματικό Σύμφωνο

Εκδήλωση για την κατάθεση του Κλιμα-
τικού Συμφώνου -προς έγκριση στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή- πραγματοποίησε ο
Δήμος Ιωαννίνων, προκειμένου να συν-
διαμορφωθούν οι δράσεις επίτευξης της
κλιματικής ουδετερότητας της πόλης. «Η
πόλη μας πορεύεται προς τις 100 κλιματι-
κά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις της Ευ-
ρώπης μέχρι το 2030. Αυτή η διαδρομή
δεν αφορά μόνο την εκάστοτε Δημοτική
Αρχή αλλά όλους τους φορείς και τους κα-
τοίκους, σε μια ομαδική προσπάθεια για
ένα καλύτερο μέλλον», υπογράμμισε ο
δήμαρχος Δ. Παπαγεωργίου.

Ένωσαν δυνάμεις
Περιφέρεια Στερεάς
Ελλάδας και ΥΠΑΑΤ

Στην υπογραφή προγραμματικής σύμ-
βασης με αντικείμενο την εκπόνηση του
διαχειριστικού σχεδίου βόσκησης της Πε-
ριφέρειας Στερεάς Ελλάδας προχώρησαν
ο περιφερειάρχης Φ. Σπανός και ο υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Γ.
Γεωργαντάς. «Νοικοκυρεύουμε την κτη-
νοτροφική γη στην Περιφέρεια Στερεάς
Ελλάδας», δήλωσε ο περιφερειάρχης.

«Το αυτί της Κεχαγιά δεν ιδρώνει»
Ο επικεφαλής της δημοτικής
παράταξης «Πεντέλη 2020 -
Πράσινη, Έξυπνη, Δημοκρατική
Πόλη» Ά. Παλαιοδήμος έδωσε στη
δημοσιότητα φωτογραφίες έπειτα
από την τρίτη μέρα απεργίας των
εργαζομένων καθαριότητας που
παραμένουν χωρίς Μέσα Ατομικής
Προστασίας. «Προφανώς το αυτί

της κ. Κεχαγιά δεν ιδρώνει παρά τη μεγάλη αύξηση των εργατικών
ατυχημάτων σε πανελλαδικό επίπεδο με θύματα υπαλλήλους της
καθαριότητας. Ακόμα και σε αυτό το τόσο ευαίσθητο θέμα επιδεικνύει
αλαζονεία, απάθεια και οπωσδήποτε ανεπάρκεια διαχείρισης…»,
αναφέρει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση.

Η ηθοποιός Λίνα Σακκά
στον συνδυασμό 
του Γεωργαμλή

Με τον συνδυασμό «Συνεργασία
Δημοτών» του υποψηφίου δημάρ-
χου Ν. Φιλαδέλφειας - Ν. Χαλκηδό-
νας Λ. Γεωργαμλή κατεβαίνει η γνω-
στή ηθοποιός Λίνα Σακκά. Μόνιμη
κάτοικος Νέας Φιλαδέλφειας, μένει
στην περιοχή των απομάχων ενώ
διατηρεί επιχείρηση εστίασης στην
πόλη. Η αναγνωσιμότητα -μεταξύ
άλλων- σίγουρα μετράει στο… κυνή-
γι του σταυρού.

Αυτοψία Φαρμάκη 
σε έργα στο Αίγιο  

Ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλά-
δας Ν. Φαρμάκης επισκέφτηκε το
Αίγιο, όπου είχε συνάντηση εργασίας
με τον δήμαρχο Δ. Καλογερόπουλο.
Αμέσως μετά την ενημέρωση οι δυο
τους μαζί με το επιτελείο πραγματο-
ποίησαν αυτοψία στις εργασίες συν-
τήρησης-αποκατάστασης και άρσης
επικινδυνότητας στις οδούς Ζωοδό-
χου Πηγής, Κανελλοπούλου και Κο-
ρίνθου που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Ο Σέγκος 
στην εκδήλωση βράβευσης
για τη «Γαλάζια Σημαία» 

Ο δήμαρχος Χερσονήσου Γ. Σέγκος
εκπροσώπησε τον πρόεδρο της ΚΕ-
ΔΕ Δ. Παπαστεργίου στην εκδήλωση
ανακοίνωσης των βραβευμένων με
τη «Γαλάζια Σημαία» ακτών, μαρινών
και τουριστικών σκαφών, που διορ-
γάνωσε στη Γεωργιούπολη Αποκο-
ρώνου η Ελληνική Εταιρεία Προστα-
σίας της Φύσης. «Η “Γαλάζια Σημαία”
είναι κάτι περισσότερο από ένα απλό
σύμβολο», ανέφερε ο δήμαρχος
Χερσονήσου.

Σε σχολεία για το «Πρωτάθλημα 
Ανακύκλωσης» ο Γ. Πατούλης

Στο πλαίσιο του ολοκλη-
ρωμένου προγράμματος
ενημέρωσης και ευαισθη-
τοποίησης των μαθητών
για την ανακύκλωση, με
τίτλο «Πρωτάθλημα Ανα-
κύκλωσης», ο περιφερει-
άρχης Αττικής Γ. Πατούλης επισκέφτηκε το 6ο Δημοτικό Σχολείο
Αμαρουσίου και το 2ο Δημοτικό Σχολείο Πεύκης, συνοδευόμε-
νος από την αντιπεριφερειάρχη Λ. Κεφαλογιάννη. «Είμαστε πε-
ρήφανοι για εσάς που διεκδικείτε επάξια τον ρόλο των πράσινων
πρωταθλητών της χώρας», ανέφερε ο κ. Πατούλης, ενώ στο
πλαίσιο της δράσης μοίρασε στους μαθητές τσάντες με δώρα
από ανακυκλώσιμα υλικά.

Το άγαλμα του «Εφήβου» 
επέστρεψε σπίτι του

«Πράσινη λύση» κατά των τρωκτικών 
Το πρώτο σε πανελλαδικό επίπεδο πρόγραμμα «ΤΥΤΩ»

στη Θεσσαλία υπέγραψε ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας
Κώστας Αγοραστός με τον οργανισμό για τη διαχείριση και
διατήρηση της βιοποικιλότητας στα αγροτικά οικοσυστή-
ματα παρουσία δημάρχων και αντιδημάρχων των περιοχών
όπου εφαρμόζεται το πρόγραμμα βιολογικής αντιμετώπι-
σης των τρωκτικών στον θεσσαλικό κόμπο. Την κουκουβά-
για Τυτώ επιστρατεύει η Περιφέρεια Θεσσαλίας για τη δρα-
στική διαχείριση, με φυσικό τρόπο, του πληθυσμού των
τρωκτικών που καταστρέφουν τις αγροτικές καλλιέργειες
και η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος καταγράφει
ήδη εντυπωσιακά αποτελέσματα.

«Η Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι σταθερά πρώτη, σταθε-
ρά μπροστά, σταθερά προσηλωμένη στο να βοηθά τους πα-

ραγωγούς και να βρίσκει αποτελεσματικές λύσεις με σύμμαχο τη φύση και τις φυσι-
κές διεργασίες», ανέφερε ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κ. Αγοραστός.

Περιφέρεια Θεσσαλίας

Ποιος δήμαρχος προς
τα ανατολικά της Αττικής

εθεάθη να δοκιμάζει αλε-
ξίσφαιρο γιλέκο σε έκθεση

με σχετική θεματολογία; Έτοιμος
για τη «μάχη» της επανεκλογής
δήλωσε…

Σ
τις εγκαταστάσεις της
Σχολής Ευελπίδων πραγ-
ματοποιήθηκαν τα αποκα-
λυπτήρια του πιστού αντι-

γράφου του αγάλματος του «Εφή-
βου», δωρεά του Δήμου Αθηναίων. 

Αναγνωρίζοντας την ιστορική
και συμβολική σημασία του αγάλ-
ματος, που κοσμούσε τον εξωτερι-
κό χώρο των αρχικών εγκαταστά-
σεων της Σχολής στο Πεδίον του
Άρεως (1940-1982), ο Δήμος Αθη-
ναίων «ως ελάχιστο δείγμα ευ-
γνωμοσύνης» επέστρεψε τον «Έφηβο» σπίτι του. Όπως τόνισε στην ομιλία του ο δήμαρχος
Κ. Μπακογιάνης, «είναι ένα χρέος δεκαετιών, μία εκκρεμότητα η οποία λήγει σήμερα
όπως αξίζει στον Δήμο Αθηναίων, αλλά και στις Ένοπλες Δυνάμεις». Με τη σειρά του ο γε-
νικός επιθεωρητής Στρατού, διοικητής Δόγματος και Εκπαίδευσης, Α. Σπανός, ευχαρίστη-
σε τον δήμαρχο και ευχήθηκε «η τελετή να αποτελέσει αφορμή για ανάλογες ενέργειες με
σκοπό την ανάδειξη για πολλοστή φορά της αγαστής συνεργασίας και του άρρηκτου δε-
σμού μεταξύ κοινωνίας και Ενόπλων Δυνάμεων».
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Σ
το καλύτερο… δόλωμα για τη
«μαύρη» εργασία εξελίσσεται
η εφαρμογή της Ψηφιακής
Κάρτας Εργασίας, καθώς απο-

καλύφθηκαν δεκάδες παραβάσεις σε
σουπερμάρκετ, αν και πρέπει να ανα-
γνωριστεί ότι η συντριπτική πλειονότητα
των επιχειρήσεων όπου γίνεται χρήση
δείχνει υψηλό βαθμό συμμόρφωσης. 

Τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής
Επιθεώρησης Εργασίας δείχνουν ότι
σε χιλιάδες ελέγχους που έγιναν σε
τράπεζες και σουπερμάρκετ, το μέτρο
αποδίδει και ως προς τη θετική και ως
προς την… αρνητική του πλευρά. Η
Αρχή, αξιοποιώντας τις δυνατότητες
της ψηφιακής κάρτας εργασίας, έχει
προχωρήσει ήδη σε ελέγχους για
17.339 εργαζόμενους, σε τράπεζες και
σουπερμάρκετ. Οι έλεγχοι αυτοί εν-
τάχθηκαν στο πλαίσιο 650 «εξορμήσε-
ων», οπότε επιβλήθηκαν πρόστιμα
ύψους 327.321 ευρώ σε 55 περιπτώ-
σεις, για εργασία σε ημέρα ανάπαυ-
σης, μη καταβολή αμοιβής για το επι-
πλέον δηλωμένο ωράριο, μη υποβολή
δήλωσης οργάνωσης χρόνου εργα-
σίας, μη υποβολή στοιχείων ψηφιακής
κάρτας, μη καταβολή προσαύξησης
πρόσθετης εργασίας υπερεργασίας
και μη παραχώρηση ρεπό.

Οι έλεγχοι της Επιθεώρησης δεν
αποκάλυψαν μόνο τις προαναφερόμε-
νες παραβάσεις, αλλά ταυτόχρονα τα
στελέχη της Αρχής προχώρησαν στην

ενεργοποίηση της διαδικασίας συμ-
μόρφωσης ως προς την καταβολή των
νόμιμων δεδουλευμένων, καθώς προ-
έκυψε καταβολή πρόσθετης μισθοδο-
σίας σε 2.603 εργαζόμενους. Με την
ψηφιακή κάρτα εργασίας διευκολύνε-
ται ο έλεγχος από την Επιθεώρηση Ερ-
γασίας με διαφανείς και αντικειμενικές
διαδικασίες και στο εξής οι έλεγχοι
μπορεί να γίνονται και απομακρυσμένα.
Με τον τρόπο αυτό, οι επιθεωρητές
ελέγχουν μέσω του ΕΡΓΑΝΗ τις κατα-
γραφές των χτυπημάτων έναρξης και
λήξης του ωραρίου των εργαζομένων,

διαπιστώνοντας σε βάθος χρόνου
πραγματοποιημένες υπερωρίες και στη
συνέχεια ελέγχουν την πληρωμή τους.
Σημειώνεται ότι μέχρι πρότινος, για να
διαπιστωθεί εάν κάποιος εργαζόμενος
προσφέρει τις υπηρεσίες του χωρίς
υπερωριακή απασχόληση, θα έπρεπε
να γίνουν επιτόπιοι έλεγχοι όσες και οι
ημέρες εργασίας, κάτι που ήταν πρακτι-
κά αδύνατο. 

Με τη χρήση της τεχνολογίας οι επι-
θεωρητές εργασίας μπορούν να ελέγ-
χουν σε πραγματικό χρόνο και τις 25
εργάσιμες ημέρες του μήνα, αν τηρείται

το ωράριο. Επιπλέον, επειδή το «χτύπη-
μα» της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας γί-
νεται ηλεκτρονικά, όλα τα στοιχεία κα-
ταχωρίζονται στο ηλεκτρονικό αρχείο
και έτσι καθίσταται πιο εύκαιρος ο
έλεγχος για την τήρηση του ωραρίου
εργασίας. 

Με την προσθήκη της ψηφιακής κάρ-
τας δημιουργείται ένα ισχυρό σύστημα
ελέγχου, η στοιχειοθέτηση των παραβά-
σεων γίνεται με στέρεα και αντικειμενι-
κά δεδομένα, που -όπως προκύπτει από
τα ποσοστιαία στοιχεία- ωθεί τις επιχει-
ρήσεις στη συμμόρφωση. Αυτό έχει ως
αποτέλεσμα τόσο την τήρηση της νομο-
θεσίας για τα χρονικά όρια εργασίας όσο
και την καταβολή αμοιβών για υπερω-
ριακή και πρόσθετη απασχόληση.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το ποσό των 450 εκατ. ευρώ θα διοχετευτεί σε χι-
λιάδες επιχειρήσεις μέσω του προγράμματος «Αντα-
γωνιστικότητα» της περιόδου 2021-2027, το οποίο θα
αποτελέσει το απαραίτητο εργαλείο, έτσι ώστε να γυ-
ρίσουν σελίδα και να γίνουν περισσότερο ανταγωνι-
στικές και εξωστρεφείς.  Σύμφωνα με το υπουργείο
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το πρόγραμμα απευθύ-
νεται τόσο σε φορείς όσο και σε επιχειρήσεις μέχρι το
τέλος του έτους. Μεταξύ των δράσεων που προγραμ-
ματίζονται για τις επιχειρήσεις είναι η στήριξη της πα-
ραγωγής οπτικοακουστικών έργων στην Ελλάδα, προ-

ϋπολογισμού 100.000.000 ευρώ, που αναμένεται να
ξεκινήσει εντός του δεύτερου τριμήνου του 2023, η
ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας νέων μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, προϋπολογισμού 200.000.000
ευρώ, που αναμένεται να ξεκινήσει εντός του τρίτου
τριμήνου του 2023 και η ενίσχυση της ίδρυσης και λει-
τουργίας νέων τουριστικών επιχειρήσεων, προϋπολο-
γισμού 150.000.000 ευρώ, που αναμένεται να ξεκινή-
σει εντός του τρίτου τριμήνου του 2023.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δουν τον προγραμ-
ματισμό των προσκλήσεων του προγράμματος «Αν-

ταγωνιστικότητα» στην ηλεκτρονική σελίδα για το
ΕΣΠΑ, http://21-27.antagonistikotita.gr/program-
matismos-epikeimenon-proskliseon/, ενώ μπο-
ρούν να ενημερωθούν και για τον προγραμματισμό
προσκλήσεων όλων των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ,
https://www.espa.gr/el/Pages/calls_programme.a
spx. Υπενθυμίζεται ότι η δημοσίευση του προγραμ-
ματισμού των προσκλήσεων για κάθε πρόγραμμα
του ΕΣΠΑ 2021-2027 προβλέπεται από τον Κανονι-
σμό ΕΕ 1060/2021 και επικαιροποιείται, τουλάχιστον,
τρεις φορές τον χρόνο.

«Προίκα» 450 εκατ. σε ΜμΕ μέσω του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα»

Τι απέδωσαν οι σαρωτικοί έλεγχοι 
σε τράπεζες και σουπερμάρκετ

«Πρόδωσε» πολλούς εργοδότες 
ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
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ύριο, Πέμπτη 18 Μαΐου, ανοίγει το
νέο πρόγραμμα του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

«Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για Νέους» που
στόχο έχει να στηρίξει τους νέους στο ξεκί-
νημα της ζωής τους. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση του υπουργείου, η σχετική πλατφόρ-
μα (https://exoikonomoneon.gov.gr) θα
παραμείνει ανοιχτή μέχρι και την Παρα-

σκευή 15 Σεπτεμβρίου
2023, ώστε οι ενδιαφερό-
μενοι να μπορούν να υπο-
βάλουν τις αιτήσεις τους. 

Το νέο πρόγραμμα, συ-
νολικού προϋπολογισμού

300 εκατ. ευρώ, εντάσσεται
στην ευρύτερη πολιτική

κοινωνικής στέγασης της κυβέρνησης
«Σπίτι μου!» και πρόκειται να δώσει τη δυ-
νατότητα σε 20.000 νέους ηλικίας από 18
έως 39 ετών να αναβαθμίσουν ενεργειακά
και να ανακαινίσουν την κατοικία τους.

Το «Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για Νέ-
ους» χωρίζεται σε δύο υποενότητες:
• Το «Εξοικονομώ», με προϋπολογισμό 200
εκατ. ευρώ, από τα οποία τα 40 εκατ. ευρώ
διατίθενται αποκλειστικά για τα ευάλωτα
νοικοκυριά, αφορά παρεμβάσεις ενεργει-
ακής εξοικονόμησης, όπως αντικατάσταση
κουφωμάτων, θερμομόνωση, συστήματα
θέρμανσης-ψύξης, συστήματα παροχής ζε-
στού νερού χρήσης και smarthome.
• Το «Ανακαινίζω», ο προϋπολογισμός του
οποίου ανέρχεται σε 100 εκατ. ευρώ, περι-
λαμβάνει παρεμβάσεις ανακαίνισης, όπως
ανακαίνιση χώρων μπάνιου και κουζίνας,
αντικατάσταση πόρτας εισόδου, αντικατά-
σταση και επισκευή ηλεκτρολογικών και

υδραυλικών εγκαταστάσεων αλλά και πα-
τωμάτων.

Βασική προϋπόθεση για την ένταξη στην
υποενότητα «Ανακαινίζω» είναι η υποχρε-
ωτική ένταξη πρώτα στην υποενότητα του
«Εξοικονομώ».

Στόχος του προγράμματος είναι η εξοικο-
νόμηση πρωτογενούς ενέργειας κατά του-
λάχιστον 30%και η αναβάθμιση της ενεργει-
ακής κατηγορίας βάσει ΠΕΑ κατά τουλάχι-
στον τρεις ενεργειακές τάξεις σε σχέση με
την υφιστάμενη κατάταξη.

Προϋποθέσεις ένταξης ωφελούμενων
στο πρόγραμμα
• Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα
έχουν όλοι οι νέοι που έχουν γεννηθεί από
1/1/1984 έως και 31/12/2005, με οικογενει-
ακό εισόδημα έως 50.000 ευρώ για την έν-
ταξή τους στο «Εξοικονομώ», και έως
20.000 ευρώ για την ένταξή τους στο «Ανα-
καινίζω».
• Οι δικαιούχοι θα πρέπει να είναι ιδιοκτή-
τες του ακινήτου, με οποιοδήποτε εμπράγ-
ματο δικαίωμα και να το ιδιοκατοικούν, ή να
είναι πλήρεις κύριοι, ή επικαρπωτές και το

εκμισθώνουν, για να ενταχθούν στο «Εξοι-
κονομώ».
•  Οι δικαιούχοι θα πρέπει να έχουν εμπράγ-
ματο δικαίωμα πλήρους κυριότητας/επι-
καρπίας σε ποσοστό 50% τουλάχιστον για να
ενταχθούν στο «Ανακαινίζω». Αποκλείεται
η ψιλή κυριότητα.
•  Δεν έχουν δικαίωμα υποβολής στο «Εξοι-
κονομώ - Ανακαινίζω για Νέους» κατοικίες
με ενεργή αίτηση σε κάποιο από τα προ-
γράμματα ενεργειακής αναβάθμισης «Εξοι-
κονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ», «Εξοικονομώ - Αυ-
τονομώ» και «Εξοικονομώ 2021».

Μια κατοικία, για να κριθεί επιλέξιμη, θα
πρέπει να είναι μονοκατοικία ή μεμονωμέ-
νο διαμέρισμα και να:

• Υφίσταται νόμιμα.
• Μην έχει κριθεί κατεδαφιστέα.
• Χρησιμοποιείται ως κύρια κατοικία.
• Να έχει καταταγεί σε κατηγορία ενερ-

γειακής κλάσης χαμηλότερη ή ίση της Γ’,
βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργειακής
Απόδοσης (ΠΕΑ).

Το πρόγραμμα καλύπτει επιλέξιμες δα-
πάνες έως 32.500 ευρώγια την ενεργειακή

αναβάθμιση και ανακαίνιση κατοικίας. Ειδι-
κότερα, ανά υποενότητα:

1. Επιλέξιμος προϋπολογισμός «Εξοικο-
νομώ»:Έως 22.500 ευρώ.

Το πρόγραμμα καλύπτει από 45% έως 90%
του ποσού των επιλέξιμων ενεργειακών πα-
ρεμβάσεων, ενώ το υπόλοιπο ποσό μπορεί
να καλυφθεί από άτοκο δάνειο.

2. Επιλέξιμος προϋπολογισμός «Ανακαι-
νίζω»:Έως 10.000 ευρώ.

Μέσω του «Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για
Νέους» καλύπτεται έως και το 30% του ποσού
των επιλέξιμων παρεμβάσεων ανακαίνισης
ενώ το υπόλοιπο ποσό μπορεί να καλυφθεί
από χαμηλότοκο δάνειο έως 7.000 ευρώ.

Τα ποσοστά επιδότησης
ανά εισοδηματική κατηγορία

Το ποσοστό της επιδότησης είναι κλιμα-
κωτό, ανάλογα με την εισοδηματική κατη-
γορία στην οποία θα ενταχθεί ο αιτών. 

Για ατομικό εισόδημα μέχρι 5.000 ευρώ
και οικογενειακό εισόδημα μέχρι 10.000
ευρώ προβλέπεται επιχορήγηση 75% για
ιδιοκατοίκηση από τον αιτούντα και 65%
στην περίπτωση δωρεάν παραχώρησης σε
έτερο πρόσωπο/ενοικίαση. 

Για ατομικό εισόδημα από 5.001 ευρώ
έως 10.000 ευρώ και οικογενειακό εισόδη-
μα από 10.001 ευρώ έως 20.000 ευρώ προ-
βλέπεται επιχορήγηση 70% σε περίπτωση
ιδιοκατοίκησης από τον αιτούντα και 60% σε
περίπτωση δωρεάν παραχώρησης σε έτερο
πρόσωπο ή ενοικίαση. 

Στην επόμενη εισοδηματική κλίμακα
(ατομικό εισόδημα 10.001 έως 20.000 ευ-
ρώ και οικογενειακό 20.001 έως 30.000
ευρώ) η επιχορήγηση μειώνεται στο 55%
για ιδιοκατοίκηση και 45% για παραχώρη-
ση ή ενοικίαση. 

Στην τέταρτη και τελευταία εισοδηματική
κατηγορία (ατομικό εισόδημα 20.001 έως
30.000 ευρώ και οικογενειακό 30.001 έως
50.000 ευρώ) τα αντίστοιχα ποσοστά δια-
μορφώνονται σε 45% και 40%.

Προβλέπεται ειδική μέριμνα για τους αι-
τούντες που είναι πολύτεκνοι, με μια πρό-
σθετη επιχορήγηση (bonus), που ανέρχε-
ται στο 15%.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Μέχρι τα μέσα του 2024 αναμένεται να έχει προσαιγιαλιωθεί
στη νότια πλευρά της Κρήτης η διακλάδωση του μεγαλύτερου
στον κόσμο καλωδιακού συστήματος οπτικών ινών 2AFRICA
για την υποθαλάσσια τηλεπικοινωνιακή διασύνδεση Ελλάδας -
Αιγύπτου, που κατασκευάζεται ήδη με τη συμμετοχή του Ομί-
λου ΑΔΜΗΕ και της Telecom Egypt.

Το υποθαλάσσιο καλωδιακό σύστημα της Αφρικής 2AFRICA
θα έχει συνολικό μήκος άνω των 45.000 χλμ και η διακλάδωσή
του προς την Ελλάδα θα διασυνδέσει την Κρήτη ανατολικά με το
Πορτ Σάιντ στην Αίγυπτο και δυτικά με τη Γένοβα στην Ιταλία και

τη Μασσαλία στη Γαλλία. Αξίζει να σημειωθεί ότι το παραπάνω
έργο υλοποιείται στο πλαίσιο της στρατηγικής συνεργασίας των
δύο εταιρειών, πράγμα που πρόσφατα επιβεβαίωσαν σε συνάν-
τηση που είχεστο Κάιροο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης, συνοδευόμενος από τον δι-
ευθυντή της Grid Telecom (θυγατρική του ΑΔΜΗΕ στον κλάδο
των τηλεπικοινωνιών) Γιώργο Ψυρρή και στελέχη του ομίλου,
με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Telecom Egypt, Mohamed
Nasr. Η ατζέντα της συζήτησης αφορούσε τα εναλλακτικά σε-
νάρια για νέες τηλεπικοινωνιακές διασυνδέσεις, ώστε να αυ-

ξηθεί ακόμη περισσότερο η δυνατότητα μεταφοράς δεδομέ-
νων ανάμεσα στην Ευρώπη, την Αφρική και την Ασία, με βασι-
κούς κόμβους την Ελλάδα και την Αίγυπτο. 

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση της ελληνικής
εταιρείας, ο Όμιλος ΑΔΜΗΕ αξιολογεί ως στρατηγική προτε-
ραιότητα την ανάπτυξη νέων τηλεπικοινωνιακών διασυνδέσε-
ων στην Ανατολική Μεσόγειο σε συνεργασία με σημαντικούς
διεθνείς τηλεπικοινωνιακούς παρόχους. Ταυτόχρονα, για την
παγκόσμια αγορά μεταφοράς δεδομένων, η Ελλάδα και τα Βαλ-
κάνια αποτελούν τη νέα αναγκαία είσοδο προς την Ευρώπη.

Στρατηγική συνεργασία του Ομίλου ΑΔΜΗΕ και της Telecom Egypt

Τι προβλέπει
το πρόγραμμα

«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ - ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ»

Η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοιχτή 
από αύριο μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου
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E
να εμβληματικό έργο για τα
ελληνικά δεδομένα αναμέ-
νεται να ξεκινήσει άμεσα
μετά την υπογραφή της

σύμβασης μεταξύ της Grivalia Hospi-
tality και της Six Senses Hotels Re-
sorts Spas.

Πρόκειται για το εξ ολοκλήρου

«πράσινο» υπερπολυτελές τουριστικό

ξενοδοχειακό συγκρότημα κατοικιών,

μια επένδυση που θα

ξεπεράσει τα 280

εκατ. ευρώ και θα

αναπτυχθεί σε μία

έκταση 550.000 τμ με

τη δημιουργία συγ-

κροτημάτων φιλοξε-

νίας, αναψυχής και

ευεξίας των Six Senses Megalonisos

στους Πεταλιούς, στον νότιο Ευβοϊκό.

Στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Πε-

ταλιών, σε μια απόσταση μόλις δύο

ώρες από την Αθήνα, θα δημιουργηθεί

ένα 100% οικολογικό θέρετρο. Προ-

βλέπεται η κατασκευή 75 υπερπολυ-

τελών βιλών και 20 branded κατοι-

κιών, εστιατορίων, χώρων ευεξίας και

εκγύμνασης και ενός beach club.
Το Six Senses Megalonisos θα

προσφέρει ένα ευρύ φάσμα υπηρε-
σιών ιδιαίτερα υψηλής ποιότητας

στους επισκέπτες και θα είναι πλή-
ρως ενεργειακά αυτόνομο, με στόχο
να επιτυγχάνεται μηδενικό αποτύπω-
μα άνθρακα. 

Έργο-ορόσημο
Θα τροφοδοτείται από ηλιακά πάνελ

σε συνδυασμό με τη χρήση βιώσιμων
υλικών και την εφαρμογή των καλύτε-
ρων πρακτικών κατά την περίοδο της
κατασκευής και λειτουργίας του. Πρό-
κειται για ένα έργο-ορόσημο, που
στόχο έχει να προσφέρει μοναδικές,
υψηλού επιπέδου εμπειρίες στον ελ-
ληνικό κλάδο υπερπολυτελούς τουρι-

σμού. «Ως Grivalia Hospitality, μέσα
από κάθε επένδυσή μας, θέλουμε να
δημιουργούμε μοναδικά και ξεχωρι-
στά έργα και εμπειρίες, ώστε η Ελλά-
δα να ενισχύσει τη θέση της ως κορυ-
φαίος προορισμός υπερπολυτελούς
τουρισμού, αποτελώντας ταυτόχρονα
πόλο έλξης για brands παγκοσμίου
κύρους και φήμης που βλέπουν τις
μεγάλες προοπτικές της χώρας μας
στον τομέα αυτό», σημείωσε ο Γιώρ-
γος Χρυσικός, πρόεδρος και CEO της
Grivalia Hospitality. Με την εν λόγω
συνεργασία σηματοδοτείται η είσοδος
της Six Senses στην ελληνική αγορά.

Στο χαρτοφυλάκιο του ομίλου περι-
λαμβάνονται 22 πολυτελή resorts και
spas, ενώ ακόμη 41 έργα βρίσκονται
υπό ανάπτυξη σε όλο τον κόσμο, σε το-
ποθεσίες απαράμιλλης φυσικής ομορ-
φιάς.

Με την ολοκλήρωσή του, το Six
Senses Megalonisos θα αποτελεί
πρότυπο βιώσιμης τουριστικής ανά-
πτυξης, με σημαντικό κοινωνικό και
οικονομικό αποτύπωμα, καθώς ανα-
μένεται να εισφέρει στο ΑΕΠ της χώ-
ρας περί το 1 δισ. ευρώ.

Στο στάδιο της κατασκευής του θα
δημιουργηθούν σχεδόν 800 θέσεις
απασχόλησης, ενώ στην πλήρη ανά-
πτυξή του θα δημιουργηθούν 400 νέες
μόνιμες θέσεις εργασίας από ένα ευ-
ρύ φάσμα ειδικοτήτων.

Η γέφυρα των Φύλλων στην Εύβοια αναμέ-
νεται να ολοκληρωθεί τον ερχόμενο Σεπτέμ-
βριο, ενώ το συνολικό έργο, μαζί με τις επεμ-
βάσεις σε ακόμη δύο γέφυρες, Βασιλικού και
Αφρατίου, την κατασκευή κόμβων και τις ερ-
γασίες ασφαλτόστρωσης, αναμένεται να πα-
ραδοθεί στο τέλος του 2023, διαβεβαίωσε ο
υφυπουργός Υποδομών Γιώργος Καραγιάν-
νης κατά την επίσκεψή του στην περιοχή.

Η γέφυρα Φύλλων καταστράφηκε ολοσχε-
ρώς τον Αύγουστο του 2020 από τη φονική
πλημμύρα «Θάλεια» και από τότε οι κάτοικοι
των γύρω χωριών για τις μετακινήσεις τους
αναγκάζονται να κυκλοφορούν μέσω άλλων

δρόμων, διανύοντας περισσότερα χιλιόμετρα,
θέτοντάς τους ουσιαστικά σε άτυπη απομό-
νωση από τον Δήμο Χαλκιδέων και την υπό-
λοιπη Εύβοια.

Σήμερα οι εργασίες βρίσκονται σε προχω-
ρημένο στάδιο ενώ ο υφυπουργός δεν παρέ-
λειψε να αναφέρει και τα υπόλοιπα, μεγάλα
έργα που προωθεί και υλοποιεί το υπουργείο
στην ευρύτερη περιοχή της Εύβοιας.

«Η κυβέρνηση προχωρά έναν συνολικό
σχεδιασμό παρεμβάσεων για την Εύβοια.
Ήδη μέχρι τα τέλη του καλοκαιριού θα έχου-
με στήσει το εργοτάξιο για το μεγάλο έργο
που θα αλλάξει ουσιαστικά όχι μόνο τη Χαλκί-

δα αλλά ολόκληρη την Εύβοια, την παράκαμ-
ψη Χαλκίδας και Ψαχνών. Προχωρά ο σχε-
διασμός σε ό,τι αφορά τον βόρειο οδικό άξο-
να και είμαστε εδώ να λύσουμε ό,τι προβλή-
ματα υπάρχουν και να προχωρήσουμε όσο
πιο γρήγορα γίνεται για όλες τις παρεμβάσεις
που χρειάζεται ο Νομός Εύβοιας σε ό,τι αφο-
ρά τα έργα υποδομών», τόνισε ο Γιώργος Κα-
ραγιάννης.

Αμέσως μετά ο υφυπουργός πραγματοποί-
ησε σύσκεψη με τον περιφερειάρχη Στερεάς
Ελλάδας Φάνη Σπανό και τη δήμαρχο Χαλκι-
δέων Ελένη Βάκα.

Ρεγγίνα Σαβούρδου 

Επιθεώρηση Καραγιάννη στα έργα της Εύβοιας

«Πράσινη» επένδυση μεταξύ της Grivalia Hospitality 
και της Six Senses Hotels Resorts Spas

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Υπερπολυτελές 
θέρετρο 280 εκατ.
στους Πεταλιούς!



Ν
έο μεγα-κύκλο ισχυρής
ανάπτυξης θα σηματο-
δοτήσει η ανανέωση της
λαϊκής εντολής στη Νέα

Δημοκρατία και τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, όπως επισημαίνουν επί καθη-
μερινής βάσεως οι ξένοι επενδυτικοί
οίκοι, ενώ την ίδια στιγμή ο διοικητής
της Τραπέζης της Ελλάδος Γιάννης
Στουρνάρας βάζει φρένο στην άκρα-
τη παροχολογία κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς θα υπονομεύσει την προσπά-
θεια ανάκτησης της επενδυτικής
βαθμίδας.

Χθες δημοσιοποιήθηκε νέο... πα-
κέτο εκτιμήσεων και προβλέψεων
διεθνών οίκων για την Ελλάδα και
την οικονομία με φόντο τις εκλογές.
Ειδικότερα: 

1. Η Βerenberg χαρακτηρίζει την
Ελλάδα ως το «μεγάλο αστέρι» των
οικονομικών επιδόσεων, τονίζοντας
πως σημαντικό μέρος αυτής της «κα-
τάκτησης» οφείλεται στον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και το
«Mitsotakis effect». Μάλιστα, κάνει
αναδρομή στο πρόσφατο παρελθόν
υπενθυμίζοντας τη διακυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ και το... Varoufakis effect!
Χαρακτηρίζει ως πολύ σημαντικές
τις εκλογές της Κυριακής για την Ελ-
λάδα, επισημαίνοντας ότι μια νίκη
του ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να... εγκαι-
νιάσει μια περίοδο αβεβαιότητας για
την Ελλάδα, ενώ βλέπει τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στην αφετηρία εκκίνη-
σης για νέα θητεία. 

2. Ο βρετανικός επενδυτικός Όμι-
λος Barclays τονίζει ότι οι εκλογές
της Κυριακής και ο νέος μεγα-κύ-
κλος ανάπτυξης της Ελλάδας θα δώ-
σουν ισχυρή ώθηση στα ελληνικά
περιουσιακά στοιχεία, εφόσον επό-
μενη κυβέρνηση είναι και πάλι η Νέα
Δημοκρατία. Η Barclays αναφέρεται
στους ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης,
οι οποίοι θα φέρουν πρωτογενή πλε-
ονάσματα και μείωση του χρέους ως

ποσοστό του Ακαθαρίστου Εγχωρίου
Προϊόντος. 

3. «Οι επενδυτές προτιμούν Μη-
τσοτάκη», αναφέρει σε ανάλυσή του
το Πρακτορείο Reuters, επισημαί-
νοντας ότι στις εκλογές της Κυρια-
κής δεν θα υπάρξει αυτοδυναμία και
για ένα χρονικό διάστημα η Ελλάδα
θα βρίσκεται σε φάση αβεβαιότητας.
Προσθέτει δε ότι η ισχυρή θέση του
νυν πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη λόγω των εξαιρετικών σχέ-
σεων με την Ευρωπαϊκή Ένωση και
τις ΗΠΑ καθησυχάζει τους επενδυ-
τές, οι οποίοι «αναζητούν πρώτα την
πολιτική σταθερότητα και θα καλω-
σορίσουν τη συνέχιση της πρωθυ-
πουργίας Μητσοτάκη», ενώ μια κυ-
βέρνηση υπό τον ΣΥΡΙΖΑ θα μπορού-
σε να πλήξει το κλίμα αλλά όχι στον
βαθμό που είχε συμβεί το 2015. 

4. Ο αμερικανικός κολοσσός της
Goldman Sachs δίνει εκ νέου ψήφο
εμπιστοσύνης στην ελληνική οικο-
νομία, αφήνοντας να εννοηθεί ότι
δεν θα υπάρξει ανατροπή της πολιτι-
κής σταθερότητας και συστήνει το
άνοιγμα μακροπρόθεσμων θέσεων
στις ελληνικές τράπεζες, καθώς οι
μετοχές τους είναι οι πιο ελκυστικές
και υποτιμημένες διεθνώς. 

ΙΙστορικό ρεκόρ
νέων θέσεων
εργασίας μέσα
στο πρώτο τετράμηνο!

Με 929.112 προσλήψεις και 748.546
απολύσεις ή οικειοθελείς αποχωρήσεις
στο α’ τετράμηνο του έτους, το ισοζύγιο
της απασχόλησης σημείωσε ιστορικό ρε-
κόρ, αποδεικνύοντας την ισχυρή αναπτυ-
ξιακή δυναμική της οικονομίας.

Μάλιστα, από τα στοιχεία του συστήμα-
τος ΕΡΓΑΝΗ προκύπτει ότι αυξάνεται
σταθερά ο αριθμός των εργαζομένων, οι
οποίοι ακόμη και έπειτα από πολλά έτη
απασχόλησης στον ίδιο εργοδότη παραι-
τούνται χωρίς αποζημίωση γιατί βρί-
σκουν δουλειές με καλύτερες αποδοχές.
Στο α’ τετράμηνο του έτους έγιναν 434.036
καταγγελίες συμβάσεων αορίστου χρό-
νου ή λήξεις συμβάσεων ορισμένου χρό-
νου και 314.510 οικειοθελείς αποχωρή-
σεις. Τον Απρίλιο οι αναγγελίες προσλή-
ψεων ανήλθαν στις 309.324, ενώ οι απο-
χωρήσεις έφτασαν τις 186.245, εκ των
οποίων οι 101.974 αφορούσαν καταγγε-
λίες συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λή-
ξεις συμβάσεων ορισμένου χρόνου και
84.271 οικειοθελείς αποχωρήσεις. Και σε
επίπεδο μήνα καταγράφηκε νέο ιστορικό
ρεκόρ, που ξεπέρασε το ρεκόρ του αντί-
στοιχου περσινού μήνα. Οι κλάδοι με το
καλύτερο ισοζύγιο προσλήψεων και απο-
χωρήσεων ήταν τα καταλύματα με 61.723
«καθαρές» νέες θέσεις εργασίας και
ακολούθησαν η εστίαση με 29.102, το λια-
νικό εμπόριο με 6.189, η δημόσια διοίκη-
ση, άμυνα και κοινωνική ασφάλιση με
3.931 και τα ταξιδιωτικά πρακτορεία με
3.147 θέσεις. Αντιθέτως, αρνητικό ισοζύ-
γιο σημειώθηκε στους κλάδους δημιουρ-
γικών δραστηριοτήτων με μείωση θέσεων
κατά 725 και ακολούθησαν τα έργα πολιτι-
κού μηχανικού με 228, οι ταχυμεταφορές
με 224, η εκπαίδευση με 170 και οι κινη-
ματογραφικές ταινίες-βίντεο με 73.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης δήλωσε
ότι «το νέο ρεκόρ στο ισοζύγιο προσλή-
ψεων για δεύτερο συνεχόμενο μήνα υπο-
γραμμίζει την αποτελεσματικότητα της
κυβερνητικής πολιτικής στην οικονομία
συνολικά και στην αγορά εργασίας ειδι-
κότερα, οδηγώντας σε ρεκόρ 22 ετών στις
προσλήψεις και σε χαμηλό 13 ετών στο
ποσοστό της ανεργίας».
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Διεθνές αμόκ για...
το «Mitsotakis effect»

Τσουνάμι στήριξης από
τους διεθνείς οίκους -
Φρένο στην παροχολογία
από Στουρνάρα

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Β
ραχυπρόθεσμη θα είναι η
όποια αναταραχή για το
Χρηματιστήριο Αθηνών
λόγω των εκλογών, κα-

θώς οι επενδυτές θεωρούν ότι και η
νέα κυβέρνηση που θα προκύψει θα
συνεχίσει σε μεγάλο βαθμό την ίδια
οικονομική πολιτική με έμφαση στις
μεταρρυθμίσεις, σύμφωνα με δη-
μοσίευμα του Reuters. Μια αποφα-
σιστική νίκη οποιουδήποτε κόμμα-
τος θα μπορούσε να προσθέσει
βραχυπρόθεσμη υπεραπόδοση. Ο
Γενικός Δείκτης του ΧΑ έχει σημει-
ώσει άνοδο περίπου 21% μέχρι στιγ-
μής φέτος, ενώ ο ευρωπαϊκός δεί-
κτης STOXX 600 έχει σημειώσει ρά-
λι 10%. Η στροφή του προς τις τράπε-
ζες, που ενισχύεται από την άνοδο

των επιτοκίων, συμβάλλει στην εξή-
γηση της ελληνικής υπεραπόδοσης.
«Τα καλά νέα είναι ότι μετά τις εκλο-
γές και την επιστροφή στην επενδυ-
τική βαθμίδα… θα υπάρξει πολύ με-

γαλύτερο ενδιαφέρον και καλύτε-
ρες αποτιμήσεις (για τις τράπεζες)»,
δήλωσε ο Αλ. Αλεβιζάκος, διευθύ-
νων σύμβουλος έρευνας της AXIA
Ventures Group.

Deutsche Bank: Αναβαθμίζει
την τιμή-στόχο 
για την Πειραιώς σε €3/μτχ.

Σε αναβάθμιση της τιμής-στόχου για την
Τράπεζα Πειραιώς στα 3 ευρώ/μτχ. έναντι
2,95 σε προηγούμενη εκτίμησή της προχω-
ρεί η Deutsche Bank, υπό το φως και των
αποτελεσμάτων α’ τριμήνου, διατηρώντας
παράλληλα τη σύσταση «buy». «Μετά την
επίτευξη ενός ισχυρού α’ τριμήνου 2023, το
οποίο αντικατοπτρίζει μια σε γενικές γραμ-
μές θετική απόδοση, η Τράπεζα Πειραιώς
έχει επικαιροποιήσει τους στόχους της για
το 2023 και την περίοδο έως το 2025, ευρι-
σκόμενη πλέον πολύ περισσότερο κοντά
στις προηγούμενες προσδοκίες μας», ση-
μειώνουν σε σημείωμά τους για την ελληνι-
κή συστημική τράπεζα αναλυτές της
Deutsche Bank.

Attica Bank: Νέα καθήκοντα
αναλαμβάνει η Ελένη Γεωργιάδη

Η Attica Bank ανακοίνωσε ότι από
2/5/2023 καθήκοντα διευθύντριας της Δι-
εύθυνσης Κανονιστικής Συμμόρφωσης και
Εταιρικής Διακυβέρνησης της τράπεζας
αναλαμβάνει η Ελένη Γεωργιάδη. Η κ. Γε-
ωργιάδη διαθέτει πολυετή εμπειρία, πλέον
των είκοσι ετών, στον εγχώριο τραπεζικό
κλάδο και κατέχει πιστοποίηση ως Certi-
fied Fraud Examiner, ενώ παράλληλα είναι
μέλος του ΙΙΑ Greece, του ACFE Greece κα-
θώς και του Οικονομικού Επιμελητηρίου
Ελλάδος, αναφέρει η τράπεζα σε σχετική
ανακοίνωση.

BFF Banking Group: 
Στα €52,7 εκατ. τα καθαρά
προσαρμοσμένα κέρδη

Ο Όμιλος BFF Banking Group ανακοίνω-
σε ότι τα κέρδη α’ τριμήνου 2023 ανήλθαν σε
48,4 εκατ. ευρώ. Τα καθαρά προσαρμοσμένα
κέρδη ανήλθαν σε 52,7 εκατ. ευρώ, κατα-
γράφοντας αύξηση 38,1% σε σχέση με την
αντίστοιχη περσινή περίοδο, σηματοδοτών-
τας την καλύτερη απόδοση στην ιστορία της
εταιρείας σε επίπεδο αποτελεσμάτων τριμή-
νου. Παράλληλα, σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, ο όγκος νέων εργασιών factor-
ing χωρίς δικαίωμα αναγωγής στην Ελλάδα
ανήλθε σε 62 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας
αύξηση 43% συγκριτικά με την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. 

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η εξαγορά της Λαρσινός
ΑΕ, μιας από τις πιο δυναμικές και ταχύρρυθμα ανα-
πτυσσόμενες εταιρείες στους τομείς έτοιμου σκυρο-
δέματος, αδρανών υλικών και εκμετάλλευσης λατο-
μείων στην Ελλάδα με καθαρές πωλήσεις 47 εκατ. ευ-
ρώ το 2022, από τον Όμιλο Ηρακλής, μέλος της Hol-
cim. Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση, με την
ολοκλήρωση της εξαγοράς, ο Όμιλος Ηρακλής διαθέ-
τει 32 μονάδες παραγωγής έτοιμου σκυροδέματος και
12 λατομεία αδρανών υλικών, επεκτείνει το εμπορικό
του δίκτυο έχοντας πλέον τη μεγαλύτερη γεωγραφική
κάλυψη στη χώρα και ενισχύει περαιτέρω την ηγετική
του θέση στον κλάδο των δομικών υλικών.

Πώς επηρεάζουν οι εκλογές το χρηματιστήριο 

Κοντά σε συμφωνία στον τομέα της πράσινης
ενέργειας στη Βόρεια Αμερική βρίσκεται η Mytili-
neos, ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος της Mytilineos Energy & Metals, Ευ. Μυτιληναί-
ος, σε συνέντευξη στο Bloomberg TV. Ο κ. Μυτιλη-
ναίος ανέφερε ότι το πλαίσιο στη Βόρεια Αμερική
είναι πολύ ελκυστικό, σημειώνοντας ότι στην Ευ-
ρώπη το σύστημα είναι πιο γραφειοκρατικό και τα
πράγματα κινούνται πιο αργά. «Για αυτό πιστεύω
ότι, αν και η Ευρώπη ήταν στην πρώτη γραμμή της
πράσινης μετάβασης, στο τέλος η Βόρεια Αμερική
θα προλάβει και θα προχωρήσει πιο γρήγορα», τό-
νισε. «Οι Ευρωπαίοι δεν βάζουν χρήματα στο τρα-
πέζι, για αυτό και πολλές εταιρείες στην εποχή της

πράσινης μετάβασης γενικά κοιτάζουν πολύ τις αγορές της Βόρειας Αμερικής. Οι Ευρωπαίοι σε ενθαρρύνουν να κά-
νεις πράγματα ή σε διώχνουν εάν δεν κάνεις πράγματα. Οι Βορειοαμερικανοί, όχι μόνο οι ΗΠΑ, στην πραγματικότητα σε
ωθούν, στην πραγματικότητα επιδοτούν και επομένως πιστεύω ότι θα προχωρήσουν πολύ πιο γρήγορα από ό,τι η Ευρώ-
πη στο μέλλον». Ο κ. Μυτιληναίος εξήγησε τον στρατηγικό σχεδιασμό της Mytilineos Energy & Metals τονίζοντας ότι
δεν μπορεί να υπάρξει «πράσινη» ενέργεια χωρίς «πράσινη» μεταλλουργία.

Μυτιληναίος: Είμαστε κοντά σε μεγάλη συμφωνία στη Β. Αμερική

Όμιλος Ηρακλής: Ολοκληρώθηκε η εξαγορά της Λαρσινός 
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Intrakat: Υπογραφή δύο νέων
συμβάσεων ύψους 25 εκατ. για
αντιπλημμυρικά έργα στην Αττική

Στην υπογραφή δύο νέων συμβάσεων ύψους 25
εκατ. ευρώ (πλέον ΦΠΑ) με το υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών προχώρησε η Intrakat, για τη
διευθέτηση ρεμάτων στην Ανατολική Αττική και
συγκεκριμένα στα Μεσόγεια. Πρόκειται για δύο
σημαντικά έργα υποδομών, που στοχεύουν στην
προστασία της ευρύτερης περιοχής των Μεσογεί-
ων και περιλαμβάνονται στα μεγάλα εγγειοβελτιω-
τικά έργα -συνολικού ύψους 450 εκατ. ευρώ- που
έχουν κριθεί άκρως απαραίτητα για την αντιπλημ-
μυρική θωράκιση του νομού και χρηματοδοτούνται
από το ΕΣΠΑ 2014-2020.

Τις συμβάσεις υπέγραψε εκ μέρους της Intrakat
o γενικός διευθυντής Αναστάσιος Αρανίτης.

Ειδικότερα, η πρώτη σύμβαση, ύψους 19 εκατ.
ευρώ (χωρίς ΦΠΑ), υπογράφηκε από την κοινο-
πραξία Intrakat - ΤΕΚΑΛ και αφορά τη διευθέτηση
εντός της λεκάνης απορροής του ρέματος Ερασί-
νου, στον Δήμο Μαρκοπούλου Μεσογαίας. Τα έργα
περιλαμβάνουν φράγμα ανάσχεσης πλημμυρών
και διευθέτηση ανάντη και κατάντη του φράγματος
ανάσχεσης. Η δεύτερη σύμβαση ύψους 6 εκατ. ευ-
ρώ (συν ΦΠΑ) υπογράφηκε από την Intrakat και
αφορά τη διευθέτηση του ρέματος Αγίου Γεωργίου
Ανατολικής Αττικής, στον Δήμο Μαρκοπούλου Με-
σογαίας. Τα δύο έργα αναμένεται να συμβάλουν
ουσιαστικά στη θωράκιση της Ανατολικής Αττικής
από ακραία καιρικά φαινόμενα, τα οποία δύναται
να ενταθούν ως αποτέλεσμα της κλιματικής αλλα-
γής, καθώς η αντιπλημμυρική προστασία των πε-
ριοχών είναι ελλιπής.

Vodafone: «Οι απολύσεις 
δεν αφορούν την Ελλάδα»

«Οι απολύσεις που ανακοίνωσε ο Όμιλος
Vodafone δεν αφορούν την Ελλάδα, όπου η
εταιρεία συνεχίζει να παρουσιάζει θετικά απο-
τελέσματα», δηλώνουν πηγές της Vodafone
Ελλάδας κληθείσες να σχολιάσουν τις δηλώ-
σεις της επικεφαλής της Vodafone, Μαργκερί-
τα ντε λα Βαλ, ότι θα περικόψει 11.000 θέσεις
εργασίας σε τρία χρόνια για να απλοποιήσει
τον όμιλο τηλεπικοινωνιών. Μάλιστα οι ίδιες
πηγές επικαλούνται και σχετικό απόσπασμα
από τα οικονομικά αποτελέσματα του ομίλου,
όπου γίνεται ειδική μνεία στις καλές επιδόσεις
στην ελληνική αγορά.

Trastor: Πώληση πρατηρίου υγρών
καυσίμων έναντι €470.000

Την πώληση ενός ακόμα πρατηρίου υγρών καυ-
σίμων που βρίσκεται επί της ΕΟ Χανίων - Καστελ-
λίου, στα Χανιά στην Κρήτη, έναντι συνολικού τι-
μήματος 470.000 ευρώ, ανακοίνωσε η Trastor
ΑΕΕΑΠ. Με την εν λόγω πώληση ολοκληρώνεται
η στρατηγική αποεπένδυσης της εταιρείας από τα
πρατήρια υγρών καυσίμων, διαμορφώνοντας πε-
ραιτέρω το βέλτιστο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο
ακινήτων σύμφωνα με τις τάσεις της κτηματαγο-
ράς και τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης.

Ο Όμιλος Hellenic Healthcare (HHG), με τη συμ-
μετοχή 75 εργαζομένων των εταιρειών του ομίλου,
σε συνεργασία με τον φορέα «Project Paralies»,
ανέλαβε τον καθαρισμό του τελευταίου τμήματος
της παραλίας του Σχινιά, που πραγματοποιήθηκε
την Κυριακή 14 Μαΐου 2023. Συγκεκριμένα, όπως
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, οι εργαζόμε-
νοι-εθελοντές και μέλη των οικογενειών τους (από
τα θεραπευτήρια Υγεία, Metropolitan Hospital, Μη-
τέρα, Metropolitan General, Λητώ, τα διαγνωστικά
κέντρα Healthspot και Heal Academy) καθάρισαν
το τελευταίο τμήμα της παραλίας του Σχινιά και πε-
ρίπου σε δύο ώρες συνέλεξαν και παρέδωσαν
στους εκπροσώπους του «Project Paralies» 42 κι-
λά απορρίμματα από πλαστικό, αλουμίνιο, χαρτί,
γυαλί, καθώς και αποτσίγαρα.

Διοικητικές αλλαγές στη Logismos
Η εταιρεία Logismos Συστήματα Πληροφορι-

κής ΑΕ ενημερώνει ότι καθήκοντα εσωτερικού
ελεγκτή της εταιρείας αναλαμβάνει η κ. Αγγελι-
κή Βαγενά σε αντικατάσταση του κ. Κωνσταντί-
νου Γκιλή. Επίσης σε εφαρμογή των διατάξεων
των άρθρων 19 & 20 του Νόμου 4706/2020 και
σύμφωνα με την από 12/5/2023 απόφαση του ΔΣ,
καθήκοντα υπευθύνου Ενημέρωσης Μετόχων
και Εταιρικών Ανακοινώσεων αναλαμβάνει ο κ.
Χρήστος Τσικούδας σε αντικατάσταση του κ. Γε-
ώργιου Σεϊτανίδη.

Την παραλία του Σχινιά
καθάρισαν εργαζόμενοι 
του Ομίλου Hellenic Healthcare

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Συνεργάτης της eBay για
την Ελλάδα η Box Now

Η
eBay επέλεξε την Box Now ως στρατηγι-
κό συνεργάτη. Σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση, η Box Now ως logistics part-
ner θα παρέχει λύσεις στη συλλογή και

αποστολή των δεμάτων προς τον τελικό χρήστη του
εξωτερικού. Η συνεργασία εμπεριέχει και εκπαι-
δευτικά webinars που οι eBay και Box Νοw θα
υλοποιήσουν από κοινού. Η Ελλάδα αποτελεί μία
από τις βασικές χώρες στο παγκόσμιο χαρτοφυλά-
κιο της eBay και ήδη χιλιάδες Έλληνες πωλητές
αξιοποιούν τον απλοποιημένο τρόπο διαχείρισης
των διεθνών πωλήσεών τους μέσα από την πλατ-
φόρμα της. Εφαρμόζοντας το Πρόγραμμα Ανάπτυ-
ξης (Growth Program) για Μικρές και Μεσαίες
Επιχειρήσεις (ΜμΕ), αξίας χιλιάδων δολαρίων ανά
συμμετέχοντα, η eBay παρέχει σε ελληνικές εται-
ρείες υποστήριξη για την επιχείρησή τους, ώστε να
διαθέσουν τα προϊόντα τους σε πάνω από 133 εκα-
τομμύρια αγοραστές παγκοσμίως, σε 190 αγορές.
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E
φυγε από τη ζωή σε ηλικία 89 ετών ο Γιάννης
Βογιατζής, ο «πράσινος Φρανκ Σινάτρα»,
που «χρύσωσε» με τη μοναδική φωνή του
τον ύμνο του Παναθηναϊκού. «Σύλλογος με-

γάλος δεν υπάρχει άλλος». Στην ουσία, ο Γιάννης Βο-
γιατζής έγινε «αθάνατος» αφού κάθε Κυριακή στη Λε-
ωφόρο τα μεγάφωνα θα τον θυμίζουν στον λαό του Πα-
ναθηναϊκού. 

Ο Γιάννης Βογιατζής, μέλος του «πράσινου» τρίο με
τους αείμνηστους Γιώργο Μουζάκη και Γιώργο Οικο-
νομίδη, τα πίνανε ένα βράδυ κάπου στο Κολωνάκι,

όταν έπεσε η ιδέα. «Ρε Γιάννη, θέλεις να
τραγουδήσεις τον ύμνο του Παναθηναϊ-
κού;», ρώτησε ο Οικονομίδης. Ο Μου-
ζάκης, συνθέτης του ύμνου, δεν τον
άφησε καν ν’ απαντήσει. Αυτή η φωνή
σαν χάδι στα αυτιά έπρεπε να μπολια-

στεί με το ιστορικό μέγεθος του Παναθη-
ναϊκού. «Γιάννη, θα γράψεις ιστορία». Κι

έγραψαν. Πριν από τον Βογιατζή, τον ύπνο είχε ψάλει ο
Λέανδρος Παπαθανασίου, πατέρας της Βίκυς Λέαν-
δρος. Καλός μεν, αλλά όχι σαν τον Γιάννη.

Και μετά, η κουβέντα για τον Παναθηναϊκό. Πώς έγι-
νε και γράφτηκαν οι στίχοι; Όλα ξεκίνησαν το 1958,
όταν μετά από μια μεγαλειώδη σε έκταση νίκη του Πα-

ναθηναϊκού επί του Απόλλωνα με 4-1, ο Γιώργος Οικο-
νομίδης και ο Γιώργος Μουζάκης κατηφόριζαν κατεν-
θουσιασμένοι τη λεωφόρο Αλεξάνδρας προς την Ιππο-
κράτους. Ο Οικονομίδης αυτοσχεδίασε την αρχή του
μουρμουρίζοντας ρυθμικά «σύλλογος μεγάλος», ενώ
ο Μουζάκης απάντησε σχεδόν ταυτόχρονα «δεν υπάρ-
χει άλλος». Αυτό ήταν το ξεκίνημα! Από δυο ακραιφ-
νείς Παναθηναϊκούς. Και επειδή ήταν καθοδόν και οι
δυο, τη λύση έδωσε ένα πακέτο τσιγάρα, ως συνήθως.
Και η αείμνηστη Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου σε πακέ-
τα από τσιγάρα έγραψε τα καλύτερα τραγούδια της. Ο
Μουζάκης χωρίς πεντάγραμμο και παρτιτούρες απο-
τύπωσε την πράσινη μουσική. Στο πόδι, κυριολεκτικά.
Σημειολογικά, το πακέτο τσιγάρα ήταν «Κεράνης».

Η ουσία είναι ότι ο Μουζάκης το σχεδίασε αμέσως
δίνοντας ζωή στους στίχους που εμπνεύστηκαν μαζί

με τον Οικονομίδη. Όσον αφορά το σφύριγμα που
ακούγεται στον ύμνο του Παναθηναϊκού στην αρχή και
στο τέλος, το εμπνεύστηκε ο Μουζάκης από τη μουσι-
κή της ταινίας «Η Γέφυρα του ποταμού Κβάι». Της γνω-
στής αντιπολεμικής ταινίας που εξαίρει το ομαδικό
πνεύμα των Βρετανών στρατιωτών κατά τον Β’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο.

Ο ύμνος του πράσινου πλήθους, που μιλούσε και
εξακολουθεί να μιλάει στο μυαλό και την ψυχή, ηχο-
γραφήθηκε πρώτη φορά σε στούντιο το 1962 και ο
Γιάννης Βογιατζής έβαλε τη βελούδινη φωνή του.

Έκτοτε υπήρξαν αρκετές παραλλαγές και πολλά άλ-
λα τραγούδια αφιερωμένα στον Παναθηναϊκό, ωστόσο,
όποτε οι «πράσινοι» αγωνίζονται στην έδρα τους ο
ύμνος της ομάδας -ο πρωτότυπος- έχει καθιερωθεί σε
κάθε παναθηναϊκή συνείδηση και παιανίζει συνο-
δεύοντας την είσοδό της στον αγωνιστικό χώρο και
τους πανηγυρισμούς στις επιτυχίες της. Ο ύμνος των
Μουζάκη, Οικονομίδη αντικατέστησε τον πρώτο ύμνο
του Παναθηναϊκού, που είχε γραφτεί το 1948 σε στί-
χους του Κώστα Κοφινιώτη και μουσική του Γιάννη
Βέλλα με ερμηνευτή τον Πάνο Κόκκινο. Τίτλος, «Προ-
χωρείτε προς τη νίκη».

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Τραγούδησε με τη βελούδινη 
φωνή του τον ύμνο του Παναθηναϊκού, 
που γράφτηκε πάνω σε ένα πακέτο
τσιγάρα από τον Μουζάκη 
και τον Οικονομίδη

Γιάννης Βογιατζής,
ο «πράσινος 
Φρανκ Σινάτρα»

Ο ύμνος
Σύλλογος μεγάλος δεν υπάρχει άλλος

δεν υπάρχει άλλος πιο δυναμικός

και χιλιάδες φίλοι, μόλις δουν τριφύλλι,

ζήτω λένε ο Παναθηναϊκός.

Παναθηναϊκέ, Παναθηναϊκέ

Παναθηναϊκέ μεγάλε και τρανέ.

Παναθηναϊκέ, Παναθηναϊκέ

πρωταθλητή σ’ όλα τα σπορ παντοτινέ.

Σ’ έχουνε δοξάσει οι γνωστοί σου άσοι

που λεβέντες είναι όλοι με καρδιά.

Χαίρεται η Ελλάδα που ’χει τέτοια ομάδα,

που της νίκης έχει πάντα τα κλειδιά.

Παναθηναϊκέ, Παναθηναϊκέ

Παναθηναϊκέ μεγάλε και τρανέ.

Παναθηναϊκέ, Παναθηναϊκέ

πρωταθλητή σ’ όλα τα σπορ παντοτινέ.



Ο
Γιάννης Αλαφούζος…
απασφάλισε και σε ραδιο-
φωνική του συνέντευξη
χαρακτήρισε «κλεμμένο

το πρωτάθλημα της ΑΕΚ» από τα δι-
αιτητικά λάθη που, όπως υποστήρι-
ξε, ευνόησαν την πρωταθλήτρια.
Ακόμα, ο μεγαλομέτοχος της ΠΑΕ
Παναθηναϊκός τόνισε ότι οι παίκτες
της ΑΕΚ κόλλησαν Covid-19, η διοί-
κηση το απέκρυψε, με συνέπεια να
τον μεταδώσουν στους παίκτες του
Γιοβάνοβιτς στο μεταξύ τους παιχνί-
δι και έτσι παρουσιάστηκαν αδύνα-
μοι στο χαμένο ντέρμπι με τον Ολυμ-
πιακό. Για την απόφαση του Πανα-
θηναϊκού να κατέβει Δευτέρα στο
γήπεδο έχοντας 16 κρούσματα, ο
Αλαφούζος τόνισε ότι ήταν του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς. Ακόμα, χαρακτήρισε

«έκτρωμα» τη διαιτησία και επιτέ-
θηκε για αυτό στους Μπαλτάκο και
Μπένετ. Τόνισε, επίσης, ότι υπάρ-
χουν ομάδες που εξαρτώνται από
άλλες «μεγάλες», ότι η ΠΑΕ Πανα-

θηναϊκός δεν χρωστά πουθενά και
ότι η ομάδα του θα κάνει τέσσερις
μεταγραφές ενόψει της νέας σεζόν
και των υποχρεώσεων στα προκρι-
ματικά του Champions League.

Αλαφούζος: «Κλεμμένο το πρωτάθλημα της ΑΕΚ» Τιμωρία για την ομοφοβία
Με πρόστιμο τιμώρησε η Ναντ τον Αιγύπτιο πο-

δοσφαιριστή της Μοσταφά Μοχάμεντ επειδή αρ-
νήθηκε να αγωνιστεί κόντρα στην Τουλούζ. Η αι-
τία της απουσίας του Αφρικανού άσου ήταν πως
δεν ήθελε να στηρίξει την LGBTQ κοινότητα, ανή-
μερα την Παγκόσμια Ημέρα κατά της ομοφοβίας,
την ώρα που όλοι οι συμπαίκτες του φορούσαν
φανέλες στις οποίες οι αριθμοί τους είχαν τα
χρώματα του ουράνιου τόξου.

Μπουντεσλίγκα 
χωρίς αρχισκόρερ

Το προηγούμενο καλοκαίρι, ο Ρόμπερτ Λεβαν-
τόφσκι και ο Έρλινγκ Χάαλαντ μετακόμισαν από
το γερμανικό πρωτάθλημα στην Μπαρτσελόνα
και τη Μάντσεστερ Σίτι αντίστοιχα. Μαζί σημεί-
ωναν περισσότερα από 60 γκολ με τις φανέλες
της Μπάγερν και της Ντόρτμουντ. Από τότε, αρχι-
σκόρερ στη Γερμανία δεν υπάρχει. Δύο αγωνι-
στικές πριν από το τέλος της σεζόν, στην κορυφή
της λίστας βρίσκεται ο Νίκλας Φίλκρουγκ της
12ης Βέρντερ Βρέμης με 16 μόλις γκολ!

Πρώτα τεχνικός διευθυντής
και μετά προπονητής

Η πρόσληψη τεχνικού διευθυντή στον Ολυμ-
πιακό είναι βασική προτεραιότητα της διοίκη-
σης, με τον Αντόνιο
Κορδόν να είναι υπο-
ψήφιος για τη θέση.
Ο Ισπανός έχει βαρύ
βιογραφικό, με θη-
τεία σε Βιγιαρεάλ,
Μονακό και Μπέτις,
αποχωρώντας από
την τελευταία τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο. Αν ο Κορδόν απαντήσει
θετικά, θα έχει και τον πρώτο λόγο για τον νέο
προπονητή του Ολυμπιακού. 

Ο Αλμέιδα παίρνει 
τον Ιτούρμπε

Ο Παραγουανός επιθετικός του Άρη, Χουάν
Ιτούρμπε, θα είναι κατά πάσα πιθανότητα η πρώτη
προσθήκη της ΑΕΚ και
αποτελεί προσωπική
επιλογή του Αργεντι-
νού τεχνικού Ματίας
Αλμέιδα. Το συμβόλαιό
του 29χρονου Ιτούρμ-
πε ολοκληρώνεται σε
λίγες μέρες, έτσι ανοί-
γει διάπλατα ο δρόμος
για να κατηφορίσει προς τη Νέα Φιλαδέλφεια.
«Θα αλλάξει το ένα τρίτο του ρόστερ», τόνισε ο τε-
χνικός διευθυντής του Άρη, Ρόμπερτ Παλίκουτσα.

Φιέστα και «φέρτε πίσω τον Μέσι»
Η Μπαρτσελόνα επέστρεψε στον θρόνο μετά από τρία χρόνια με
την κατάκτηση του 27ου τροπαίου της, η οποία σφραγίστηκε με το
εκτός έδρας 4-2 επί της Εσπανιόλ. Η φιέστα ήταν… διπλή, αφού
παράλληλα στέφθηκε πρωταθλήτρια και η γυναικεία ομάδα του
συλλόγου και τα δύο ανοιχτά λεωφορεία έκαναν την εμφάνισή
τους στη Βαρκελώνη το απόγευμα της Δευτέρας. Σύνθημα του
λαού, «φέρτε πίσω τον Μέσι».

Η Μάντσεστερ Σίτι αντιμετωπίζει απόψε (22.00, Cosmote TV) τη Ρεάλ Μαδρίτης στο
Έιτιχαντ, στη ρεβάνς του πρώτου ημιτελικού που έληξε 1-1 στη Μαδρίτη. Στο σκίτσο
αποτυπώνεται ο τρόπος που αντιλαμβάνονται το ποδόσφαιρο ο Γκουαρντιόλα της Σίτι 
και ο Αντσελότι της Ρεάλ. Ο ένας προσπαθεί να βάλει γκολ με… εξισώσεις και ο άλλος 
λέει «δώστε την μπάλα στον Μπενζεμά».
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Μάντσεστερ Σίτι 
- Ρεάλ Μ.: 
Διαφορά  φιλοσοφίας

Μάντσεστερ Σίτι 
- Ρεάλ Μ.: 
Διαφορά  φιλοσοφίας
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«Mόνα Λίζα»: 

Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα

Σ
το μικροσκόπιο και πάλι ο
περίφημος πίνακας του
Λεονάρντο ντα Βίντσι
«Τζοκόντα»! Ο Ιταλός ιστο-

ρικός Σιλβάνο Βιντσέτι, ο πιο παθια-
σμένος μελετητής του αριστουργη-
ματικού πορτρέτου, ανακοίνωσε πως
με τη βοήθεια δρόνου και μεσαιωνι-
κών ιστορικών αναφορών έλυσε ένα
από τα μεγάλα μυστήρια του μεσαι-
ωνικού έργου.

Ο ερευνητής αποκάλυψε πως εν-
τόπισε την ακριβή τοποθεσία της γέ-
φυρας στο φόντο της «Μόνα Λίζα»
και δεν είναι άλλη -όπως ισχυρίσθη-
κε- από τη Romito di Laterina που
βρίσκεται στην επαρχία Αρέτσο της
Τοσκάνης.

Η πρόσφατη ανακάλυψη έρχεται
σε αντιδιαστολή με παλαιότερες θε-
ωρίες που έκαναν λόγο για το γεφύρι
Ponte Buriano στη Λατερίνα ή το
Ponte Bobbio στην Πιατσέντσα.

«Η πιο χαρακτηριστική λεπτομέ-
ρεια ήταν οι καμάρες: Η γέφυρα στον
πίνακα του Λεονάρντο έχει τέσσερις
καμάρες, όπως και το Romito. Το

Ponte Buriano από την άλλη έχει έξι
τόξα, ενώ το Ponte Bobbio περισσό-
τερα από έξι. Έγγραφα που ανήκαν
στην οικογένεια των Μεδίκων και
βρέθηκαν στα κρατικά αρχεία της
Φλωρεντίας έδειξαν ότι μεταξύ 1501
και 1503 ήταν μια πολύ λειτουργική
γέφυρα», υπογράμμισε σε συνέντευ-
ξη Τύπου ο Βιντσέτι. Και πρόσθεσε:
«Ήταν ακριβώς η εποχή που ο Λεο-
νάρντο ντα Βίντσι βρισκόταν στην πε-
ριοχή Val d’Arno, πρώτα στην υπηρε-
σία του Cesare Borgia, ενός καρδι-

νάλιου από την πιο διαβόητη οικογέ-
νεια ευγενών στην Ιταλία της Αναγέν-
νησης, και στη συνέχεια για τον Piero
Soderini, πολιτικό της Δημοκρατίας
της Φλωρεντίας». 

Ο «πωρωμένος» Βιντσέτι
Ο ιστορικός Τέχνης φέρεται να μέ-

τρησε το πλάτος ανάμεσα στις όχθες
του ποταμού και χρησιμοποιώντας το
μέγεθος της εναπομείνασας καμά-
ρας, διαπίστωσε ότι τέσσερις καμά-
ρες του ίδιου μεγέθους ταιριάζουν

τέλεια σε όλη την έκταση.
Βρήκε επίσης έγγραφα που μαρ-

τυρούν ότι ο Λεονάρντο διέμενε συ-
χνά στο Φιεσόλε εκείνη την εποχή,
με έναν θείο που ήταν ιερέας, ενώ η
γέφυρα παρείχε μια συντόμευση
που μείωνε το ταξίδι μεταξύ Αρέτσο,
Φιεσόλε και Φλωρεντίας κατά αρκε-
τές ώρες.

Η Σιμόνα Νέρι, δήμαρχος της Λα-
τερίνα, είπε ότι η θεωρία του Βιντσέτι
προκάλεσε έντονο ενθουσιασμό
στην πόλη των 3.500 κατοίκων:
«Πρέπει να προσπαθήσουμε να προ-
στατεύσουμε ό,τι έχει απομείνει από
τα ερείπια, ελπίζοντας πως η ισχυρι-
ζόμενη σύνδεση με τη “Μόνα Λίζα”
θα προσελκύσει περισσότερους του-
ρίστες στην περιοχή».

Ο Σιλβάνο Βιντσέτι έχει κάνει αρ-
κετούς άλλους ισχυρισμούς για τον
αινιγματικό πίνακα, επιμένοντας πως
ο διάσημος ζωγράφος χρησιμοποί-
ησε ένα μοντέλο άνδρα και γυναίκας
στο πορτρέτο, το οποίο φιλοξενείται
σήμερα στο Μουσείο του Λούβρου
στο Παρίσι.

Λύθηκε 
το μυστήριο;
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Λαοθάλασσα στην πρεμιέρα Ζήνας - Χριστοφόρου
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Αντώνης Ζήνωνος, Λουκία Κυριάκου

Τάσος Ριζόπουλος, Στέλλα Γεωργιάδου

Μ
ε απόλυτη επιτυχία στέφθηκε η έναρξη των εμφανίσεων της Πέγκυς Ζήνα
με τον Κωνσταντίνο Χριστοφόρου σε νυχτερινό κέντρο της Κύπρου. Η
αδελφική φιλία 25 χρόνων των δύο καλλιτεχνών επισφραγίστηκε με την

πιο λαμπερή πρεμιέρα, όπου παρουσίασαν ένα πρόγραμμα γεμάτο «χρυσές» επιτυ-
χίες από το σύνολο της καριέρας τους. Αγαπημένοι καλλιτέχνες αλλά και εκπρόσω-
ποι του επιχειρηματικού και δημοσιογραφικού χώρου από το «νησί της Αφροδίτης»
βρέθηκαν στα πρώτα τραπέζια και αποθέωσαν το δίδυμο στην πίστα. 

Η ελληνική εταιρεία βιολογικών hair products Artego Hellas και οι ιδιοκτήτες της, Ελπίδα και
Νίκος Κατσάτσος, πραγματοποίησαν ένα ακόμη sold out σεμινάριο με θέμα «Summer Look» και
καλεσμένο hair expert τον Gary Madrous. Ο γνωστός prman Χάρης Σιανίδης υποδέχτηκε τους
διάσημους φίλους του από τον χώρο του θεάματος κι όλοι μαζί πόζαραν στον φακό της «Political».

Καλοκαιρινή
λάμψη και
ομορφιά

Αντρέας Καφάς, Πέγκυ Ζήνα, Κωνσταντίνος Χριστοφόρου

Κάτια Σάββα, Αιμιλία Κενεβέζου, Ζωή ΠανάΜαρία Λόρδου, Βασίλης Σολωμού
Πέννυ Βασιλείου, 
Βάσω Καπώνη

Κατερίνα Στικούδη,
Χάρης Σιανίδης

Σπύρος Μπιμπίλας, 
Βίκυ Κάβουρα

Νίκος Κατσάτσος, 
Ευρυδίκη Παπαδοπούλου, 

Βασίλειος Κωστέτσος, 
Αλεξάνδρα Παναγιώταρου,

Ελπίδα Κατσάτσου, 
Γκέλυ Αθηναίου, 

Gary Madrous



Η
ονυχομυκητίαση ταλαιπωρεί πολύ κόσμο
και προκαλεί αμηχανία σε όσους πά-
σχουν από αυτήν, ειδικά όταν ξεκινούν η
άνοιξη και η καλοκαιρινή περίοδος, οπό-

τε τα πόδια είναι εκτεθειμένα καθώς φοράμε ανοι-
χτά παπούτσια. Τα νύχια με μύκητες έχουν λευκές,
κίτρινες, καφέ αποχρώσεις, η επιφάνειά τους μπο-
ρεί να γίνει ανώμαλη με μεγαλύτερο πάχος, ενώ
ίσως να υπάρχει και δυσάρεστη οσμή.

Το πρόβλημα, δυστυχώς, απασχολεί ακόμα και
εκείνους που έχουν καταβάλει πολύμηνες προ-
σπάθειες να αντιμετωπίσουν την πάθηση και τελι-
κά κάνουν υποτροπή. «Οι μύκητες προσβάλλουν
τόσο τα νύχια των χεριών όσο και τα νύχια των πο-
διών, αλλά η ονυχομυκητίαση των νυχιών των πο-
διών είναι πολύ πιο συχνή. Η χρόνια μυκητιασική
λοίμωξή τους αντιπροσωπεύει το 50% του συνό-
λου των παθολογιών των νυχιών. Υπολογίζεται ότι
το ένα τρίτο του παγκόσμιου πληθυσμού θα χρει-
αστεί κάποια στιγμή να την αντιμετωπίσει. Συνή-
θως προκαλείται από δερματόφυτα, ζυμομύκητες
και σαπροφυτικούς μύκητες.

Παρουσιάζεται συχνά ως ένα ή περισσότερα,
ανώμαλα, πεπαχυσμένα ή/και αποχρωματισμένα
νύχια, πιο συχνά του ενός ή των δύο μεγαλύτερων
του ποδιού. Βέβαια, δεν σημαίνει ότι ένα ανώμαλο
νύχι έχει προσβληθεί οπωσδήποτε από μύκητες.
Μπορεί να είναι απλώς δυστροφικό ή ένα ψωρια-
σικό νύχι. Η διάγνωση συχνά δεν περιορίζεται
στην κλινική εξέταση αλλά απαιτεί την εργαστη-
ριακή επιβεβαίωση, η οποία προσδιορίζει και το
είδος του μύκητα, προκειμένου να δοθεί η κατάλ-

ληλη αγωγή», εξηγεί ο δερματολόγος-αφροδι-
σιολόγος δρ Χρήστος Στάμου. 

Για την αντιμετώπισή της, η οποία είναι πολύ-
μηνη εξαιτίας της αργής ανάπτυξης των νυχιών
(ιδίως των ποδιών), η πρώτη θεραπευτική επιλο-
γή είναι τα από του στόματος αντιμυκητιασικά
φάρμακα, τα οποία χορηγούνται σε ασθενείς με

μέτρια ως σοβαρή νόσο, ιδίως σε όσους πάσχουν
από σακχαρώδη διαβήτη λόγω του αυξημένου
κινδύνου πρόκλησης ελκών. Όμως, έχει παρατη-
ρηθεί αύξηση της ανθεκτικότητας των μυκήτων
σε κάποια από αυτά, ενώ περιμένουν απάντηση
ερωτήματα σχετικά με τη δυνατότητα πρόκλησης
ηπατοτοξικότητας. Όταν η αγωγή με χάπια συν-
δυάζεται με τοπική εφαρμογή φαρμάκων, χει-
ρουργικό ή χημικό καθαρισμό, οι πιθανότητες
απαλλαγής από τους μύκητες είναι περισσότερες.
Ως έσχατη λύση εξετάζεται η αφαίρεση του νυχι-
ού χειρουργικά, όταν όλες οι συντηρητικές μέθο-
δοι έχουν αποτύχει. 

Στους ασθενείς με ήπιες ή μέτριας σοβαρότη-
τας λοιμώξεις που οι μύκητες δεν έχουν προσβά-
λει τη μήτρα του νυχιού μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν τοπικά σκευάσματα, δεδομένου ότι τα τε-
λευταία χρόνια η αποτελεσματικότητά τους έχει
βελτιωθεί. Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις που το
προσβεβλημένο νύχι φαίνεται καθαρό, απαλλαγ-
μένο από τους μύκητες, αλλά μετά από λίγο καιρό
εμφανίζει ξανά τα ίδια σημάδια. 
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Προκαλεί αμηχανία σε όσους πάσχουν,
ειδικά όταν ξεκινούν η άνοιξη 
και η καλοκαιρινή περίοδος, οπότε 
τα πόδια είναι εκτεθειμένα καθώς
φοράμε ανοιχτά παπούτσια

Ο ρόλος του λέιζερ
Στον φαύλο κύκλο των επαναμολύνσεων ή
σε όσους δεν θέλουν ή φοβούνται να πά-
ρουν φάρμακα, ο κ. Στάμου μας λέει πως
υπάρχουν κι άλλες θεραπείες: «Τα τελευ-
ταία χρόνια, τα λέιζερ βρίσκονται στο προ-
σκήνιο και μελέτες δείχνουν καλά κλινικά
και μικροσκοπικά ποσοστά ίασης από τη
χρήση τους. Υπάρχουν διάφοροι τύποι λέι-
ζερ που χρησιμοποιούνται για την ονυχο-
μυκητίαση, συμπεριλαμβανομένων ορι-
σμένων που χρησιμοποιούν φως και άλ-
λων που χρησιμοποιούν διοξείδιο του άν-
θρακα (CO2). Για ακόμα καλύτερα αποτε-
λέσματα προτείνεται ο συνδυασμός τους
με φαρμακευτικές αγωγές, όπου αυτό εί-
ναι δυνατόν». Ωστόσο είναι σημαντική η
πρόληψη, όπως τα στεγνά και καθαρά πό-
δια, η συχνή αλλαγή καλτσών, ώστε να απο-
φεύγεται η υγρασία, οι ειδικές αντιμυκη-
τιασικές πούδρες και η σωστή ενυδάτωση
και φροντίδα των ποδιών.

Δρ Χρήστος Στάμου, 
δερματολόγος-αφροδισιολόγος 

Μύκητες 
στα νύχια 
και υποτροπές

Μύκητες 
στα νύχια 
και υποτροπές

Μύκητες 
στα νύχια 
και υποτροπές



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη σήμερα θα σας δημιουργήσει μία
σειρά από σκέψεις για ένα οικονομικό θέ-
μα. Ίσως μάλιστα να υπάρξουν έντονα γεγο-
νότα που θα σας ωθήσουν να κάνετε βεβια-
σμένες κινήσεις, χωρίς να τις σκεφτείτε.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη περνά σήμερα στο δικό σας ζώ-
διο, αλλά νωρίς το απόγευμα καλό είναι να
μην αφήσετε έντονα συναισθήματα να
σας δημιουργήσουν θυμό και να χαλά-
σουν σχέσεις χρόνων. Εσείς των δύο
πρώτων ημερών θα έχετε νομικές υποθέ-
σεις που τρέχουν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η Σελήνη στον δω-
δέκατο τομέα σας θα σας δημιουργήσει μια
εσωτερική αναστάτωση, που θα πρέπει να τη
διαχειριστείτε με ηρεμία. Το μυαλό σας
φτιάχνει σενάρια που μπορεί και να μην
υπάρχουν στην πραγματικότητα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η ασφάλειά σας βρίσκεται στην επιλογή των
συναισθημάτων σας και στα πρόσωπα που
έχουν δοκιμαστεί στον χρόνο. Επίσης θα
έχετε μια πολύ καλή ευκαιρία από πρόσωπο
που είχε παίξει ρόλο στο παρελθόν σας και
τώρα έχει έρθει στη ζωή σας για να σας
φροντίσει.

Λέων
(23/7-22/8)
Η φιλοδοξία σας σήμερα μπορεί να σκοντά-
ψει σε εγωιστικές συμπεριφορές. Είναι σί-
γουρο ότι θα πρέπει να κάνετε καλή διαχεί-
ριση των συναισθημάτων σας, διαφορετικά
θα χάσετε το δίκιο σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη σε θετική γωνία προς το ζώδιό
σας θα σας ωθήσει να κάνετε μια καλή
συζήτηση, που μέσα από αυτή θα βγάλε-
τε θετικές αποφάσεις. Βέβαια, πολλά
πράγματα χτυπούν στις ευαίσθητες χορ-
δές σας και εσείς απομακρύνεστε για
ακόμη μία φορά από πρόσωπα που ο ρό-
λος τους ήταν πάντα διφορούμενος, χω-
ρίς να σας ξεκαθαρίζουν τι πραγματικά
πρεσβεύουν.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Τα οικονομικά θα σας απασχολήσουν και
πάλι, ενώ θα πρέπει να φροντίσετε μια υπο-
χρέωσή σας. Η παρουσία του Δία ευνοεί
κάποιες συναισθηματικές καταστάσεις, αλ-
λά ο Πλούτωνας που συμμετέχει σήμερα
στις όψεις που δημιουργεί η Σελήνη θέλει
να σας υπενθυμίσει μια σκληρή πραγματι-
κότητα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η μέρα σας θα έχει μια υπερβολή στις επα-
φές σας με τους άλλους, αλλά και θα αναγ-
καστείτε να κάνετε μια σειρά από ασταθείς
κινήσεις, που δεν πρέπει να τις υιοθετήσετε
στο μέλλον. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα η εργασία, η υγεία και η καθημερι-
νότητά σας βρίσκονται στο πρώτο πλάνο. Το
ενδιαφέρον που θα έχετε για κάποιο θέμα
της υγείας σας θα είναι πολύ έντονο. Ίσως
σήμερα να κάνετε μια μεγάλη εργασιακή
αλλαγή, αν ανήκετε στις δύο πρώτες μέρες
του ζωδίου σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα καλό είναι να μη ρισκάρετε τα
χρήματά σας, αλλά και για μερικές μέρες
η επιθυμία σας να αποκτήσετε κάποια
αγαθά ξυπνά σίγουρα σε λάθος στιγμή.
Επίσης κάποια θαμμένα σας συναισθήμα-
τα βγαίνουν τώρα στο φως. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Ταραγμένη σήμερα η μέρα σας, ιδίως αν
έχετε να ασχοληθείτε με οικογενειακές
σας υποθέσεις. Ίσως μάλιστα να πρέπει
να ενεργοποιήσετε μια νομική υπόθεση ή
επαγγελματική αδικία που βρίσκεται σε
αναμονή.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα η ανησυχία σας για ένα θέμα θα
έχει μικρή διάρκεια, αλλά ένταση και
ψυχικό πόνο. Σίγουρα η Σελήνη στον τρί-
το τομέα σας σάς κάνει ανήσυχους για
τις επόμενες δύο μέρες και θα διαπι-
στώσετε κάποιες παραλείψεις σας, που
καιρός είναι να τις διορθώσετε.
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Η Σελήνη σήμερα βρίσκεται μεταξύ
δύο ζωδίων, έως τις 15.27 στο ζώδιο
του Κριού και μετά προχωρά στο
ζώδιο του Ταύρου, όπου συναντά τον

Δία, αλλά κάνει και δύσκολη όψη με τον
Πλούτωνα.




